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  المقدمة

 

نحن نعيش في عصر المعلومات، وعالم الأعمال يتطلب منا اليوم معالجة وتنظيم وتقديم وتفسير 

كميات كبيرة منها، وطبيعتها الكمية، والمهارات التي نحن بحاجة اليها في التعامل مع هذه المعلومات 

 .مرتبطة بعلم الاحصاء

في الثقة بالنفس وفي القدرة على استعمال علم الرياضيات مانعا  وبالنسبة للكثير منا يكون النقص

الضرورية التي تجعلنا بارعين في معالجة لنا من امتلاك واستعمال الأفكار والأساسية والمهارات 

الإحصاءات البسيطة الخاصة بالأعمال والتجارة. وهذه حالة مؤسفة لأن هذه المهارات أساسية ويمكن 

 فهمها بسهولة حيث تتطلب مهارة رفيعة في علم الرياضيات.
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 الفصل الاول: علم الاحصاء

 تمهٌد:

من العلوم الضرورٌة والهامة لأٌة عملٌة بحث علمً، أو تجربة عملٌة أو  ٌعتبر علم الإحصاء

وتتسم بالمصداقٌة، بشكل نظرٌة، أو دراسة تطبٌقٌة تهدف إلى الوصول إلى نتائج تعتمد الموضوعٌة، 

عام، وهذا ما ٌنطبق على البحوث العلمٌة الإنسانٌة أو الاجتماعٌة التً هدفها تنمٌة المجتمع وتطوٌره، 

لأي باحث فً أي علم من العلوم الاستغناء  نواستخدام موارده المختلفة استخداما أمثلا، وهو علم لا ٌمك

ضوعٌة الصحٌحة المبنٌة على البٌانات والمعلومات، واللازمة عنه، إذا أراد إتباع المنهجٌة العلمٌة المو

 للوصول إلى نتائج موضوعٌة دقٌقة عن الظاهرة أو المشكلة المراد دراستها وتحلٌلها.

هذا العلم الذي تعد مراحله من المراحل الهامة فً منهجٌة البحث العلمً لا غنى للباحث عنه، 

والدراسة والتحلٌل أن ٌلم بأساسٌاته، واستخدام هذه المبادئ فً لذالك ٌجدر بكل من أراد التصدي للبحث 

 الجانب التطبٌقً لبحثه أو دراسته.

 علم الإحصاء: .1.1

ٌعد علم الإحصاء من العلوم التً تم الاهتمام بها حدٌثا مقارنة بالعلوم الرٌاضٌة الأخرى، والسبب 

لحصول على المعلومة العلمٌة فً ذلك تشعب العلوم، واتصال المجتمعات بعضها مع بعض، ولزوم ا

الصحٌحة بأقصر الطرق، والوصول إلى اصوب النتائج المتعلقة بالدراسة، بطرٌقة توفر الجهد والوقت 

 والتكلفة على الباحث.

 أولا. مفهومه

هناك عدة تعارٌف لعلم الإحصاء، تكاد تجمع على أن علم الإحصاء هو العلم الذي ٌبحث فً 

المناسبة لجمع البٌانات، وتبوٌبها، وتنظٌمها، وتحلٌلها، وتفسٌرها بهدف الأسالٌب والطرق العلمٌة 

 الوصول إلى النتائج اللازمة لزٌادة المعرفة أو اتخاذ القرارات المناسبة وتعمٌمها.

 ثانٌا. تطوره

عرف علم الإحصاء منذ العصور القدٌمة، إذ لا ٌمكن لأي إدارة أٌا كانت ان تستغنً عنه لمعرفة 

جتمع المسئولة عنه، فضلا عن معرفتها لأعداد جنودها بهدف معرفة وتقوٌم قدراتها العسكرٌة، أحوال الم

او حصر الإٌرادات والموارد اللازمة لتامٌن حاجات مجتمعها المختلفة، وغٌرها من الأمور، وكانت 
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للظواهر  الأسالٌب الإحصائٌة المستخدمة خلال تلك الفترة بسٌطة، تقتصر على عملٌة التعداد الرقمً

فقط، ولم تكن تستخدم القوانٌن الإحصائٌة والتحلٌل العلمً المستخدم حالٌا، واستمر هذا الحال حتى بداٌة 

القرن السابع عشر، ثم تطور هذا العلم بعد ذلك، ووضعت القوانٌن الإحصائٌة المختلفة حتى وصل إلى 

 ما هو علٌه الآن.

" لقد الكرٌمة، منها قول الله تبارك وتعالى  وقد ورد ذكر لهذا المصطلح فً عدد من الآٌات

 " وإن تعدوا نعمة الله لا تحصوها "( وقوله سبحانه وتعالى أٌضا 94)مرٌم: أحصاهم وعدهم عدا " 

 (، وغٌرها من الآٌات.34)إبراهٌم:

وبدأ هذا العلم ٌتطور وتتسع دائرته مع ازدٌاد الحاجة البشرٌة لدراسة الظواهر، وحل المشاكل 

تٌة والعلمٌة المختلفة، وتحلٌلها ومعالجتها والتنبؤ لاحتمالاتها فً المستقبل، حتى أصبح علم الحٌا

الإحصاء الآن ضرورة هامة لكل العلوم، وأصبح وسٌلة تحلٌلٌة هامة للبٌانات، ٌحتاجها كل باحث ٌعتمد 

لفة، وأصبحت الحاجة المنهجٌة العلمٌة الصحٌحة والسلٌمة للتعامل مع الظواهر والمشاكل العلمٌة المخت

له للتنبؤ بالمستقبل لصٌاغة الحلول الناجعة لمعالجة أٌة مشكلة من الممكن أن تطرأ مستقبلا، وأصبح علم 

الإحصاء لازمة من لوازم التطور والتقدم العلمً لا ٌستغنً عنه الباحث فً أي من العلوم النظرٌة أو 

 التطبٌقٌة.

 ثالثا. أهمٌته

بانه الجزء العملً والهام من منهجٌة البحث العلمً، فهو عبارة عن  تكمن أهمٌة علم الإحصاء

اختٌار لأفضل الطرق وأنسبها لجمع البٌانات المتعلقة بدراسة أٌة ظاهرة او مشكلة من المشاكل، فهو 

ٌعتمد الموضوعٌة والبٌانات المتعلقة بالظاهرة، ولا ٌعتمد المعٌارٌة أو الرأي الشخصً للباحث عند 

هذه الظواهر والمشاكل المختلفة، فضلا عن ذلك فهذا العلم ٌتبع وسائل وقوانٌن رٌاضٌة محددة معالجته ل

تجعل من النتائج التً ٌتوصل الٌها الباحث نتائج غٌر قابلة للرد أو الرفض، لأن أي باحث آخر ٌسٌر 

ً وصل إلٌها بنفس المنهجٌة العلمٌة فً دراسة نفس الظاهرة أو المشكلة سٌصل إلى نفس النتائج الت

سابقوه، وٌبقى بعد ذلك اختٌار الباحث للأسلوب الأنجع للمعالجة وفق رؤٌة الباحث وفكره وخبرته فً 

 التعامل مع الظاهرة أو المشكلة.

وتكمن أهمٌة هذا العلم فً الدراسات الاقتصادٌة والإدارٌة على وجه الخصوص، لأن أي شخص 

ه من مرجعٌة ٌعتمد علٌها لتكون قراراته صائبة وصحٌحة، ٌتخذ القرار الاقتصادي أو الإداري لابد ل

خاصة وأن هذه العلوم متشابكة ومعقدة، وٌصعب عزل متغٌراتها عن بعضها البعض، وتتأثر بالسلوك 
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الإنسانً تأثرا كبٌرا، ولا توجد قوانٌن مجمع علٌها لمعالجة المشاكل التً تواجهها، وهذا كله ٌتطلب من 

معلومة الصحٌحة، وبناء ما سٌتخذه من قرارات بناء على ذلك، لٌتجنب المزاجٌة الباحث الحصول على ال

 والارتجال فً التعامل مع المشاكل التً ٌمكن ان ٌواجهها.

 رابعا. مراحله

ٌتضمن علم الإحصاء مراحل محددة للتعامل مع الظواهر والمشاكل المختلفة، ٌمكن اجمال هذه 

 المراحل فً خمسة مراحل، وهً:

لبٌانات: هذه المرحلة من المراحل المهمة فً علم الإحصاء، حٌث ٌتم فً هذه المرحلة جمع ا - أ

تحدٌد البٌانات اللازمة والمتعلقة بمعالجة الظاهرة المراد دراستها، واختٌار أفضل الوسائل 

لجمعها، وذلك لأن على الباحث أن ٌختار نوعٌة البٌانات التً ٌرٌد جمعها، وضرورة أن تكون 

 انات متعلقة بالظاهرة والمشكلة التً سٌتم دراستها وتحلٌلها.هذه البٌ

تنظٌم البٌانات: بعد أن ٌتم جمع البٌانات المتعلقة بالظاهرة المدروسة ٌتم اختٌار أفضل الطرق التً  - ب

ٌمكن من خلالها تنظٌم هذه البٌانات، حٌث ٌراعى فً هذا التنظٌم توفٌر الوقت والجهد والمال، 

 ً من أجلها تم جمع البٌانات.وخدمة الأهداف الت

تقدٌم البٌانات: فً هذه المرحلة ٌتم تقدٌم هذه البٌانات التً تم تنظٌمها للشخص أو الجهة التً  - ت

تحتاج لها، وهذا فً الحالة التً لا ٌكون الباحث هو من قام بالمرحلتٌن السابقتٌن، وتأتً هذه 

 عملٌة التحلٌل الاحصائً. المرحلة للبدء بالاستفادة من هذه البٌانات والبدء فً

تحلٌل البٌانات: فً هذه المرحلة ٌتم استخدام الطرق والأسالٌب الإحصائٌة المناسبة لتحلٌل  - ث

البٌانات، واستخدام القوانٌن الإحصائٌة المختلفة والمناسبة بهدف الوصول إلى النتائج المرغوبة 

 والمتوقعة.

م بالعملٌة الإحصائٌة، حٌث ٌتم فً هذه المرحلة تفسٌر النتائج: وهذا هو الهدف الأساسً من القٌا - ج

 تفسٌر النتائج التً تم التوصل الٌها من البحث والدراسة.

 خامسا. أقسامه 

 ٌقسم علم الإحصاء إلى قسمٌن أساسٌٌن وهما:

الإحصاء الوصفً: وٌشمل هذا القسم المراحل الثلاث الأولى لعلم الإحصاء )جمع البٌانات،  - أ

لوسائل المختلفة مثل: الجداول والرسوم البٌانٌة وغٌرها(، هذه المراحل وتنظٌمها، وعرضها با
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ٌمكن أن ٌقوم بها الباحث المختص مباشرة، وٌمكن لأي شخص آخر أن ٌقوم بها إذا توفرت لدٌه 

 القدرة والكفاءة والخبرة لأداء هذه الأعمال.

خٌرتٌن من علم الإحصاء وهما الإحصاء الاستدلالً أو التحلٌلً : وٌشمل هذا القسم المرحلتٌن الأ - ب

)تحلٌل البٌانات، وتفسٌر النتائج(، وهاتان المرحلتٌن هما اللازمتان للوصول إلى النتائج 

 والتوصٌات التً من أجلهما تم دراسة الظاهرة أو المشكلة.

 علم الإحصاء والعلوم الأخرى:   .1.2

الكثٌر من العلوم الأخرى، وما علم الإحصاء ككثٌر من العلوم الإنسانٌة أو النظرٌة له علاقة مع 

ٌهمنا علاقة هذا العلم مع فرعٌن أساسٌن من هذه الفروع وهما )البحث العلمً والعلوم الاقتصادٌة 

 والإدارٌة(.

 أولا. علم الإحصاء والبحث العلمً

تعد مراحل علم الإحصاء الخطوات التطبٌقٌة والعملٌة لمنهجٌة البحث العلمً، فالبحث العلمً 

خطوات التالٌة )تحدٌد المشكلة المراد دراستها، واهمٌتها، والدراسات السابقة التً تمت لنفس ٌتضمن ال

المشكلة، أو لجانب من جوانبها، وصٌاغة فرضٌات الدراسة، وتحدٌد منهجٌة البحث، ثم مراحل علم 

ث، وأخٌرا الإحصاء السابقة، ومن ثم الخروج بالتوصٌات المناسبة والعملٌة المعتمدة على نتائج البح

 كتابة تقرٌر البحث، والمصادر والمراجع التً استخدمت فً البحث(

هذه الخطوات السابقة هً الخطوات المتبعة فً منهجٌة البحث العلمً، وٌلاحظ من خلالها أن 

مراحل الإحصاء تعتبر الخطوات والمراحل الأساسٌة والعملٌة التً ٌقوم بها الباحث عند اتباع منهجٌة 

 العلمً فً دراسة أي ظاهرة أو مشكلة ما.البحث 

 ثانٌا. علم الإحصاء والعلوم الاقتصادٌة والإدارٌة

علم الإحصاء لا غنى عنه فً العلوم الاقتصادٌة والإدارٌة بشكل عام، ولا بد أن تتوفر لدى 

المشاكل الباحث فً هذه العلوم المعرفة الكاملة عن الطرق الإحصائٌة المتعلقة بتخصصه، وذلك لمعالجة 

 ودراسة الظواهر التً ٌمكن أن ٌواجهها فً أدائه لعمله.

والاحصاء ٌساعد المتخصص فً هذه العلوم، وٌزٌد من قدرته على التعامل مع الجانب الكمً 

للبحوث المتعلقة بتخصصه، وذلك للتعبٌر عن النظرٌة الاقتصادٌة بقواعد رٌاضٌة، ولقٌاس التغٌرات 

قتصادٌة أو إدارٌة تواجهه، ومن ثم الوصول إلى استنتاجات تساعد فً حل التً تطرأ على أٌة ظاهرة ا
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أٌة مشكلة، أو تطوٌر وتنمٌة أي نشاط اقتصادي أو اداري، خاصة وأن الكثٌر من العوامل الاقتصادٌة 

والإدارٌة لابد لها من دراسات إحصائٌة تساعد فً قٌاس ومعرفة أثر العوامل والمتغٌرات المختلفة على 

 البعض، ومن ثم اتخاذ القرار المناسب بشأنها. بعضها

 مصطلحات ومفاهٌم إحصائٌة: .1.2

عند دراستنا لعلم الإحصاء لابد من التفرٌق بٌن المفاهٌم الإحصائٌة المختلفة، وأهم هذه المفاهٌم 

 التً ٌتعامل معها الباحث: 

إلٌهم، أو الذٌن المجتمع: وٌقصد بها جمٌع الافراد أو العناصر الذٌن ٌوجه الباحث اهتمامه  .1

ٌتأثرون بالظاهرة المدروسة، أو المشكلة المراد إٌجاد حلول مناسبة لها، وٌمكن أن ٌكون هذا 

المجتمع محدود  إذا امكننا حصر أفراده، مثل عدد الطلبة فً جامعة ما، أو عدد الموظفٌن فً 

التمكن من مؤسسة ما، وغٌر ذلك، وهناك المجتمع غٌر المحدود  وهذا ٌكون فً حالة عدم 

حصر عدد أفراده، مثل عدد الزبائن المتعاملٌن مع دائرة خدمٌة ما، أو عدد المرتادٌن لسوق 

 تجاري فً ٌوم معٌن، وغٌر ذلك.

أو العناصر المستهدفٌن بالدراسة، والذٌن مجتمع الهدف: وهو عبارة عن مجموع الأشخاص  .2

صة، أو موظفً القطاع العام فً نرٌد تعمٌم نتائج الدراسة علٌهم، مثل طلبة الجامعات الخا

 المجال الصحً فً دولة ما، ... إلخ.

العٌنة: وهم مجموع الافراد أو العناصر من المجتمع الذٌن ٌتم اختٌارهم للحصول منهم على  .3

 البٌانات أو المعلومات المطلوبة، وكل مفردة أو مشاهدة من العٌنة تسمى وحدة معاٌنة 

العٌنة الذٌن أتٌح لنا الحصول منهم على البٌانات أو مجتمع الدراسة: وهم جمٌع أفراد  .4

 المعلومات المتعلقة بالظاهرة أو المشكلة التً ٌراد بحثها ودراستها.

الثوابت: وهً الصفات أو السمات التً تصف المجتمعات ولا تتغٌر، مثل: الاستهلاك  .5

 المستقل فً مجتمع معٌن، المٌل الحدي للاستهلاك، وغٌر ذلك.

وهً الصفات أو السٌمات التً ٌتصف بها أفراد عٌنة ما، وهذه تتغٌر من عنصر  المتغٌرات: .6

لآخر، مثل: أطوال الأطفال تحت سن معٌن فً مدٌنة ما، كمٌات نزول المطر فً سنوات 

 متعددة فً دولة أو منطقة ما، ... إلخ.

نهائً معدود،  المتغٌر المنفصل هو المتغٌر الذي ٌأخذ قٌما قابلة للعد، وٌكون محدودا أو لا .7

 مثل عدد الموظفٌن فً مؤسسة معٌنة، أو عدد أفراد الاسر فً مجتمع معٌن، إلى غٌر ذلك.
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المتغٌر المتصل: هو المتغٌر الذي ٌكون مجاله فترة أو عدة فترات، ولا ٌوجد قفزات بٌن قٌمة  .8

 وقٌمة أخرى، مثل درجات الحرارة أو أطوال طلبة المدارس فً سن معٌن.

المقٌاس أو الثابت الذي ٌصف بعض خصائص المجتمع، ونحصل علٌه من المعلمة: هو  .9

خلال تحلٌل البٌانات لهذا المجتمع، وهذه المقاٌٌس أو الثوابت نحصل علٌها من خلال اعتماد 

 عملٌة المسح الشامل فً العادة.

الإحصاء: وهو المقٌاس أو الثابت الذي ٌصف بعض خصائص العٌنة، ونحصل علٌه من  .11

 ل البٌانات المأخوذة من أفراد العٌنة.خلال تحلٌ

هذه المفاهٌم والمصطلحات التً تتكرر عادة فً أدبٌات علم الإحصاء، وهً ضرورٌة للباحث 

 ، والتعبٌر عنها لٌسهل التعامل معها علمٌا.للتفرٌق بٌنها

 طرق جمع البٌانات: .1.2

 ن الطرٌقتان هما:هناك طرٌقتان أساسٌتان ٌتم من خلالهما جمع البٌانات فً العادة، هاتا

المسح الشامل: هذه الطرٌقة تستخدم إذا كان عدد افراد المجتمع قلٌل أو كانت الظاهرة التً  -أولا

سٌتم دراستها تستلزم الحصول على معلومات عن كافة أفراد المجتمع بلا استثناء، مثل: حساب التعداد 

الدراسات المتعلقة بأعداد المسافرٌن على السكانً لمجتمع ما، ومعدل النمو السكانً لذلك المجتمع، أو 

 إحدى الخطوط الجوٌة، أو المغادرٌن برا أو بحرا، وما شابه ذلك.

العٌنة: تستخدم هذه الطرٌقة إذا كان من الصعوبة إجراء الدراسة على كافة أفراد المجتمع،  -ثانٌا

ثل دراسة آراء الطلبة حول أو ٌمكن الاكتفاء بمعلومات عن جزء من المجتمع بدلا من المجتمع ككل، م

ظاهرة أو مشكلة دراسٌة معٌنة، أو دراسة العوامل المؤثرة فً الطلب على سلعة استهلاكٌة ما فً مدٌنة 

 أو دولة معٌنة، إلى غٌر ذلك.

 ومن أهم الحالات التً تستخدم فٌها العٌنة لجمع المعلومات:

 ٌستهلكها مجتمع معٌن. تشابه الظاهرة وتجانسها: مثل دراسة مدى جودة سلعة معٌنة - أ

تشابه المجتمع وتجانسه: مثل تشابه المجتمع فً عاداته وتقالٌده، أو أن ٌكون غالبٌة أفراد  - ب

 المجتمع ضمن طبق اقتصادٌة متشابهة.

صعوبة إجراء المسح الشامل للتجربة، وذلك لفساد عناصر المجتمع المراد دراسته جمٌعها،  - ت

 بٌض المائدة للاستهلاك البشري فً مدٌنة ما.مثل إجراء دراسة لمعرفة مدى صلاحٌة 
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عدم توفر القدرة المالٌة أو الوقت لدى الباحث، أو وجود مجتمع عدد أفراده كبٌر بحٌث  - ث

 ٌصعب إجراء المسح الشامل لكل أفراد المجتمع.

 الأهمٌة المحدودة للظاهرة أو المشكلة بحٌث لا تستدعً إجراء مسح شامل لها. - ج

من خلالها استخدام طرٌقة العٌنة فً جمع البٌانات، مثل: الرغبة فً  الات أخرى ٌتمحوهناك 

الحصول على نتائج سرٌعة للبحث، أو أن ٌكون المجتمع متصلا بحٌث لا ٌمكن عده، ك)أطوال طلبة 

المدارس فً سن معٌن فً بلد ما، أو قٌاس كمٌات الامطار التراكمٌة التً سقطت فً سنة معٌنة فً بلد 

 من الأمثلة.ما(، وغٌر ذلك 

وعند اختٌارنا لجمع البٌانات بطرٌقة العٌنة لابد أن تكون هذه العٌنة ممثلة للمجتمع المراد دراسته،       

بحٌث ٌمكننا تعمٌم النتائج التً سٌتم التوصل إلٌها على جمٌع أفراد المجتمع، وبنفس الوقت صٌاغة 

 المستقبلٌة. التوصٌات بطرٌقة تضمن الحصول على أفضل الحلول والنتائج

 مصادر جمٌع البٌانات: .1.2

هذه المرحلة هً أولى مراحل علم الإحصاء، وتعتبر مرحلة مهمة للباحث لتحدٌد نوعٌة المصادر 

التً سٌجمع من خلالها بٌاناته، فكل ظاهرة أو مشكلة علمٌة لابد لها من مصادر معتمدة للمعلومات 

أو مشكلة أخرى، ٌتحدد ذلك بحسب أهمٌتها المتعلقة بها، تختلف هذه المصادر عن مصادر ظاهرة 

 وطبٌعتها والاهداف التً ٌرٌد الباحث تطبٌقها والوصول إلٌها.

 تنقسم مصادر المعلومات إلى قسمٌن رئٌسٌٌن هما:

 أولا. مصادر أولٌة )مباشرة(.

 ثانٌا. مصادر ثانوٌة )غٌر مباشرة(.

 أولا. المصادر الأولٌة )المباشرة(

ة )المباشرة(: كل الطرق التً ٌستخدمها الباحث للحصول على المعلومات تتضمن المصادر الأولٌ

 أو البٌانات من أفراد العٌنة مباشرة دون إجراء أي تعدٌل علٌها، وتشمل هذه المصادر:

المقابلة الشخصٌة المباشرة: حٌث ٌتم مقابلة الشخص المعنً وجها لوجه، والحصول منه على  -1

 البٌانات والمعلومات المطلوبة.

المقابلة غٌر المباشرة: وهذا ٌكون من خلال الحصول على المعلومات أو البٌانات المتعلقة  -2

بالشخص أو المؤسسة عن طرٌق شخص آخر، مثل مقابلة مدٌر المكتب لأحد المسئولٌن، أو 
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سكرتٌرة للشخص المعنً أو مقابلة الناطق الرسمً للمؤسسة، أو مندوب لدائرة العلاقات 

 ما، وغٌر ذلك.العامة فً مؤسسة 

وعادة ما تستخدم هذه الطرٌقة عندما لا ٌرغب شخص فً إعطاء معلومات عن نفسه، أو لضٌق 

 وقته، أو لا ٌستطٌع الباحث الحصول على معلومات من جمٌع الافراد فً المؤسسة مباشرة. 

الهاتف: عادة ما تستخدم هذه الطرٌقة لمعرفة آراء الأشخاص حول ظاهرة معٌنة بحٌث لا  -3

ٌستطٌع الباحث الوصول إلى كل فرد من أفراد العٌنة، فٌقوم بأخذ عٌنة من الأشخاص ٌتم 

الاتصال بهم هاتفٌا والحصول منهم على ما ٌرٌده من بٌانات، مثل استطلاع آراء عٌنة من 

 مستخدمً الانترنت أو خدمات تقدمها دائرة خدمٌة حول الخدمات المقدمة إلٌهم.

ا مباشرة أو عن طرٌق البرٌد، وفً هذه الحالة لابد للباحث أن ٌقوم الاستبٌان: وهذا ٌكون إم -4

بإرفاق مغلف ٌتضمن عنوان الباحث وطابع برٌدي بقٌمة المغلف الذي سٌعاد به الاستبٌان بعد 

 تعبئته، وذلك لضمان استجابة الشخص المعنً وإعادته للاستبٌان.

بحٌث ٌتم ارسال رسائل الكترونٌة أو الانترنت أو الفاكس وغٌره من وسائل الاتصال الحدٌثة  -5

رسالة بالفاكس إلى أفراد العٌنة، وهذه الطرٌقة توفر الجهد والمال إذا أمكن التواصل مع أفراد 

 العٌنة بهذه الطرٌقة.

 ثانٌا. المصادر الثانوٌة )غٌر المباشرة(

 وتشمل المصادر الثانوٌة )غٌر المباشرة( 

 صادر:المصادر الرسمٌة، وتضم نوعٌن من الم -1

المنشورات والمطبوعات الصادرة عن المؤسسات الرسمٌة المنشورة، مثل النشرات الشهرٌة  - أ

والكتب السنوٌة الصادرة عن المؤسسات الحكومٌة مثل: النشرة الشهرٌة للبنوك المركزٌة، أو 

 دائرة الإحصاءات العامة، ... إلخ.

هذه المعلومات تتضمنها سجلات المعلومات غٌر المنشورة الصادرة عن المؤسسات الرسمٌة،  - ب

المؤسسات الرسمٌة التً لا ٌتك نشرها لأسباب خاصة، وٌمكن للباحث أن ٌحصل على هذه 

 المعلومات لأغراض البحث العلمً، مثل البٌانات المتعلقة بالسجناء فً بلد ما، وغٌر ذلك.

ٌة المنشورات والمطبوعات الصادرة عن المؤسسات غٌر الرسمٌة مثل الكتب السنو -2

الصادرة عن الشركات والوكلاء للسلع والخدمات المختلفة، مثل: الشركات المنتجة لنوعٌة خاصة من 

 السٌارات أو وكلائها، أو المكاتب السٌاحٌة، وخطوط الطٌران، وما شابه ذلك.
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ولابد من التأكٌد على عدم اعتماد أٌة معلومات لهذه المؤسسات غٌر منشورة، وذلك لعدم القدرة 

تثبٌت من صدقٌة هذه المعلومات، فضلا عن عدم وجود مرجعٌة ٌمكنها تأكٌد أو نفً هذه على ال

 المعلومات والبٌانات.

 طرق اختٌار العٌنات:. 1.2

تختلف الطرٌقة التً من خلالها اختٌار العٌنة من المجتمع بحسب الظاهرة التً سٌتم دراستها، 

 وتنقسم هذه العٌنات إلى نوعٌن رئٌسٌٌن، هما:

 . العٌنات الاحتمالٌة أولا

 ثانٌا. العٌنات غٌر الاحتمالٌة 

 أولا. العٌنات الاحتمالٌة

على أسس معٌنة تختلف من عٌنة إلى أخرى، وهذه العٌنات تعطً  ٌتم اختٌار العٌنات الاحتمالٌة

لى فرصا متساوٌة لاختٌار كل فرد من أفراد المجتمع لٌكون ضمن العٌنة المختارة، وتقسم هذه العٌنات إ

 عدة أقسام، هً:

 العٌنة العشوائٌة البسٌطة - أ

العٌنة العشوائٌة البسٌطة تستخدم لجمع المعلومات عن العٌنة عندما ٌكون عدد افراد المجتمع 

قلٌل، أو للسرعة والسهولة باختٌار أفراد تسلسلٌا على بطاقات، ثم ٌتم سحب بطاقات أفراد العٌنة عشوائٌا 

 العٌنة المطلوبة، كاختٌار خمس طلاب من خمسٌن طالب عشوائٌا، وهكذا.من هذه البطاقات حسب حجم 

أما إذا كان عدد أفراد المجتمع كبٌرا فٌتم استخدام جدول الأرقام العشوائٌة لتحدٌد أفراد العٌنة 

فرد من مجتمع عدد  111الذٌن سٌتم اختٌارهم، فعلى سبٌل المثال: إذا اردنا اختٌار عٌنة مكونة من 

، ومن ثم نختار الثلاث خانات عن 811-1شخص، فنحدد لكل شخص فً المجتمع رقما من  811أفراده 

ٌمٌن جدول الأرقام العشوائٌة حتى نحصل على مئة رقم دون تكرار، وهذه الأرقام هً التً تعتمد كعٌنة 

 للدراسة.

 :2 مثال

الأرقام  شخص حسب جدول 111أفراد من مجتمع مكون من  8كٌفٌة اختٌار عٌنة عشوائٌة من 

 العشوائٌة أدناه:

1154،2451،1347،5473،6574،4657،6521،1214،3241،4511 
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، ثم نختار أول رقمٌن من 111-1فً مثل هذه الحالة نحدد لكل فرد من المجتمع رقما من  

 (، وهذه الأرقام هً التً تعتمد كعٌنة.21،14 ،57 ،74 ،73 ،47 ،51 ،54الأرقام على ٌمٌن الجدول )

شخصا مثلا(، وأردنا سحب العٌنة السابقة من جدول  71دد أفراد المجتمع أقل من مائة )إذا كان ع

( عند اختٌار العٌنة لأنه 74،73الأرقام العشوائٌة فإننا فً مثل هذه الحالة نستثنً الرقم الرابع والخامس )

 ،54،51م العٌنة )أكبر من عدد أفراد المجتمع، ونختار بدلا منهما الرقمٌن الذٌن بعدهما، تصبح أرقا

47،57،21،14،41،11.) 

 ونقوم بنفس الخطوات مهما كان حجم المجتمع والعٌنة المراد الحصول علٌها.

 العٌنة الطبقٌة - ب

ٌتم استخدام العٌنة الطبقٌة عندما ٌكون المجتمع مقسم إلى طبقات أو مجموعات، وٌكون لدٌنا 

حالة ٌتم اختٌار هذه العٌنة بإحدى طرٌقتٌن: الرغبة فً تمثٌل جمٌع الطبقات فً العٌنة، ففً هذه ال

 التخصٌص المتساوي أو التخصٌص النسبً.

التخصٌص المتساوي: ٌتم فً هذه الطرٌقة قسمة العٌنة على عدد الطبقات التً ٌنقسم الٌها  - أ

، 111المجتمع، فإذا افترضنا مجتمعا مكون من أربع طبقات، وكان عدد أفراد العٌنة ٌساوي 

(، فكل طبقة تكون حصتها من العٌنة ٌساوي 4/111=25هذه الحالة ٌساوي ) فحجم العٌنة فً

 وحدة معاٌنة. 25

( فكل طبقة من الطبقات nالتخصٌص النسبً: هذه الطرٌقة تعتمد على عدد أفراد المجتمع ) - ب

n1, n2, n3 , … nk فإذا كان هناك مجتمع عدد أفراده ،N  طبقات  3مكون منn1, n2, 

n3(، 311 ،511 ،211كل طبقة من الطبقات الثلاث على الترتٌب ) ، وكان عدد أفراد

شخص من هذه الطبقات بطرٌقة النسبة، فكل طبقة  211( مقدارها Sوأردنا أخذ عٌنة طبقٌة )

من الطبقات تكون عٌنتها عبارة عن )حجم المجتمع فً الطبقة مقسوما على مجموع عدد 

 .حجم العٌنةأفراد المجتمع فً الطبقات الثلاث( مضروبا فً 

(    )وحسب القانون التالً:     

 ((.1111/211*)211=41العٌنة للطبقة الأولى تساوي )  

 ((.1111/311*)211=61العٌنة للطبقة الثانٌة تساوي )  

 ((.1111/511*)211=111العٌنة للطبقة الثالثة تساوي )  
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مجموع العٌنة الاصلٌة  وهنا ٌجب التأكد من أن مجموع العٌنات فً الطبقات الثلاث ٌساوي

(211=111+61+41.) 

 العٌنة المنتظمة - ت

تستخدم العٌنة المنتظمة  لاختٌار عٌنة من مجتمع عدد أفراده كبٌر أو ٌصعب تحدٌده، ففً هذه 

الحالة نحدد المجموعة )القفزة( التً ستعتمد لاختٌار أفراد العٌنة، ونبدأ باختٌار رقم عشوائً من 

 ف للرقم الذي تم اختٌاره حجم المجموعة )القفزة( التً تم اعتمادها.المجموعة الأولى، ثم نضٌ

فعلى سبٌل المثال: إذا اردنا جمع معلومات من سكان إحدى المدن حول رأٌهم بموضوع معٌن، 

واخترنا عٌنة مكونة من مائة شخص للدراسة، ففً هذه الحالة نحدد حجم المجموعة )القفزة( التً سٌتم 

مثلا(،  7أشخاص، نختار الرقم الأول عشوائٌا )الرقم  11فراد العٌنة، ولنفترض اعتمادها لاختٌار أ

 ،37 ،27 ،17 ،7لاختٌار الثانً وهكذا، فتكون الأرقام المختارة هً ) 11الرقم  7نضٌف إلى الرقم 

 ... إلخ( حتى ٌتم اختٌار العٌنة جمٌعها. ،47

 العٌنة العشوائٌة المنتظمة  - ث

المنتظمة ٌتم اختٌارها بنفس الطرٌقة التً ٌتم من خلالها اختٌار العٌنة المنتظمة، العٌنة العشوائٌة 

والاختلاف بٌنهما أن اختٌار هذه العٌنة ٌتم حٌن ٌكون عدد أفراد المجتمع معلوما أو من الممكن تحدٌده، 

فإننا  شخص، 2111شخص من مجتمع عدد أفراده  111فإذا افترضنا أننا نرٌد اختٌار عٌنة مكونة من 

( فنتحصل على حجم المجموعة )القفزة( 111/2111نبدأ بقسمة عدد أفراد المجتمع على حجم العٌنة )

مثلا(، ثم نضٌف الٌه حجم المجموعة  9فردا، فنختار الرقم الأول عشوائٌا )الرقم  21والتً تساوي 

, 69, 49, 29, 9ً )ام المختارة ه( فً كل مرة حتى نحصل على مائة رقم، فتكون الأرق21)القفزة( )

 .. الخ(.

 العٌنة العنقودٌة - ج

اختٌار العٌنة العنقودٌة ٌتم من خلالها قسمة المجتمع إلى أجزاء )فروع( مرتبطة مع بعضها 

البعض بطرٌقة عنقودٌة )مدٌنة، حً، شارع( أو )جامعة، كلٌة، أقسام(، وٌتم توزٌع العٌنة حسب عدد 

فً تلك الجامعة، ومن ثم نقسم عدد أفراد المجتمع على  الشوارع فً تلك المدٌنة، أو حسب الأقسام

مجموعة الفروع النهائٌة فٌكون لكل فرع عدد من أفراد العٌنة، وعادة ما ٌتم تقسٌم العٌنة على الفروع 

 بطرٌقة النسبة أو التخصٌص المتساوي.
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ات لإحدى مثال: لدراسة آراء مواطنً مدٌنة حول خدمات ما بعد البٌع المقدمة من إحدى الشرك

شخص، تبدأ  151سلعها المباعة لمواطنً تلك المدٌنة، ولنفرض أن هذه الشركة اختارت عٌنة من 

 3أحٌاء مثلا(، وشوارع كل حً من تلك الاحٌاء، ) 7الشركة بتحدٌد عدد أحٌاء تلك المدٌنة، ولنفرض )

تختار الآن من كل  ( شارعا،12+21=32شوارع(، وهذا ٌعنً أن لدٌنا ) 5أحٌاء  4شوارع، و 4أحٌاء 

 ( خمسة أفراد تقرٌبا، وهكذا.32/151= 4669شارع )

 ثانٌا. العٌنات غٌر الاحتمالٌة 

العٌنات غٌر الاحتمالٌة  لا تعتمد على أسس ثابتة لاختٌار أفراد العٌنة، وإنما ٌقوم الباحث باعتماد الكٌفٌة 

 لشخصً، من أقسام هذه العٌنات ما ٌلً:التً ٌتم من خلالها اختٌار أفراد العٌنة وفق رؤٌته وتقدٌره ا

 العٌنة بالاختٌار السهل )المرٌحة(  - أ

ٌتم اختٌار هذه العٌنة بطرٌقة ٌسهل من خلالها الوصول إلى أفراد العٌنة، والحصول منهم على 

 المعلومات المطلوبة، بحٌث لا تكلف الباحث جهدا كبٌرا، وتجرى بأقل تكلفة ممكنة.

قٌاس رضا مستهلكً سلعة من السلع عن تلك السلعة، ففً هذه الحالة ٌذهب إذا أراد باحث    :1 مثال

إلى أقرب سوق تجاري، وٌقابل مجموعة من الأشخاص الذٌن قاموا بشراء تلك السلعة من تلك السوق، 

 وٌحصل منهم أو من بعضهم على المعلومات التً ٌرٌدها.

 جتمع بصورة واضحة وجلٌة.من سلبٌات هذه الطرٌقة أن العٌنة المختارة لا تمثل الم

 العٌنة الفرضٌة )الغرضٌة(  - ب

هذه العٌنة ٌختارها الباحث وفق رؤٌته الشخصٌة، حٌث ٌفترض بأن أفراد العٌنة الذٌن سٌختارهم 

هم من ٌمثلوا المجتمع التمثٌل المطلوب وٌحققوا الغرض من إجراء الدراسة، والمعلومات التً ٌحصل 

 ٌمكنه الحصول علٌها فٌما ٌخص الظاهرة المدروسة.علٌها منهم هً أفضل معلومات 

باحث ٌرٌد الحصول على معلومات حول إحدى الخدمات التً تقدمها مؤسسة معٌنة  :1 مثال

لجمهورها، ففً هذه الحالة ٌختار أشخاص معٌنٌن لهم تجربة طوٌلة مع هذه المؤسسة، ولدٌهم مواصفات 

لمصداقٌة والموضوعٌة، وٌعتمد فً اختٌاره على حكمه معٌنة تجعل المعلومات التً ٌعطونها تتصف با

 الشخصً على الفرد الذي ٌختاره كوحدة معاٌنة دون أي أساس آخر.
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 العٌنة الحصصٌة  - ت

هذه الطرٌقة ٌقوم الباحث من خلالها بتقسٌم العٌنة إلى حصص دون أن ٌكون أساسها التساوي أو 

 ذاتً تجاه طبقة دون أخرى.النسبة، وإنما ٌعتمد رأٌه الشخصً، وربما مٌوله ال

فإذا قام باحث فً كلٌة الاقتصاد والعلوم الإدارٌة فً جامعة ما مثلا بإجراء بحث حول ظاهرة 

منهم من كلٌته، وٌقسم  111معٌنة فً جامعته، فإذا اختار عٌنة من مائتً طالب مثلا ربما ٌختار 

 بما لا ٌستحق هذه الحصة من أفراد العٌنة.الآخرٌن على الكلٌات الأخرى، مع العلم أن العٌنة من كلٌته ر

 تصنٌف البٌانات )المعلومات( الإحصائٌة: .1.2

تأتً هذه الخطوة بعد جمع البٌانات والمعلومات الإحصائٌة من أفراد العٌنة، حٌث ٌتم تصنٌف 

 وترتٌب البٌانات لتوفٌر الوقت والجهد، ولتجمٌع المعلومات المتشابهة مع بعضها البعض لٌسهل دراستها

 وتحلٌلها، وٌتم ترتٌب البٌانات الإحصائٌة بعدة طرق منها: 

السلاسل )التصنٌف الزمنً: بهذه الطرٌقة تصنف البٌانات حسب الفترات الزمنٌة، وتسمى ب  - أ

 الزمنٌة، حٌث ٌتم التصنٌف فً العادة حسب السنة أو الشهر أو الٌوم ... الخ.

كان من الممكن التعبٌر عن البٌانات التصنٌف الكمً: تصنف البٌانات بهذه الطرٌقة إذا  - ب

والمعلومات الإحصائٌة عددٌا، حٌث ٌتم التعبٌر عنها بالأرقام، كالوحدات المنتجة من السلعة، 

 أو المبالغ المالٌة المنفقة، ... الخ.

التصنٌف الوصفً )النوعً(: وهذا التصنٌف ٌعتمد على تصنٌف البٌانات وفق صفة خاصة  - ت

سة أو البحث، مثل تصنٌف البٌانات حسب الجنس )ذكر أو أنثى( أو لها علاقة بموضوع الدرا

 الحالة الاجتماعٌة )متزوج، أعزب( ...الخ.

التصنٌف الجغرافً: ٌتم من خلال هذا التصنٌف تجمٌع البٌانات الخاصة بالظاهرة أو الدراسة  - ث

 جغرافٌا حسب الدولة أو المحافظة أو المدٌنة أو الحً ... الخ.

 وفوائد لهذا التصنٌف تتمثل فً:  وهناك إٌجابٌات

 جمع البٌانات المتشابهة فً مجموعات ٌوفر الوقت والجهد. - أ

 ٌسهل المقارنة بٌن البٌانات. - ب

 علٌها، وحذف البٌانات غٌر الهامة. والإبقاءإظهار الصفات الهامة بسرعة  - ت

 ٌسهل عملٌة التحلٌل الاحصائً. - ث
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 : الإحصائٌةتنظٌم البٌانات  .1.2

لابد من ترتٌب هذه البٌانات التً تم جمعها وتنظٌمها، فإذا كان عدد  الإحصائٌةبعد جمع البٌانات 

القٌم أو البٌانات قلٌلا فٌتم ترتٌبها تصاعدٌا أو تنازلٌا من القٌمة الدنٌا إلى القٌمة العلٌا، وهذا ما ٌتعلق 

إلى  الأكبراعدٌا من المتغٌر بالبٌانات الكمٌة، أما إذا كانت هذه البٌانات نوعٌة فٌتم ترتٌبها تنازلٌا أو تص

 ، وٌطلق على هذه البٌانات )قٌم مفردة(.الأصغر

 رتب البٌانات التالٌة ترتٌبا تصاعدٌا أو تنازلٌا:   :1مثال 

(14, 17, 9, 12, 19, 23, 29, 13, 7) 

 الحل:

(29, 23, 19, 17, 14, 13, 12, 9, 7) 

 تنازلٌا:رتب البٌانات التالٌة ترتٌبا تصاعدٌا أو  :1مثال 

 )جٌد جدا، ممتاز، مقبول، جٌد، متوسط، راسب(

 الحل:

 )ممتاز، جٌد جدا، جٌد، مقبول، متوسط، راسب(.

  الأولٌةأما إذا كان عدد البٌانات كبٌرا، وهناك قٌما أو بٌانات مكررة، فٌتم توزٌع هذه البٌانات 

تٌب البٌانات تصاعدٌا أو تنازلٌا على شكل جدول، لٌسهل التعامل معها وتحلٌلها، هذه الجداول هدفها تر

 وتجهٌزها للبدء بالمراحل التحلٌلٌة التالٌة.

ٌتم فً هذه المرحلة اختٌار الجدول المناسب لعرض البٌانات وفق عدد البٌانات ومداها، فإذا كان 

عدد عدد البٌانات كبٌرا، وكانت مكررة فٌتم تبوٌب هذه القٌم المفردة فً جدول توزٌع تكراري، وإذا كان 

البٌانات كبٌرا لا ٌمكن ترتٌبها تنازلٌا أو تصاعدٌا كقٌم مفردة، فٌتم توزٌعها ضمن فئات تكرارٌة 

 تستوعب هذه البٌانات التً ٌراد دراستها وتحلٌلها.

 أولا. التوزٌع التكراري

 التوزٌع التكراري للقٌم المفردة - أ

من مرة، وٌحتاج الباحث إلى أن ٌستخدم هذا التوزٌع عندما ٌكون لدٌنا قٌم مفردة تكررت أكثر 

ٌجمع هذه القٌم المفردة المكررة فً جدول توفٌرا للوقت والجهد، فٌقوم بتبوٌبها فً جدول توزٌع 

 تكراري.
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طالبا تقدموا للامتحان الأول،  31إذا افترضنا أن شعبة من شعب مادة الإحصاء عدد طلابها   :1مثال 

 لامة، وقد حصل هؤلاء الطلبة على العلامات التالٌة:ع 21حٌث العلامة المخصصة لهذا الامتحان 

   17 ,16 ,12 ,17 ,15 ,16 ,17 ,19 ,15 ,8 

   11 ,12 ,11 ,16 ,9 ,15 ,12 ,13 ,8 ,15 

   13 ,12 ,15 ,8 ,9 ,12 ,17 ,16 ,13 ,12  

 فإذا أردنا توزٌع هذه العلامات فً جدول تكراري نقوم بالخطوات التالٌة:

 (.8ى من هذه البٌانات والتً هً الرقم )نحدد القٌمة الصغر - أ

 (.19نبدأ الترتٌب تصاعدٌا حتى القٌمة الكبرى وهً ) - ب

 نستثنً أٌة قٌمة غٌر موجودة من بٌن العلامات الثلاثٌن. - ت

نؤشر بإشارة مائلة )/( مقابل كل قٌمة تكررت من هذه البٌانات فنحصل على عدد التكرارات  - ث

 مقابل القٌمة الواحدة.

مجموع تكرارات القٌم فً الجدول مساو لعدد القٌم فً المثال، وفً هذا المثال ٌجب أن ٌكون  - ج

 (.31ٌكون عدد القٌم )

 عند تفرٌغنا لهذه البٌانات فً جدول توزٌع تكراري لهذه القٌم المفردة المبوبة نحصل على الجدول أدناه.

Fi العلامة التكرار 

3 /// 8 

2 // 9 

2 // 11 

6 ///// / 12 

3 /// 13 

5 //// 15 

4 //// 16 

4 //// 17 

1 / 19 

 التوزٌع التكراري للفئات التكرارٌة - ب

هذا التوزٌع ٌستخدم حٌنما ٌكون عدد البٌانات )القٌم( كبٌرا، أو مدى البٌانات كبٌرا، أو كلاهما، 

-5العادة ما بٌن )فهنا ٌتم توزٌعها توزٌعا تكرارٌا باختٌار عدد من الفئات التكرارٌة عددها ٌتراوح فً 

 ( فئة تكرارٌة، وهذا العدد ٌتم اختٌاره لٌتناسب مع عدد القٌم المعتمدة فً الدراسة أو المثال، أو مداها.15

 وٌتم فً العادة تحدٌد مدى البٌانات وعدد الفئات وفق الخطوات التالٌة:

 حساب مدى البٌانات، وذلك من خلال المعادلة التالٌة: - أ

 القٌمة الدنٌا.–ة العلٌا مدى البٌانات = القٌم
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 ( فئة تكرارٌة.15-5تحدٌد عدد الفئات المناسب للتوزٌع، وعادة ما ٌكون ما بٌن ) - ب

 إٌجاد طول الفئة من خلال قسمة مدى البٌانات على عدد الفئات. - ت

 طول الفئة = مدى البٌانات / عدد الفئات.

 الصحٌح الأكبر.إذا كان طول الفئة عدد صحٌح وكسر عشري فٌتم تقرٌبه للعدد  -

ثم نطرح منه  1التكرار المتجمع الهابط النسبً = نطرح التكرار النسبً للفئة الأولى من  - ث

التكرار النسبً للفئة الثانٌة، ثم نطرح منه التكرار النسبً للفئة الثالثة، وهكذا، حتى ٌكون 

 التكرار المتجمع الهابط النسبً للفئة الأخٌرة ٌساوي صفر.

 ى هذه المقاٌٌس لمثالنا السابق كما ٌلً:ٌمكننا الحصول عل

 ، وهكذا للفئات الأخرى كما فً الجدول أدناه.1265=  2( / 15+11مركز الفئة الأولى = ) - أ

والحد الأعلى الفعلً للفئة الأولى =  965=  165 – 11الحد الأدنى الفعلً للفئة الأولى =  - ب

 اه.، وهكذا للفئات الأخرى كما فً الجدول ادن1565=  15+165

 الفئات مراكز الفئات الحدود الفعلٌة للفئات

1565-965 1265 15-11 

2165-1565 1865 21-16 

2765-2165 2465 27-22 

3365-2765 3165 33-28 

3965-3365 3665 39-34 

4565-3965 4265 45-41 

5165-4565 4865 51-46 

 

  طول الفئة، وأن الحد الأدنى الفعلً لاحظ أن الفرق بٌن مركز الفئة والفئة التً قبلها ٌساوي

للفئة اللاحقة ٌساوي الحد الأعلى الفعلً للفئة السابقة، وأن الحد الأعلى الفعلً للفئة مطروحا 

 منه الحد الأدنى الفعلً ٌساوي طول الفئة.

 ، وهكذا للفئات الأخرى، كما فً الجدول أدناه.1619=  45/  4التكرار النسبً للفئة الأولى:  - ت

 

 

 



 أساسٌات فً علم الاحصاء والاحتمالات بٌن النظرٌة والتطبٌق

 

- 17 - 
 

 الفئات Fi التكرار النسبً التكرار المئوي

%9 1619 4 15 – 11 

%9 1619 4 21 – 16 

%13 1613 6 27 – 22  

%13 1613 6 33 – 28 

%29 1629 13 39 – 34 

0%2 1621 9 45 – 41 

%7 1617 3 51 – 46 

  111%، ومجموع التكرارات المئوٌة ٌساوي 1لاحظ أن مجموع التكرارات النسبٌة ٌساوي. 

=  4+  4، التكرار المتجمع الصاعد للفئة الثانٌة: 4التكرار المتجمع الصاعد للفئة الأولى:  - ث

 ، وهكذا لجمٌع الفئات.8

، التكرار المتجمع الصاعد النسبً للفئة 1619التكرار المتجمع الصاعد النسبً للفئة الأولى:  - ج

 ، وهكذا لجمٌع الفئات.1618=  1619+  1619الثانٌة: 

 4 – 45، التكرار المتجمع الهابط للفئة الثانٌة: 45المتجمع الهابط للفئة الأولى:  التكرار - ح

 ، وهكذا لجمٌع الفئات.41=

، التكرار المتجمع الهابط النسبً للفئة 1611التكرار المتجمع الهابط النسبً للفئة الأولى:  - خ

 ، وهكذا لجمٌع الفئات.1691=  1619 – 1611الثانٌة: 

 منها الجدول أدناه.هذه التكرارات ٌتض

 الفئات fi التكرار المتجمع الصاعد التكرار المتجمع الصاعد النسبً

  15أصغر من أو ٌساوي  4 4 1619

 21أصغر من أو ٌساوي  4 8 1618

 27أصغر من أو ٌساوي  6 14 1631

 33أصغر من أو ٌساوي  6 21 1644

 39أصغر من أو ٌساوي  13 33 1673

 45أو ٌساوي أصغر من  9 42 1693

 51أصغر من أو ٌساوي  3 45 1611

 
 

 الفئات Fi التكرار المتجمع الهابط التكرار المتجمع الهابط النسبً

 11أكبر من أو ٌساوي  4 45 1611

 16أكبر من أو ٌساوي  4 41 1691

 22أكبر من أو ٌساوي  6 37 1682

  28أكبر من أو ٌساوي  6 31 1669

 34ٌساوي  أكبر من أو 13 25 1656

 41أكبر من أو ٌساوي  9 12 1627

 46أكبر من أو ٌساوي  3 3 1617
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وٌمكننا حساب التكرار المتجمع الصاعد المئوي، والتكرار المتجمع الهابط المئوي بنفس طرٌقة 

 التكرار المتجمع الصاعد والهابط النسبً.

 ثانٌا. أقسام الجداول التكرارٌة 

 عدة أقسام منها:تقسم الجداول التكرارٌة إلى 

 الجداول التكرارٌة المقفلة )المغلقة( والمفتوحة. -1

 الجداول المنتظمة وغٌر المنتظمة. -2

 الجداول التكرارٌة المقفلة )المغلقة( والمفتوحة - أ

ٌطلق على الجداول التكرارٌة التً ٌكون للفئة الأولى منها حدا أدنى وللفئة الأخٌرة حدا أعلى 

)المغلقة(، أما الجداول التً ٌكون للفئة الأخٌرة منها حدا أعلى ولكن لٌس للفئة بالجداول التكرارٌة المقفلة 

الأولى منها حدا أدنى بأنها جداول مفتوحة من الأسفل، والجداول التً ٌكون للفئة الأولى منها حدا أدنى 

كون للفئة الأولى ولا ٌكون لفئتها الأخٌرة حدا أعلى بالجداول المفتوحة من الأعلى، أما الجداول التً لا ٌ

منها حدا أدنى ولٌس للفئة الأخٌرة منها حدا أعلى بأنها جداول مفتوحة من الطرفٌن، كما فً الجدول 

 أدناه:

 (1شكل )

 جدول مقفل )مغلق( من الطرفٌن

 الفئات

9 – 5 

14 – 11 

19 – 15 

24 – 21 

29 – 25  

 (2شكل )

 جدول مفتوح من الأسفل

 الفئات

 9 أقل من أو ٌساوي

14 – 11  

19 – 15 

24 – 21 

29 – 25   

 (3شكل )

 جدول مفتوح من الأعلى

 الفئات

9 – 5  

14 – 11 

19 – 15 

24 – 21 

  25أكبر من أو ٌساوي 

 ( 4شكل )

 جدول مفتوح من الطرفٌن

 الفئات

 9أقل من أو ٌساوي 

14 – 11 

19 – 15 

24 – 21 

  25أكبر من أو ٌساوي 
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الجداول التكرارٌة المفتوحة لحل مشكلات القٌم المتطرفة، فإذا كان هناك قٌمة كبٌرة تستخدم 

تحتاج إلى وضع فئات لا ٌكون فٌها أي تكرار، ففً هذه الحالة ٌتم الجدول من الأعلى لاستٌعاب مثل هذه 

لٌل الاحصائً، القٌم المتطرفة، ولٌصبح الجدول التكراري ذو فائدة إحصائٌة ٌمكن أن ٌستفاد منه فً التح

 وٌمكننا الاعتماد على نتائجه.

فعلى سبٌل المثال إذا أراد باحث قٌاس رضا الموظفٌن فً مراكز دراسات فً مدٌنة معٌنة عن 

 دخولهم، فسٌجد على سبٌل المثال الرواتب التالٌة:

211, 151, 311, 451  

511, 371, 241, 411  

281 ,361 ,1211 ,421 

دول توزٌع تكراري لهذه القٌم سٌقوم بالخطوات التالٌة وذلك لٌحصل على فإذا أراد الباحث بناء ج

 الجدول أدناه:

 .1151=  151 – 1211مدى البٌانات =  -

 .211=  5/  1151طول الفئة =  -

Fi الفئات 

6 361 – 151  

5 571 – 361 

1 782 – 572  

1 993 – 783 

1 1214 – 994 

 فئتٌن فقط، وأن هناك فئتٌن لٌس فٌهما أي تكرار.والملاحظ هنا أن الرواتب تركزت فً 

، ولا ٌمكن الاستفادة من النتائج التً ٌتوصل الٌها الباحث، إحصائٌةهذا الجدول لا ٌعطً دلالات 

( وتعتمد كقٌمة علٌا 511( وهً القٌمة )1211فٌكون الحل باختٌار أعلى قٌمة قرٌبة من القٌمة العلٌا )

بعد طرحها من القٌمة الدنٌا، فإذا وزعنا القٌم السابقة على خمس فئات  نحصل منها على مدى البٌانات

 تكرارٌة حسب هذه الطرٌقة ٌكون:

 .351=  151 – 511مدى البٌانات =  -

 .71=  5/  351طول الفئة =  -

 من خلال هذا التوزٌع سنحصل على الفئات التكرارٌة كما فً الجدول أدناه:
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Fi الفئات 

2 219 – 151 

2 289 – 221 

1 359 – 291 

4 429 – 361 

 431أكبر من أو ٌساوي  3

بهذه الطرٌقة ٌتم معالجة القٌم المتطرفة )الشاذة(، ونحصل على جدول توزٌع تكراري مفتوح من 

 .الأعلى

أما إذا كانت القٌمة المتطرفة )الشاذة( أقل من القٌمة الدنٌا، مثال راتب فراش ٌعمل ٌوم فً 

( دٌنارا شهرٌا، ففً هذه الحالة نقوم بنفس الخطوات السابقة 31، فٌحصل على مكافئة قدرها )الأسبوع

لاستٌعاب هذه القٌمة المتطرفة، فٌصبح لدٌنا جدول مفتوح من الطرفٌن، كما  الأسفلونفتح الجدول من 

 ٌلً:

Fi الفئات 

 221أقل من أو ٌساوي  2

2 289 – 221 

1 359 – 291 

4 429 – 361 

 431أكبر من أو ٌساوي  3

 الجداول التكرارٌة المنتظمة وغٌر المنتظمة - ب

جدول التوزٌع التكراري المنتظم هو الجدول الذي تكون أطوال فئاته متساوٌة، أما غٌر المنتظم 

 فٌكون طول فئة أو أكثر من فئاته مختلفة عن باقً الفئات، كما فً الجدولٌن أدناه:

 

 ( جدول منتظم5شكل )

 

 الفئات

9 – 5  

14 – 11 

19 – 15 

24 – 21 

29 - 25  

 

 ( جدول غٌر منظم6شكل )

 

 الفئات

9 – 5 

14 – 11 

19 – 15 

24 – 21 

51 - 25  

 ( طولها أكبر من طول الفئات الأخرى.25 – 51( ٌتضمن الفئة )6لاحظ أن الجدول رقم ) 
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)شاذة(، فبدلا من فتح الجدول من الأسفل الجدول غٌر المنتظم ٌستخدم فً حال وجود قٌم متطرفة 

أو الأعلى تعتمد القٌمة المتطرفة الدنٌا كحد أدنى للفئة الأولى، أو القٌمة المتطرفة العلٌا كحد أعلى للفئة 

 الأخٌرة، وتتبع نفس الخطوات التً تم اتباعها فً الجداول غٌر المنتظمة للحصول على أطوال الفئات.

 عرض البٌانات الإحصائٌة: .1.2

بعد ترتٌب البٌانات الإحصائٌة وتوزٌعها على فئات تكرارٌة ٌمكننا عرضها بعدة طرق، وذلك 

لتسهٌل التعامل معها، ولتسهٌل الحصول على بعض النتائج المباشرة فً بعض الأحٌان، ولٌصبح من 

 السهل على المتخصص وغٌر المتخصص الاستفادة منها.

 ق منها:وٌمكننا عرض البٌانات الإحصائٌة بعدة طر

 أولا. العرض الجدولً

تستخدم الجداول الإحصائٌة لعرض بٌانات السلاسل الزمنٌة فً العادة، ساء كانت )سنوٌة أم 

شهرٌة، ... الخ(، حٌث ٌتم تخصٌص عمود )للسنوات أو للأشهر، ... الخ( مثلا، وعمود آخر للأرقام أو 

 البٌانات الأخرى، كما فً الشكل أدناه:

 ( 2118 – 2114من السلع الاستهلاكٌة للسنوات ) جزائراردات الو: ( 1جدول رقم )

 )ملٌون دٌنار(القٌمة  السنة

2114 141261 

2115 181167 

2116 211168 

2117 235469 

2118 293968 

 

حتى ٌمكن الاستفادة من الجدول بأفضل صورة ممكنة، لابد من ترقٌمه، وكتابة ما ٌتضمنه، ووحدة      

المستخدمة، وكتابة المصدر الذي أخذت منه المعلومات، لٌسهل على المستخدم الرجوع الٌه القٌاس 

 للتثبٌت من المعلومات الواردة فٌه أو الاستفادة منها لاستخدامها فً أبحاث أخرى مثلا.
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 ثانٌا. الاشكال الهندسٌة والرسوم البٌانٌة

فعالة ٌمكن من خلالها عرض البٌانات، الاشكال الهندسٌة والرسوم البٌانٌة عبارة عن وسائل 

بحٌث تساعد على ادراك مدلولاتها، وفهمها بسهولة، وبطرٌقة بدٌلة للعرض الجدولً، وهناك عدة أشكال 

 هندسٌة ٌمكن من خلالها عرض البٌانات أهمها:

 التمثٌل الدائري - أ

تخصٌص زاوٌة نستخدم فً هذه الطرٌقة التمثٌل أو الشكل الدائري لعرض المعلومات، حٌث ٌتم 

من الدائرة لكل قطاع أو فئة أو معلومة واردة فً الدراسة، وتتحدد زاوٌة القطاع فً العادة من خلال 

درجة(، وبنفس  361تحدٌد نسبته إلى مجموع القطاعات، وضرب هذه النسبة بمجموع زواٌا الدائرة )

لجدول أدناه الذي ٌمثل رأس المال الطرٌقة تتحدد الزواٌا للقطاعات الأخرى، فعلى سبٌل المثال: لدٌنا ا

 المستثمر فً القطاعات الاقتصادٌة المختلفة لإحدى السنوات:

 ( 2118رأس المال المستثمر فً القطاعات الاقتصادٌة لسنة ): (2جدول رقم )

 )ملٌون دٌنار(رأس المال  القطاع

 2511 قطاع الصناعة

 1211 قطاع الزراعة

 811 قطاع السٌاحة

 1511 الأخرىالقطاعات 

 6111 المجموع

ٌمكننا تمثٌل البٌانات الواردة فً الجدول أعلاه بطرٌقة التمثٌل الدائري، بحساب زاوٌة لكل قطاع 

 من القطاعات، كما ٌلً:

 درجة. 151=  361*( 2511/6111زاوٌة القطاع الأول: ) -1

 درجة. 72=  361*( 1211/6111زاوٌة القطاع الثانً: ) -2

 درجة. 48=  361*( 811/6111زاوٌة القطاع الثالث: ) -3

 درجة. 91=  361*( 1511/6111زاوٌة القطاع الرابع: ) -4

 درجة. 361مجموع زواٌا القطاعات الأربع ٌساوي 
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 )الاعمدة( البٌانٌة الأشرطة - ب

البٌانٌة ، حٌث ٌتم رسم أعمدة )مستطٌلات( غٌر  الأشرطةٌمكننا تمثٌل البٌانات السابقة من خلال 

متلاصقة على المحور السٌنً )الافقً( للقطاعات المختلفة، بحٌث ٌمثل المحور الافقً القطاع المراد 

 رسمه، والمحور الصادي )الرأسً( القٌمة التً تم استثمارها فً ذلك القطاع، كما ٌلً:

 

 الشخص معرفة ما ٌمثله كل شرٌط من  لابد من وضع مفتاح لكل شرٌط بحٌث ٌستطٌع

 .الأشرطة

 

 قطاع الصناعة قطاع الزراعة قطاع السٌاحة القطاعات الاخرى
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 القطاعات الأخرى قطاع السٌاحة قطاع الزراعة قطاع الصناعة
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 المدرج التكراري - ت

، أولاٌمكن تمثٌل البٌانات بطرٌقة المدرج التكراري  أٌضا، حٌث ٌتم إٌجاد الحدود الفعلٌة للفئات 

ومن ثم ٌتم رسم المدرج على الشكل البٌانً بوضع الحدود الفعلٌة للفئات على المحور السٌنً )الافقً(، 

ووضع التكرارات أو القٌم على المحور الصادي )العمودي(، وبعدها ٌتم رسم أعمدة )مستطٌلات( 

توزٌع التكراري أدناه، متلاصقة مثل تكرارات أو قٌم كل فئة من الفئات، فإذا افترضنا أن لدٌنا جدول ال

ونرٌد تمثٌله بمدرج تكراري فٌمكننا ذلك من خلال إٌجاد الحدود الفعلٌة للفئات، ومن ثم ٌتم رسم المدرج 

 )الاعمدة( البٌانٌة السابقة. الأشرطةبالطرٌقة التً تم شرحها فً 

 

 

 

 

 

 المضلع التكراري - ث

شكل مضلع تكراري، وتتم هذه الطرٌقة بتنصٌف  على أخرىٌمكن تمثٌل البٌانات بطرٌقة 

الاضلاع العلوٌة لمستطٌلات المدرج التكراري، ومن تك توصٌل النقاط ببعضها البعض كما فً الشكل 

 أدناه.

 الحدود الفعلٌة التكرارات الفئات

7 – 5 5 765 – 465 

11 – 8 3 1165 – 765 

13 – 11 6 1365 – 1165 

16 – 14 2 1665 – 1365 

19 – 17 4 1965 – 1665 
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 المنحنى التكراري - ج

وهذا الشكل ٌتطلب إٌجاد مراكز الفئات أولا، ثم توضع مراكز الفئات على المحور السٌنً 

الفئات على المحور الصادي )العمودي(، ومقابل كل مركز فئة توضع نقطة، ثم  )الافقً(، وتكرارات

نوصل النقاط ببعضها بعضا، فإذا أردنا تمثٌل جدول التوزٌع التكراري السابق بمنحنى تكراري فٌمكننا 

 ذلك من خلال إٌجاد مراكز الفئات )كما فً الجدول أدناه(.

 

 مراكز الفئات التكرارات الفئات

7 – 5 5 6 

11 – 8 3 9 

13 – 11 6 12 

16 – 14 2 15 

19 – 17 4 18 

 ومن ثم ٌتم رسم المنحنى التكراري كما فً الشكل أدناه.
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 المنحنى التكراري المتجمع الصاعد، والمنحنى التكراري المتجمع الهابط - ح

المحور السٌنً هذا المنحنى ٌمثل التكرار المتجمع الصاعد أو الهابط للفئات، فنضع الفئات على 

)الافقً( والتكرار المتجمع الصاعد أو الهابط على المحور الصادي )العمودي(، ومقابل كل فئة 

وتكرارها المتجمع الصاعد أو الهابط توضع نقطة، وعندما نوصل النقاط نحصل على المنحنى التكراري 

لسابق بمنحنى تكراري صاعد أو المتجمع الصاعد او الهابط، فإذا أردنا تمثٌل جدول التوزٌع التكراري ا

هابط فٌمكننا ذلك، من خلال إٌجاد التكرار المتجمع الصاعد أو الهابط )كما فً الجدول أدناه(، ومن ثم 

 ٌتم رسم المنحنى التكراري المتجمع الصاعد أو الهابط كما فً الشكلٌن أدناه.

التكرار  الفئات للصاعد التكرارات الفئات
المتجمع 
 الصاعد

التكرار  للهابطالفئات 
المتجمع 

 الهابط

 21 5أكبر من أو ٌساوي  5 7أقل من أو ٌساوي  5  5 – 7

 15 8أكبر من أو ٌساوي  8 11أقل من أو ٌساوي  3 8 – 11

 12 11أكبر من أو ٌساوي  14 13أقل من أو ٌساوي  6  11 – 13

 6 14أكبر من أو ٌساوي  16 16أقل من أو ٌساوي  2 14 – 16

 4  17أكبر من أو ٌساوي  21 19أقل من أو ٌساوي  4 17 – 19
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 المنحنى التكراري المجتمع الصاعد

 

 

 المنحنى التكراري المتجمع الهابط
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 أسئلة وتمارٌن

 أجب بنعم أو لا.السؤال الأول: 

 الحصاء الوصفً ٌهتم بطرق جمع البٌانات وتمثٌلها وعرضها )      (. - أ

 المجتمع الذي نختار منه العٌنة )      (.مجتمع العٌنة ٌعنً  - ب

 طرٌقة المسح الشامل تعنً جمع البٌانات من خلال اختٌار جزء من المجتمع )      (. - ت

 العٌنة المنتظمة هً عٌنة احتمالٌة )      (. - ث

 العٌنة الفرضٌة هً عٌنة احتمالٌة )      (. - ج

 المعلومات )      (.المقابلة المباشرة هً إحدى المصادر المباشرة لجمع  - ح

 السؤال الثانً:

، 1211فردا من مجتمع ٌتكون عدد أفراد طبقاته من ) 61أراد باحث أخذ عٌنة طبقٌة مكونة من 

(، كٌف ٌتم اختٌار العٌنة الطبقٌة من هذا المجتمع بأسلوبٌن )التخصٌص المتساوي، 1111، 1811

 والتخصٌص النسبً(؟

 السؤال الثالث:

منتظمة مكونة من عشرة أفراد من مجتمع غٌر معروف عدده، واختار لذلك  أراد باحث أخذ عٌنة

كبداٌة  7عشرة مجموعات تتكون المجموعة من عشرٌن شخصا، اختار من المجموعة الأولى الرقم 

 لارقام أفراد العٌنة، ما هً أرقام أفراد العٌنة الأخرى؟

 السؤال الرابع:

 نهائً فً مادة مبادئ الاقتصاد الجزئً كما ٌلً:طالبا فً الامتحان ال 31إذا كانت علامات 

35 ,19 ,44 ,31 ,32 ,27 

43 ,41 ,18 ,27 ,43 ,19 

37 ,27 ,44 ,26 ,31 ,23 

16 ,31 ,38 ,31 ,24 ,45 

18 ,24 ,31 ,42 ,35 ,43 

 وزع علامات هؤلاء الطلبة توزٌعا تكرارٌا مكون من خمس فئات تكرارٌة. - أ

 أوجد عدد التكرارات لكل فئة. - ب
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 احسب الحدود الفعلٌة ومراكز الفئات الخمس. - ت

 أوجد التكرار النسبً والتكرار المئوي للفئات الخمس. - ث

 أرسم المدرج التكراري للفئات الخمس. - ج

 السؤال الخامس:

لدٌنا أربعة قطاعات اقتصادٌة، استثمر فٌها رأس مال وفق البٌانات الواردة فً الجدول أدناه،مثل 

 ا بالرسم.هذه البٌانات تمثٌلا دائرٌ

 )ملٌون دٌنار(رأس المال  القطاع

 251 الصناعة 

 211 الزراعة 

 351 التجارة

 411 السٌاحة

 السؤال السادس:

 اختر الإجابة الصحٌحة مما ٌلً:

 ٌهتم الإحصاء الوصفً ب: -1

 تفسٌر البٌانات. -اختبار الفرضٌات   د -تحلٌل البٌانات   ج -تنظٌم البٌانات    ب - أ

 غٌر المباشرة لجمع البٌانات:من الأسالٌب  -2

 الاستبٌان. -الانترنت   د -الهاتف   ج -المنشورات الرسمٌة   ب - أ

 ( فإن أصغر مشاهدة هً:135(، ومدى البٌانات ٌساوي )192إذا كانت أكبر مشاهدة هً ) -3

 57 -د            65 -ج          61 -ب          75 - أ

ن جدول تكراري لهذه البٌانات ٌتضمن ست ، ونرٌد تكو51ٌإذا كان مدى البٌانات ٌساوي  -4

 فئات تكرارٌة، فطول الفئة فً هذا الجدول هو:

 9 -د              11 -ج             16 -ب              11 - أ

طالب، عند تمثٌل  3111طالب لامتحان الثانوٌة العامة فً مدٌنة ما، نجح منهم  5111تقدم  -5

 قطاع للراسبٌن هً:البٌانات بطرٌقة الدائرة فإن زاوٌة ال

 144 -د           128 -ج             135 -ب              216 - أ
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 انفصم انثبوي: مقبييس انىسعت انمركسيت

 

 :حمهيذ

ٚرّضٍٙب أدغٓ رّض١ً، أٚ ل١ُ رزٛعػ   ِمب١٠ظ إٌضػخ اٌّشوض٠خ ٟ٘ ػجبسح ػٓ ل١ُ رزّشوض دٌٛٙب ثبلٟ اٌم١ُ،

اٌج١بٔبد ثذ١ش رىْٛ اٌج١بٔبد اٌزٟ ػٍٝ ٠غبس٘ب ِغب٠ٚخ ٌٍج١بٔبد اٌزٟ ػٍٝ ١ّ٠ٕٙب أفم١ب، أٚ رىْٛ اٌج١بٔبد 

 فٟ أػلا٘ب ِغب٠ٚخ ٌٍج١بٔبد فٟ أعفٍٙب ِٓ ٔبد١خ ػبِٛد٠ٗ، أٚ رىْٛ أوضش٘ب اٌم١ُ رىشاسا .

  : ِٓ أُ٘ ِمب١٠ظ إٌضػخ اٌّشوض٠خ

  انىسط انحسببي 

    انىسيط 

 انمىىال 

 انىسط انحسببي  .1.1

٠ؼزجش اٌٛعػ اٌذغبثٟ  ِٓ أوضش ِمب١٠ظ إٌضػخ اٌّشوض٠خ اعزخذاِب ٌغٌٙٛزٗ ٌٚفبئذرٗ فٟ اٌزذ١ًٍ 

الإدصبئٟ ثشىً ػبَ، ٠ّٚىٓ دغبثٗ ٌٍم١ُ اٌّفشدح، ٚ اٌم١ُ اٌّفشدح اٌّجٛثخ، ٚجذاٚي اٌزٛص٠غ اٌزىشاسٞ، 

 ج١بٔبد ثذ١ش أْ ِجّٛع أذشافبد اٌم١ُ ػٕٗ ٠غبٚٞ صفش. ٘زا اٌٛعػ ٠ّضً ِزٛعػ اٌ

 أولا . انىسط انحسببي نهقيم انمفردة 

٠زُ اٌذصٛي ػٍٝ ٘زا اٌّم١بط ِٓ خلاي جّغ اٌم١ُ، ٚ لغّزٙب ػٍٝ ػذد٘ب، ٚ اٌمبْٔٛ اٌّغزخذَ 

  : ٌٙزا اٌّغزخذَ اٌغشض ٘ٛ

 
n

xi
x


                           ( د١شXi، : ٚ ، اٌم١ّخn ;  ُػذد اٌم١(  . 

  : ادغت اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٌٍم١ُ اٌزب١ٌخ  :  1مثبل 

16 , 13 , 12 , 3 , 7 , 9 

 

  : اٌذً

10 =
6

60


6
161312379 

x 
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  ثانٌا .الوسط الحسابً للقٌم المفردة المبوبة 
  

تكرارها، ثم ٌتم جمع المجامٌع الجمٌع القٌم ٌتم الحصول على هذه المقٌاس بضرب القٌمة فً 

  : وقسمتها على مجموع تكراراتها من خلال القانون

 
n

fixi
x

*
   


 

 fi( ،n= ∑ fi.)ػجبسح ػٓ ِجّٛع اٌزىشاساد  nد١ش  -*

 إرا وبْ ٌذ٠ٕب ل١ّب ِفشدح ِجٛثخ وّب فٟ اٌجذٚي أدٔبٖ، أٚجذ اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٌٙزٖ اٌم١ُ ؟.  :2مثبل 

 اٌم١ّخ (fiاٌزىشاس )

3 6 

4 3 

6 7 

7 9 

5 13 

  : انحم

 

 

8=
25

200


25

6563421218 
 

 

   

 ٠ّٚىٕٕب دغبة اٌٛعػ اٌذغبثٟ ػٍٝ ٔفظ اٌجذٚي اٌغبثك وّب ٘ٛ أدٔبٖ.

Xi * fi ( اٌزىشاسfi) اٌم١ّخ 

18 3 6 

12 4 3 

42 6 7 

63 7 9 

65 5 13 

 اٌّجب١ِغ 25 200

25
)5*13()7*9()6*7()4*3()3*6( 

x
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=200اٌذغبثٟ ٔذصً ػ١ٍٗ ثؼذ٘ب ثمغّخ )ٚاٌٛعػ  fixi* )( 25على مجموع التكرارات =( n 

 (.x=8فٕذصً ػٍٝ اٌٛعػ اٌذغبثٟ ) (،x=25/200= 8ِجبششح)

 ثبنثب .انىسط انحسببي نهخىزيع انخكراري 

رخزٍف غش٠مخ دغبة ٘زا اٌّم١بط ػٓ غش٠مخ دغبة اٌّم١بع١ٓ اٌغبثم١ٓ د١ش ٔذزبط إٌٝ دغبة 

، ٚ اٌمبْٔٛ اٌّغزخذَ ٕ٘ب ٘ٛ ٔفظ لبْٔٛ  Xiِشاوض اٌفئبد أٚلا، صُ ٔزؼبًِ ِغ ِشوض اٌفئخ ػٍٝ أٔٙب اٌم١ّخ 

اٌّجب١ِغ اٌم١ُ، ٚ  اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٌٍم١ُ اٌّجٛثخ اٌغبثك ، د١ش ٔعشة اٌم١ّخ فٟ رىشاس٘ب ،صُ ٠زُ جّغ

  : لغّزٙب ػٍٝ ِجّٛع رىشاسارٙب ِٓ خلاي اٌمبْٔٛ

 
n

fixi
x

*
   


 

 . fiٟ٘ ِجّٛع ػٓ رىشسد  nد١ش  -*

إرا وبْ ٌذ٠ٕب جذٚي اٌزٛص٠غ اٌزىشاسٞ أدٔبٖ، ٚ اٌزٞ ٠ّضً ػلاِبد اٌطٍجخ فٟ ادذٜ شؼت ِجبدا  : 3مثبل

 ٘ؤلاء اٌطٍجخ ؟ػٍُ الالزصبد، أٚجذ اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٌؼلاِبد 

 اٌم١ّخ (fiاٌزىشاس )

8 7 - 5 

6 10- 8 

10 13 - 11 

10 16- 14 

6 19- 17 

  : انحم

 ٔٛجذ ِشاوض اٌفئبد أٚلا، صُ ٔعشة ِشوض اٌفئخ فٟ رىشاس٘ب، دغت اٌمبْٔٛ اٌغبثك، وّب ٠ٍٟ:

 
 

n

fixi
x

*
   


  

40

6*18)10*15()10*12()6*9()8*6( 
 

40
480


40

1081501205448 
 

 12= 
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 ٠ّٚىٕٕب دغبة اٌٛعػ اٌذغبثٟ ػٍٝ ٔفظ اٌجذٚي اٌغبثك وّب ٘ٛ أدٔبٖ.

Xi * fi ِشاوض اٌفئبد ( اٌزىشاسfi) اٌم١ّخ 

48 6 8 7 – 5 

54 9 6 10- 8 

120 12 10 13 – 11 

150 15 10 16- 14 

108 18 6 19- 17 

(Xi * fi) = 480 ∑ fi= 40 ∑ 

 

 اٌذغبثٟ ٔذصً ػ١ٍٗ ثؼذ إػذاد اٌجذٚي ٚ اٌذصٛي ػٍٝ اٌّجّٛع إٌٙبئــــــــٟٚاٌٛعػ 

 (،x=480/40= 12)ِجبششح  n )= 40التكرارات )( ػٍٝ ِجّٛع ∑ 480 = (Xi * fi)ثمغّخ  ) 

 (.x=12فٕذصً ػٍٝ اٌٛعػ اٌذغبثٟ )

 انىسط انحسببي انمرجع )انمىزون( 

ػجبسح ػٓ ٚعػ دغبثٟ ٠أخز ثؼ١ٓ الاػزجبس الأ١ّ٘خ إٌغج١خ )انمىزون( اٌٛعػ اٌذغبثٟ اٌّشجخ 

ٌٍج١بٔبد فٟ اٌّجّٛػخ ، فئرا افزشظٕب أْ ٕ٘بن ِجّٛػز١ٓ رُ دغبة اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٌٍّجّٛػخ الأٌٚٝ ٚ 

ٌٍّجّٛػز١ٓ، ففٟ ٘زٖ اٌذبٌخ ٠زُ دغبة ٚعػ دغبثٟ  ٌٍّجّٛػخ اٌضب١ٔخ، فىبْ ٕ٘بن اخزلاف ث١ٓ اٌٛعط١ٓ

ٚادذ ٌٍّجّٛػز١ٓ ٌّؼشفخ ِذٜ الاخزلاف ث١ٓ ٘بر١ٓ اٌّجّٛػز١ٓ، ٚ ِب ٠ٕطجك ػٍٝ اٌّجّٛػز١ٓ ٠ٕطجك 

 ػٍٝ أوضش ِٓ ِجّٛػز١ٓ . 

ٌٍذصٛي ػٍٝ ٘زا اٌٛعػ اٌّشجخ ٠زُ ظشة اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٌىً ِجّٛػخ  فٟ ػذد٘ب ٚ ٔمغُ 

 ِجّٛع  أػذاد اٌّجّٛػبد ج١ّؼب، وّب فٟ اٌمبْٔٛ أدٔبٖ ،  اٌّجّٛع اٌىٍٟ ػٍٝ

 
ni

fixi
x






*
    

إرا وبْ ٌذ٠ٕب شؼجز١ٓ ٌطٍجخ فٟ ِجبدا الادصبء، ٚ وبْ اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٌٍشؼجخ الأٌٚٝ  : 4مثبل 

( ، 48( ٚ ػذد غٍجزٙب )64( ، ٚ اٌشؼجخ اٌضب١ٔخ وبْ ٚعطٙب اٌذغبثٟ ٠غبٚٞ )37( ٚػذد غٍجزٙب )68)

 ٌٙبر١ٓ اٌشؼجز١ٓ ؟ .)انمىزون( أٚجذ اٌٛعػ اٌذغبثٟ 
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  : انحم

 
ni

fixi
x






*
    

4837

)48*64()37*68(




 

85
30722516 

 

85

5588
 

65.74 = 

  :خصبئص انىسط انحسببي

٠ّزبص اٌٛعػ اٌذغبثٟ ثؼذح خصبئص ٠جذس ثبٌجبدش أْ ٠ؼٍّٙب ، د١ش رف١ذ فٟ وض١ش ِٓ الاد١بْ ٚ 

  : رٛفش ػ١ٍٗ اٌجٙذ ٚ اٌٛلذ ، ِٓ أُ٘ ٘زٖ اٌخصبئص

 ٚأوضش ِمب١٠ظ إٌضػخ اٌّشوض٠خ اعزؼّبلا . ٘زا اٌّم١بط عًٙ اٌذغبة ، - أ

 ٠ذخً فٟ دغبثٗ ج١ّغ ل١ُ اٌّشب٘ذاد دْٚ اعزضٕبء لأٞ ل١ّخ. - ة

 ِجّٛع أذشافبد اٌم١ُ ػٓ ٚعطٙب اٌذغبثٟ ٠غبٚٞ صفش . -ط

  : ( ، فبٌٛعػ اٌذغبثٟ ٌٙزٖ اٌم١ُ 4ٛ٘،  6،  5إرا وبْ ٌذ٠ٕب اٌم١ُ ) : ِضبي

3

654
   


x 

 
3

15
       

5 = 

 

  : أذشافبد ٘زٖ اٌم١ُ ػٓ اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٠غبٚٞ

0 ( =0+1+1-((  =  )5-5( + )5-6( + )5 -4 )) 

 ( 50، 100، ٠150زأصش اٌٛعػ اٌذغبثٟ ثبٌم١ُ اٌّزطشفخ، فئرا وبْ ٌذ٠ٕب اٌم١ُ ) -د
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 اٌم١ُ أخشٜ ٌزصجخ ، فئرا أظفٕب ٌٙزٖ  3/300=100فبٌٛعػ اٌذغبثٟ ٌٙزٖ اٌم١ُ ٘ٛ 

، ٘زا اٌفشق دصً ثغجت اٌم١ّخ  4/800= 200( فبٌٛعػ اٌذغبثٟ ع١صجخ الاْ 50، 100، 150،  500)

 ( .500اٌّزطشفخ )

إرا أجش٠ذ أ٠خ ػ١ٍّخ دغبث١خ ػٍٝ اٌم١ُ )جّغ أٚ إظبفخ أٚ غشح أٚ ظشة( ف١جت أْ رجشٜ  -٘ـ 

 ػٍٝ اٌٛعػ اٌذغبثٟ أ٠عب .

ٌىً ل١ّخ  2، إرا أظفٕب سلُ  4/20= 5( ٚعطٙب اٌذغبثٟ ٠غبٚٞ 2، 4،  6، 8ٌذ٠ٕب اٌم١ُ ) : ِضبي

،  5+2= 7، أٞ اٌٛعػ اٌذغبثٟ اٌغبثك  4/28=7( ٘زٖ اٌم١ُ ٚعطٙب اٌذغبثٟ 4،  6،  8،  10عزصجخ )

 ٚ ٘ىزا لأ٠خ ػ١ٍّخ دغبث١خ أخشٜ .

 انىسيط  .2.2

١ش ٠غزخذَ ٘زا اٌّم١بط لإ٠جبد اٌم١ّخ اٌزٟ ٠مغ ٠ؼذ  اٌٛع١ػ  ِٓ اٌّمب١٠ظ الادصبئ١خ اٌٙبِخ ، د

رشر١جٙب فٟ ٚعػ اٌج١بٔبد ثغط إٌظش ػٓ ِمذاس ٘زٖ اٌم١ّخ ، ٚثذ١ش ٠ىْٛ ػذد اٌم١ُ اٌزٟ ٟ٘ ألً ِٕٙب 

 ِغب٠ٚخ ٌؼذد اٌم١ُ اٌزٟ ٟ٘ أػٍٝ ِٕٙب .

 زىشاسٞ .٠ّٚىٓ إ٠جبد ٘زا اٌّم١بط )اٌٛع١ػ( ٌٍم١ُ اٌّفشدح ، ٚ اٌم١ُ اٌّجٛثخ ، ٚ اٌزٛص٠غ اٌ

 أولا .انىسيط نهقيم انمفردة 

  : ٠ّىٕٕب اٌذصٛي ػٍٝ اٌٛع١ػ ٌٍم١ُ اٌّفشدح ثبرجبع اٌخطٛاد اٌزب١ٌخ

 ٠زُ أٚلا رشر١ت اٌم١ُ رصبػذ٠ب. -

 ٠زُ إػطبء سرجخ رصبػذ٠خ ٌىً ل١ّخ  رجذأ ِٓ اٌشرجخ ٚادذ. -

  : ٔذصً ػٍٝ سرجخ اٌٛع١ػ ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ -

M=(n+1)/2  

 اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌٙزٖ اٌشرجخ رىْٛ ل١ّخ اٌٛع١ػ .  -

( 2إرا وبٔذ  سرجخ اٌٛع١ػ ث١ٓ سرجز١ٓ ٔجّغ اٌم١ّز١ٓ اٌّمبثٍز١ٓ ٌٙبر١ٓ اٌشرجز١ٓ ٚ ٔمغّٙب ػٍٝ ) -

 فزىْٛ إٌز١جخ ٟ٘ ل١ّخ اٌٛع١ػ .

 

  : 5مثبل 

  : إرا وبْ ٌذ٠ٕب اٌم١ُ اٌّفشدح اٌزب١ٌخ    
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21،19،7،6،8،9،14،17،12 

 ل١ّخ اٌٛع١ػ ٌٙزٖ اٌم١ُ ؟ .أٚجذ     

  : انحم

  : ٔشرت اٌم١ُ رصبػذ٠ب فزصجخ -

21  ،19  ،17  ،14  ،12  ،14  ،9  ،8  ،7  ،6  

  : ٔؼطٟ سرجخ ٌىً ل١ّخ ِٓ ٘زٖ اٌم١ُ -

 اٌم١ّخ 6 7 8 9 12 14 17 19 21

 اٌشرجخ 1 2 3 4 5 6 7 8 9

ٔذصً ػٍٝ سرجخ اٌٛع١ػ ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ   -ط
2

1


n
M  ٍٟوّب ٠ ٚ :  

 
 

5 = 

 ، ٟٚ٘ ل١ُ اٌٛع١ػ .12ٟ٘ اٌم١ّخ  5اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌٍشرجخ 

  : 6مثبل 

  : إرا وبْ ٌذ٠ٕب اٌم١ُ اٌّفشدح اٌزب١ٌخ

     23  ،21  ،19  ،7  ،16  ،8  ،25  ،14  ،17  ،12  

 فّب ل١ّخ اٌٛع١ػ ٌٙزٖ اٌم١ُ ؟ 

  : اٌذً

  : رصبػذ٠ب فزصجخٔشرت اٌم١ُ  - أ

25  ،23  ،21  ،19  ،17  ،16  ،14  ،12  ،8  ،7  

  : ٔؼطٟ سرجخ ٌىً ل١ّخ ِٓ ٘زٖ اٌم١ُ  -ة     

 اٌم١ّخ 7 8 12 14 16 17 19 21 23 25

 اٌشرجخ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

ٔذصً ػٍٝ سرجخ اٌٛع١ػ ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ   -ط
2

1


n
M  ٍٟوّب ٠ ٚ : 

2

19
   


M

2
10


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2

110
   


M 

 

5.5 =  

( 16+17( ، فٕجّغ اٌم١ّز١ٓ اٌّمبثٍز١ٓ ٌٍشرجز١ٓ ٚ ّ٘ب )5&6ٚالؼخ ث١ٓ سرجز١ٓ )  5.5اٌشرجخ 

  : وّب ٠ٍٟ 2ٚٔمغّّٙب ػٍٝ 

2

1716
   


M 

 

16.5 =  

 . 16.5فزىْٛ ل١ّخ اٌٛع١ػ رغبٚٞ 

 ثبويب . انىسيط نهقيم انمفردة انمبىبت 

  : ٌذصٛي ػٍٝ اٌٛع١ػ ٌٍم١ُ اٌّفشدح اٌّجٛثخ ٔزجغ اٌخطٛاد اٌزب١ٌخ

 ٔمَٛ ثئ٠جبد اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍم١ُ اٌّفشدح . -

  : خلاي اٌّؼبدٌخٔذصً ػٍٝ سرجخ اٌٛع١ػ ِٓ  -

2
1


n

M 

اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌٙزٖ اٌشرجخ رىْٛ ل١ّخ اٌٛع١ػ، ٚ ػبدح ِب رىْٛ ٘زٖ اٌم١ّخ فٟ  ادذٜ اٌزىشاساد  -

 اٌّجزّؼخ اٌصبػذح .

إرا وبٔذ سرجخ اٌٛع١ػ ٚالؼخ ث١ٓ اٌزىشاس٠ٓ ِٓ اٌزىشاساد اٌّزجّؼخ اٌصبػذح ٔمَٛ ثجّغ اٌم١ّز١ٓ  -

 فزىْٛ إٌز١جخ ٟ٘ ل١ّخ اٌٛع١ػ .  2اس٠ٓ اٌّزجّؼ١ٓ اٌصبػذ٠ٓ ، ٚ ٔمغّٙب ػٍٝ اٌّمبثٍز١ٓ ٌٍزىش

  :7مثبل 

 أٚجذ ل١ّخ اٌٛع١ػ ٌٍم١ُ اٌّفشدح اٌّجٛثخ فٟ اٌجذٚي أدٔبٖ .

 اٌم١ّخ (fiاٌزىشاس )

2 8 

4 11 

3 13 

4 19 

6 23 

 

2
11



2
33


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  : اٌذً

 أدٔبٖ .ٔٛجذ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٙزٖ اٌم١ُ ، وّب فٟ اٌجذٚي  -

 اٌم١ّخ (fiاٌزىشاس ) اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ 

2 2 8 

6 4 11 

9 3 13 

13 4 19 

19 6 23 

 

ٔذصً ػٍٝ سرجخ اٌٛع١ػ ِٓ اٌّؼبدٌخ  -
2

1


n
M ٍٟوّب ٠ ٚ :  

 

  

10=
 

( فزىْٛ 13( ِٛجٛدح فٟ رىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ )10اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌٍشرجخ ) -

 ل١ّخ اٌٛع١ػ 

 ( .19ٟ٘ اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌٙزا اٌزىشاس  ٚ ٟ٘ اٌم١ّخ )

  : 8 مثبل

  : ل١ّخ اٌٛع١ػ ٌٍم١ُ اٌّفشدح اٌّجٛثخ فٟ اٌجذٚي أدٔبٖأٚجذ 

 اٌم١ّخ (fiاٌزىشاس ) اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ 

2 2 8 

6 4 11 

10 4 13 

14 4 19 

20 6 23 

 ٔٛجذ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٙزٖ اٌم١ُ ، وّب فٟ اٌجذٚي أدٔبٖ . -

  : ٔذصً ػٍٝ سرجخ اٌٛع١ػ ِٓ اٌّؼبدٌخ وّب ٠ٍٟ -

 
2

120
   


M 

 

10.5 =  
2
21



2

119
   


M

2
20


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( ٚ اٌزىشاس اٌّزجّغ 10( ِٛجٛدح ث١ٓ رىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ )10.5اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌٍشرجخ ) -

 ( فزىْٛ ل١ّخ اٌٛع١ػ ٟ٘ ِجّٛع اٌم١ّز١ٓ اٌّمبثٍز١ٓ ٌٍزىشاس٠ٓ اٌّزجّؼ14ٓ١اٌصبػذ )

  : ، ٚ وّب 2ٍٟ٠اٌصبػذ٠ٓ ِمغِٛخ ػٍٝ  

2

1913
   


M 

 

16 =  

 . 16.5فزىْٛ ل١ّخ اٌٛع١ػ رغبٚٞ         

إرا وبٔذ سرجخ اٌٛع١ػ ِٛجٛدح ث١ٓ سرجز١ٓ فٟ رىشاس ِزجّغ صبػذ فزىْٛ ل١ّخ اٌٛع١ػ ٟ٘  : ِلادظخ

 ٔفظ اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌزٌه اٌزىشاس .

  : 9 مثبل

  : اٌّجٛثخ فٟ اٌجذٚي أدٔبٖأٚجذ ل١ّخ اٌٛع١ػ ٌٍم١ُ اٌّفشدح  -

 اٌم١ّخ (fiاٌزىشاس ) اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ 

3 2 9 

8 5 12 

12 4 14 

14 2 17 

18 4 21 

 ٔٛجذ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٙزٖ اٌم١ُ ، وّب فٟ اٌجذٚي أدٔبٖ . -

 : ٔذصً ػٍٝ سرجخ اٌٛع١ػ ِٓ اٌّؼبدٌخ وّب ٠ٍٟ -

2

118
   


M 

 

9.5 =  

( فزىْٛ ل١ّخ اٌٛع١ػ ٟ٘ اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ 12( ِٛجٛدح فٟ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ )9.5اٌشرجخ )

ٚ اٌٛالؼزبْ فٟ اٌزىشاس  10ٚ اٌشرجخ   9( ، ٚ رٌه لإٔٔب إرا جّؼٕب اٌم١ّز١ٓ ٌٍشرجخ 14ٌزان اٌزىشاس ٚ ٟ٘ )

ٟ٘ ل١ّخ اٌٛع١ػ ٚ ٟ٘ ٔفظ اٌم١ّخ ٌٍشرت  14فغزىْٛ اٌم١ّخ  2( ٚ لغّٕب٘ب ػٍٝ 12اٌّزجّغ اٌصبػذ )

( ِٓ12-9. ) 

2
32



2
19


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 ثبنثب. انىسيط  نهخىزيع انخكراري

  : ٠زُ إ٠جبد اٌٛع١ػ ٌٍزٛص٠غ اٌزىشاسٞ ثبرجبع اٌخطٛاد اٌزب١ٌخ

 ٔٛجذ اٌذذٚد اٌفؼ١ٍخ ٌٍفئبد اٌزىشاس٠خ . -

 صبػذ ٌٍفئبد اٌزىشاس٠خ .ٔٛجذ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌ -

 . n =M/2ٔٛجذ سرجخ اٌٛع١ػ ِٓ خلاي اٌمبْٔٛ  -

  : ٔٛجذ ل١ّخ اٌٛع١ػ ِٓ خلاي اٌمبْٔٛ اٌزبٌٟ -

         

 

  : د١ش

a ;  .اٌذذ الأدٔٝ اٌفؼٍٟ ٌٍفئخ اٌزٟ رىشاس٘ب اٌّزجّغ اٌصبػذ أػٍٝ ِٓ سرجخ اٌٛع١ػ 

(2/n) ; .سرجخ اٌٛع١ػ 

n1 ; .اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍفئخ اٌزٟ رىشاس٘ب اٌّزجّغ اٌصبػذ ألً ِٓ سرجخ اٌٛع١ػ 

2n ; .اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍفئخ اٌزٟ رىشاس٘ب اٌّزجّغ اٌصبػذ أوجش ِٓ سرجخ اٌٛع١ػ 

fm   n1  ; ِٓ 2ِطشٚدخn ( ،n1 - 2n  =fm.) 

    c ; .ٞغٛي اٌفئخ ، ٚ٘ٛ اٌفشق ث١ٓ اٌذذ الأػٍٝ اٌفؼٍٟ ٚ اٌذذ الأدٔٝ اٌفؼٍٟ ٌفئبد اٌزٛص٠غ اٌزىشاس 

 اٌزىشاسٞ أرٔبٖ أٚجذ ل١ّخ اٌٛع١ػ ٌٙزا اٌزٛص٠غ اٌزىشاسٞ ؟ .إرا وبْ ٌذ٠ٕب جذٚي اٌزٛص٠غ   :11مثبل

 اٌم١ّخ (fiاٌزىشاس )

4 14-11 

7 18-15 

3 22-19 

6 26-23 

5 30-27 

  : انحم

 ٔٛجذ اٌذذٚد اٌفؼ١ٍخ ٌٍفئبد ٚ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ وّب فٟ اٌجذٚي أدٔبٖ . -

 اٌم١ّخ (fiاٌزىشاس ) اٌذذٚد اٌفؼ١ٍخ   اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ

4 14.5-10.5 4 14-11 

11 18.5-14.5 7 18-15 

14 22.5-18.5 3 22-19 

20 26.5-22.5 6 26-23 

25 30.5-26.5 5 30-27 

c
fm

n
n

aM *2
1


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  : ، فزىْٛ سرجخ اٌٛع١ػ رغبٚٞ 2ٔٛجذ سرجخ اٌٛع١ػ ثمغّخ ػذد اٌزىشاساد ػٍٝ  -

 

2
   

n
M  

 

12.5 =  

سرجخ اٌٛع١ػ رمغ ث١ٓ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍفئخ اٌضب١ٔخ ٚ اٌفئخ اٌضبٌضخ ، ف١ىْٛ اٌزىشاس 

، صُ ٔٛجذ ل١ّخ  n1، ٚ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍفئخ صب١ٔخ ٘ٛ  2nاٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍفئخ اٌضبٌضخ ٘ٛ 

  : اٌٛع١ػ وّب ٠ٍٟ

c
fm

n
n

aM *2
1

 

4*
1114

5.18
115.12





 

 

4*
3

5.18
5.1

 

)4*5.0(5.18  

25.18  

5.20 

 :خصبئص انىسيط 

 ٠زأصش اٌٛع١ػ ثؼذد اٌم١ُ ٚ اٌّشب٘ذاد ، فزخزٍف  - أ

اٌم١ُ ٚ ِٛلؼٙب ٚ ١ٌظ اٌم١ّخ ٔفغٙب أٚ ِزٛعػ لا ٠زأصش اٌٛع١ػ ثبٌم١ُ اٌّزطشفخ ، لأٔٗ ٠ؼزّذ سرجخ  - ة

 اٌم١ُ .

٠ّىٓ إ٠جبد ث١ب١ٔب ، ٚ٘ٛ ػجبسح ػٓ ٔمطخ اٌزمبغغ ث١ٓ إٌّذٕٝ اٌزىشاسٞ اٌّزجّغ اٌصبػذ ِغ   -ط

 إٌّذٕٝ اٌزىشاسٞ اٌّزجّغ اٌٙبثػ .

 ٠ّىٓ إ٠جبدٖ ِٓ اٌجذاٚي اٌّفزٛدخ . -د

2
25


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بد( اٌّئ١ٕٚ ٚاٌؼش١شادٌٛع١ػ، ٟٚ٘ )اٌشث١ؼبد ٕٚ٘بن صلاصخ ِمب١٠ظ ٌٍٕضػخ اٌّشوض٠خ رزفشع ِٓ ا

 د١ش أْ اٌٛع١ػ ٠مغُ اٌم١ُ إٌٝ لغ١ّٓ ِزغب١٠ٚٓ

 ( .Qاٌشث١ؼبد ٟ٘ اٌّمب١٠ظ اٌزٟ رمغُ اٌج١بٔبد إٌٝ أسثؼخ ألغبَ ِزغب٠ٚخ ، ٚ ٠شِض ٌٙب ثبٌشِض ) -1

 .(Dض )اٌؼش١شاد ٟ٘ اٌّمب١٠ظ اٌزٟ رمغُ اٌج١بٔبد إٌٝ ػششح ألغبَ ِزغب٠ٚخ  ٚ ٠شِض ٌٙب ثبٌشِ -2

 .(Pٟ٘ اٌّمب١٠ظ اٌزٟ رمغُ اٌج١بٔبد إٌٝ ِبئخ لغُ ِزغبٚٞ ٚ ٠شِض ٌٙب ثبٌشِض ) بداٌّئ١ٕ -3

ٚٔغزط١غ أْ ٔذصً ػٍٝ ٘زٖ اٌّمب١٠ظ ٌٍم١ُ اٌّفشدح ، ٌٍٚم١ُ اٌّفشد اٌّجٛثخ ، ٚ ٌٍزٛص٠غ 

 اٌزىشاسٞ أ٠عب .

 انربيعبث  .1.2.2

 .(٠Qشِض ٌٙب ثبٌشِض )ِزغب٠ٚخ ، ٚٔبد إٌٝ أسثؼخ ألغبَ اٌشث١ؼبد ٟ٘ اٌّمب١٠ظ اٌزٟ رمغُ اٌج١ب

 ٌٍزٛص٠غ اٌزىشاسٞذصً ػٍٝ اٌشث١ؼبد  ٌٍم١ُ اٌّفشدح، ٌٍٚم١ُ اٌّفشد اٌّجٛثخ، ٚٚٔغزط١غ أْ ٔ

 أولا. انربيعبث نهقيم انمفردة 

  : ٔذصً ػٍٝ اٌشث١غ  ٌٍم١ُ اٌّفشدح ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ -

 

 اٌشث١غ )الأٚي أٚ اٌضبٟٔ أٚ اٌضبٌش( . ; kد١ش 

اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌٍشرجخ اٌزٟ ٔذصً غ١ٍٙب ٌٍشث١غ ٟ٘ ل١ّخ اٌشث١غ ، ٚ إرا ٚلؼذ سرجخ اٌشث١غ ث١ٓ  -

 فزىْٛ ٘زٖ اٌم١ّخ ٟ٘ اٌم١ّخ اٌشث١غ . 2سرجز١ٓ ٔمغُ اٌم١ّز١ٓ ٌّٙب ػٍٝ 

  : 11مثبل

  : إرا وبٔذ ٌذ٠ٕب اٌم١ُ اٌزب١ٌخ    

29  ،26  ،24  ،20  ،18  ،17  ،14  ،11  ،8  ،7  ،5  

 أٚجذ ل١ّخ اٌشث١غ اٌضبٌش ٌٙزٖ اٌم١ُ ؟ .

  : انحم

 ثؼذ رشر١ت اٌم١ُ رصبػذ٠ب )ٟٚ٘ ِشرجخ فٟ اٌّضبي( ٔؼطٟ سرجب رصبػذ٠خ ٌٍم١ُ رجذأ  -

 ِٓ1 . 

 اٌم١ّخ 5 7 8 11 14 17 18 20 24 26 29

 اٌشرجخ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
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  : ( ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخQ3ٔٛجذ أٚلا سرجخ اٌشث١غ ) -
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k
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12*
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ٚ ٟ٘ ل١ّخ اٌشث١غ اٌضبٌش، ٚ ٔغزط١غ اٌذصٛي ػٍٝ ل١ّخ اٌشث١غ  24ٟ٘  9اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌٍشرجخ 

 ( ثٕفظ اٌطش٠مخ.Q2اٌضبٟٔ )( ٚ Q1الأٚي )

 ثبويب .انربيعبث نهقيم انمفردة انمبىبت 

  : ٔذصً ػٍٝ اٌشث١غ ٌٍم١ُ اٌّفشدح اٌّجٛثخ ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ -

)1(*
4

 n
k

kQ 

 ، اٌشث١غ )الأٚي أٚ اٌضبٟٔ أٚ اٌضبٌش( . kد١ش 

 ٟٚ٘ ٔفظ اٌطش٠مخ اٌزٟ ٔذصً ِٓ خلاٌٙب ػٍٝ اٌشث١ؼبد ٌٍم١ُ اٌّفشدح .

اٌم١ُ اٌّمبثٍخ ٌٍشرجخ اٌزٟ ٔذصً ػ١ٍٙب ٟ٘ ل١ّخ اٌشث١غ ، ٚ إرا ٚلؼذ سرجخ اٌشث١غ ث١ٓ سرجز١ٓ ٔمغُ  -

 فزىْٛ ٘زٖ ل١ّخ اٌشث١غ . 2اٌم١ّز١ٓ اٌّمبثٍز١ٓ ٌّٙب ػٍٝ 

إرا ٚلؼذ سرجخ اٌشث١غ فٟ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍزىشاس اٌّمبثً لأٞ ل١ّخ رىْٛ ل١ّخ اٌشث١غ  -

 ٌزٌه اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ . ٟ٘ اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ

  : 12مثبل

  : إرا وبٔذ ٌذ٠ٕب اٌم١ُ اٌّجٛثخ اٌزب١ٌخ

 اٌم١ّخ (fiاٌزىشاس )

9 12 

8 16 

9 19 

7 22 

6 27 

 أٚجذ ل١ّخ اٌشث١غ الأٚي ٌٙزٖ اٌم١ُ ؟ .
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  : انحم

 ٔٛجذ أٚلا اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍجذٚي أػلاٖ .

 اٌم١ّخ (fiاٌزىشاس ) اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ 

9 9 12 

17 8 16 

26 9 19 

33 7 22 

39 6 27 

 

  : ٔٛجذ سرجخ اٌشث١غ الأٚي ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ
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ل١ّخ اٌشث١غ الأٚي، ٟٚ٘ ٟ٘  17، ٚ اٌٛالؼخ فٟ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ 10اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌٍشرجخ  -

 ، ٚ ٔغزط١غ اٌذصٛي ػٍٝ ل١ّخ اٌشث١غ اٌضبٟٔ ٚ اٌضبٌش ثٕفظ اٌطش٠مخ.16اٌم١ّخ 

 ثبنثب .انربيعبث نهخىزيع انخكراري  

  : ٠زُ إ٠جبد اٌشث١ؼبد ٌٍزٛص٠غ اٌزىشاسٞ ثبرجبع اٌخطٛاد اٌزب١ٌخ

 ٔٛجذ اٌذذٚد اٌفؼ١ٍخ ٌٍفئبد .

 . ٔٛجذ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍفئبد

nٔٛجذ سرجخ اٌشث١غ ِٓ خلاي اٌمبْٔٛ 
k

kQ *
4

 

  : ٔٛجذ ل١ّخ اٌشث١غ ِٓ خلاي اٌمبْٔٛ اٌزبٌٟ
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aQk *

)*
4

( 1
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  : د١ش

a ;  .اٌذذ الأدٔٝ اٌفؼٍٟ ٌٍفئخ اٌزٟ رىشاس٘ب اٌّزجّغ اٌصبػذ أػٍٝ ِٓ سرجخ اٌشث١غ 

(((k/4) *n ; .سرجخ اٌشث١غ 
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N1 ; .اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍفئخ ألً ِٓ سرجخ اٌشث١غ 

2n ; .اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍفئخ الأوجش ِٓ سرجخ اٌشث١غ 

Fm   n1 ; ِٓ 2ِطشٚدخn ( ،n1 – 2n  =fm. ) 

c ;  غٛي اٌفئخ، ٚ٘ٛ اٌفشق ث١ٓ اٌذذ الأػٍٝ اٌفؼٍٟ ٚاٌذذ الأدٔٝ اٌفؼٍٟ لأٞ فئخ ِٓ فئبد اٌزٛص٠غ

 اٌزىشاسٞ.

 : 13مثبل

 ؟ أٚجذ ل١ّخ اٌشث١غ اٌضبٟٔ ٌٙزا اٌزٛص٠غ اٌزىشاسٞ أدٔبٖ،إرا وبْ ٌذ٠ٕب جذٚي اٌزٛص٠غ اٌزىشاسٞ     

 اٌفئبد  (fiاٌزىشاس )

5 14-11 

6 18-15 

3 22-19 

4 26-23 

2 30-27 

 : انحم

 ٔٛجذ اٌذذٚد اٌفؼ١ٍخ ٌٍفئبد ، ٚاٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ، وّب فٟ اٌجذٚي أدٔبٖ .   

 اٌفئبد (fiاٌزىشاس ) اٌذذٚد اٌفؼ١ٍخ   اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ 

4 14.5-10.5 5 14-11 

11 18.5-14.5 6 18-15 

14 22.5-18.5 3 22-19 

18 26.5-22.5 4 26-23 

25 30.5-26.5 2 30-27 

  : ٔٛجذ سرجخ اٌشث١غ اٌضبٟٔ ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ -
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( ٚ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ 2nسرجخ اٌشث١غ اٌضبٟٔ رمغ ث١ٓ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍفئخ اٌضبٟٔ)

  : ( ، فٕؼزّذ اٌفئخ الأػٍٝ )اٌضب١ٔخ( لإ٠جبد ل١ّخ اٌشث١غ ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ اٌزب١ٌخ1nٌٍفئخ الأٌٚٝ )

     [
(
 
   )    

  
  ] 
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 انعشيراث . 2.2.2

ٚٔغزط١غ  .(Dاٌؼش١شاد  ٟ٘ اٌّمب١٠ظ اٌزٟ رمغُ اٌج١بٔبد إٌٝ ػششح ألغبَ ِزغب٠ٚخ ، ٠ٚشِض ٌٙب ثبٌشِض ) 

 اٌؼش١شاد ٌٍم١ُ اٌّفشدح، ٌٍٚم١ُ اٌّفشدح اٌّجٛثخ، ٌٍٚزٛص٠غ اٌزىشاسٞ .أْ ٔذصً ػٍٝ 

 أولا .انعشيراث نهقيم انمفردة 

  : ٔذصً ػٍٝ اٌؼش١ش ٌٍم١ُ اٌّفشدح ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ
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 k ( =9 - 1.)د١ش 

   : أٚ اٌّؼبدٌخ
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 k ( =90 ،80  ،70  ،60  ،50  ،40  ،30   ،20  ،10 . )د١ش 

اٌم١ُ اٌّمبثٍخ ٌٍشرجخ اٌزٟ ٔذصً ػ١ٍٙب ٟ٘ ل١ّخ اٌؼش١ش ، ٚإرا ٚلؼذ سرجخ اٌؼش١ش ث١ٓ سرجز١ٓ ٔمغُ  -

 فزىْٛ ٘زٖ ل١ّخ اٌؼش١ش اٌّطٍٛة . 2اٌم١ّز١ٓ اٌّمبثٍز١ٓ ٌّٙب ػٍٝ 
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 :  14مثبل

  : إرا وبٔذ ٌذ٠ٕب اٌم١ُ اٌزب١ٌخ   

38  ،36  ،33  ،32  ،31  ،27  ،23  ،21  ،19  ،14  ،13  ،11  ،8  ،6  

 ـ أٚجذ ل١ّخ اٌؼش١ش اٌغبثغ ٌٙزٖ اٌم١ُ ؟ .
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، ٚ اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ  31ٟ٘  10، اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌٍشرجخ  11ٚ  10رمغ ث١ٓ اٌشرجز١ٓ  10.5اٌشرجخ 

، ٚ٘زٖ ٟ٘ ل١ّخ اٌؼش١ش  31.5فٕذصً ػٍٝ اٌم١ّخ  2فٕجّغ اٌم١ّز١ٓ ٚ ٔمغّّٙب ػٍٝ  32ٟ٘  11ٌٍشرجخ 

 اٌغبثغ ، ٚ ٔغزط١غ اٌذصٛي ػٍٝ ل١ّخ اٌؼش١شاد الأخشٜ ثٕفظ اٌطش٠مخ .

 ثبويب . انعشيراث نهقيم انمفردة انمبىبت 

  : خلاي اٌّؼبدٌخ ٔذصً ػٍٝ اٌؼش١ش ٌٍم١ُ اٌّفشدح اٌّجٛثخ ِٓ
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   : أٚ اٌّؼبدٌخ
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 ٟٚ٘ ٔفظ اٌطش٠مخ اٌزٟ ٔٛجذ ف١ٙب ل١ّخ اٌؼش١شاد ٌٍم١ُ اٌّفشدح .
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ػ١ٍٙب ٟ٘ ل١ّخ اٌؼش١ش ، ٚ إرا ٚلؼذ سرجخ اٌؼش١ش ث١ٓ سرجز١ٓ ٔمغُ اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌٍشرجخ اٌزٟ ٔذصً      

 فزىْٛ ٘زٖ ل١ّخ اٌؼش١ش . 2اٌم١ّز١ٓ اٌّمبثٍز١ٓ ٌّٙب ػٍٝ 

إرا ٚلؼذ سرجخ اٌؼش١ش فٟ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ اٌّمبثً لأٞ ل١ّخ رىْٛ ل١ّخ اٌؼش١ش ٟ٘ اٌم١ّخ      

 اٌّمبثٍخ ٌزٌه اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ .

 :  15مثبل

  : إرا وبْ ٌذ٠ٕب اٌم١ُ اٌّجٛثخ اٌزب١ٌخ

 اٌم١ّخ (fiاٌزىشاس )

6 9 

3 11 

5 16 

4 19 

1 22 

 أٚجذ ل١ّخ اٌؼش١ش اٌشاثغ ٌٙزٖ اٌم١ُ ؟ . 

  : انحم

 ٔٛجذ أٚلا اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍجذٚي أػلاٖ .

 اٌم١ّخ (fiاٌزىشاس ) اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ 

6 6 9 

9 3 11 

14 5 16 

18 4 19 

19 1 22 

 

  : سرجخ اٌؼش١ش اٌشاثغ ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخا. 
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، ٚٔغزط١غ 11فم١ّخ اٌؼش١ش اٌشاثغ ٟ٘  9رمغ فٟ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ  8اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌٍشرجخ  

 اٌذصٛي ػٍٝ ثبلٟ اٌؼش١شاد ثٕفظ اٌطش٠مخ .

 ثبنثب .انعشيراث نهخىزيع انخكراري 

  : ٠زُ إ٠جبد اٌؼش١شاد ٌجذاٚي اٌزٛص٠غ اٌزىشاسٞ ثبرجبع اٌخطٛاد اٌزب١ٌخ

 ٔٛجذ اٌذذٚد اٌفؼ١ٍخ ٌٍفئبد . -

 ٔٛجذ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍفئبد . -

nٔٛجذ سرجخ اٌؼش١ش ِٓ خلاي اٌمبْٔٛ  -
k
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  : اٌمبْٔٛ اٌزبٌٟٔٛجذ ل١ّخ اٌؼش١ش ِٓ خلاي  -
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  : د١ش

a ;  .اٌذذ الأدٔٝ اٌفؼٍٟ ٌٍفئخ اٌزٟ رىشاس٘ب اٌّزجّغ اٌصبػذ أػٍٝ ِٓ سرجخ اٌشث١غ 

(((k/10) *n ; .سرجخ اٌشث١غ 

n1 ; .اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍفئخ اٌزٟ رىشاس٘ب اٌّزجّغ اٌصبػذ ألً ِٓ سرجخ اٌشث١غ 

2n ; .اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍفئخ اٌزٟ رىشاس٘ب اٌّزجّغ اٌصبػذ الأوجش ِٓ سرجخ اٌشث١غ 

fm   n1 ; ٓ2اٌفشق ث١n  ٚn1 (n1 – 2n  =fm.) 

C        ;  غٛي اٌفئخ ، ٚ٘ٛ اٌفشق ث١ٓ اٌذذ الأػٍٝ اٌفؼٍٟ ٚ اٌذذ الأدٔٝ اٌفؼٍٟ لأٞ فئخ ِٓ فئبد اٌزٛص٠غ

 اٌزىشاسٞ.

 : 16مثبل

 إرا وبْ ٌذ٠ٕب جذٚي اٌزٛص٠غ اٌزىشاسٞ أدٔبٖ ، أٚجذ ل١ّخ اٌؼش١ش اٌغبثغ ٌٙزا اٌزٛص٠غ اٌزىشاسٞ ؟  -

 اٌفئبد  (fiاٌزىشاس )

5 7-5 

6 10-8 

3 13-11 

4 16-14 

2 19-17 
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  : انحم

 ٔٛجذ اٌذذٚد اٌفؼ١ٍخ ٌٍفئبد ٚ اٌزىشاس اٌّجزّغ اٌصبػذ وّب فٟ اٌجذٚي أدٔبٖ . -

 اٌفئبد (fiاٌزىشاس ) اٌذذٚد اٌفؼ١ٍخ   اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ 

4 7.5-4.5 5 7-5 

9 10.5-7.5 6 10-8 

15 13.5-10.5 3 13-11 

18 16.5-13.5 4 16-14 

20 19.5-16.5 2 19-17 

 

  : ٔٛجذ سرجخ اٌؼش١ش اٌغبثغ ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ -
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10
140

 

14  

سرجخ اٌؼش١ش اٌغبثغ رمغ ث١ٓ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍفئخ اٌضبٌضخ ٚ اٌضب١ٔخ ، فٕؼزّذ اٌفئخ الأػٍٝ  -

  : )اٌضبٌضخ( لإ٠جبد ل١ّخ اٌؼش١ش اٌغبثغ ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ اٌزب١ٌخ

c
fm

nn
k

aDk *

)*
10

( 1

 

3*
915

914
5.107




D 

3*
6

5
5.10  











6

3*5
5.10 

6

15
5.10  

5.25.10  

 

 

13
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 انمئيبث . 3.2.2

 ( .Pاٌّئ١بد ٟ٘ اٌّمب١٠ظ اٌزٟ رمغُ اٌج١بٔبد إٌٝ ِبئخ لغُ ِزغبٚٞ ، ٚ ٠شِض ٌٙب ثبٌشِض )

 بد ٌٍم١ُ اٌّفشدح ، ٚ اٌم١ُ اٌّجٛثخ ، ٚ جذاٚي اٌزٛص٠غ اٌزىشاسٞ .اٌّئ١ٕٚ ٔغزط١غ أْ ٔذصً ػٍٝ 

 أولا . انمئيبث نهقيم انمفردة 

  : بد ٌٍم١ُ اٌّفشد ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخاٌّئ١ٕٔذصً ػٍٝ 

)1(*
100

 






 n
k

Pk
 

 k ( ِٓ99 - 1.)د١ش 

ث١ٓ سرجز١ٓ ٔمغُ  اٌّئ١ٓ، ٚ إرا ٚلؼذ سرجخ  اٌّئ١ٓاٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌٍشرجخ اٌزٟ ٔذصً ػ١ٍٙب ٟ٘ ل١ّخ  -

 اٌّطٍٛة . اٌّئ١ٓفزىْٛ ٘زٖ ٟ٘ ل١ّخ  2اٌمغّز١ٓ اٌّمبثٍز١ٓ ٌّٙب ػٍٝ 

ٌٍم١ُ اٌّفشدح ل١ٍٍخ اٌؼذد لا ٠ٛجذ ٌٗ أٞ فبئذح ػ١ٍّخ أٚ  اٌّئ١ٓٚلا ثذ ِٓ الإشبسح ٕ٘ب ثأْ إ٠جبد سرجخ 

 دلاٌخ إدصبئ١خ ٌٛلٛع ػذح ِئ١ٕبد ث١ٓ وً سرجز١ٓ .

 بث نهقيم انمفردة انمبىبت يئانمثبويب . 

  : ٌٍم١ُ اٌّفشدح اٌّجٛثخ ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ اٌّئ١ٓٔذصً ػٍٝ 

)1(*
100

 






 n
k

Pk 

 

ث١ٓ سرجز١ٓ  اٌّئ١ٓ، ٚ إرا ٚلؼذ سرجخ  اٌّئ١ٓاٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌٍشرجخ اٌزٟ ٔذصً ػ١ٍٙب ٟ٘ ل١ّخ  -

 اٌّطٍٛة . اٌّئ١ٓفزىْٛ ٘زٖ ٟ٘ ل١ّخ  2ٔمغُ اٌمغّز١ٓ اٌّمبثٍز١ٓ ٌّٙب ػٍٝ 

ػٟ اٌم١ّخ  اٌّئ١ٓفٟ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ لأٞ ل١ّخ رىْٛ ل١ّخ  اٌّئ١ٓإرا ٚلؼذ سرجخ 

 اٌّمبثٍخ ٌزٌه اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ .
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 : 17مثبل

  : إرا وبٔذ ٌذ٠ٕب اٌم١ُ اٌّجٛثخ اٌزب١ٌخ

 اٌم١ّخ (fiاٌزىشاس )

13 5 

14 6 

17 9 

15 11 

20 13 

 

 اٌشاثغ ٚاٌضلاصْٛ ٌٙزٖ اٌم١ُ ؟  اٌّئ١ٓأٚجذ ل١ّخ 

  : انحم

 . ٔٛجذ أٚلا اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍجذٚي أػلاٖ

 اٌم١ّخ (fiاٌزىشاس ) اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ 

13 13 5 

27 14 6 

44 17 9 

59 15 11 

79 20 13 

  : اٌشاثغ ٚاٌضلاصْٛ ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ اٌّئ١ٓٔٛجذ ل١ّخ 

 

 )1(*
100

 






 n
k

Pk 

)179(*
100

34
34  








P  

80*
100

34








  

27.2 =  

 ( 44ٚ  27اٌشاثغ ٚ اٌضلاصْٛ رمغ ث١ٓ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ) اٌّئ١ٓاٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌشرجخ 

 ( ( .9+6/)2=2/15=7.5اٌشاثغ ٚ اٌضلاصْٛ ٟ٘ ) اٌّئ١ٓفم١ّخ    

 ٕفظ اٌطش٠مخ .بد ثاٌّئ١ٕٔغزط١غ اٌذصٛي ػٍٝ ثبلٟ  -
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 ثبنثب . مئيبث نجذول انخىزيع انخكراري 

  : بد ٌٍزٛص٠غ اٌزىشاسٞ ثبرجبع اٌخطٛاد اٌزب١ٌخاٌّئ٠ٕ١زُ إ٠جبد 

 ٔٛجذ اٌذذٚد اٌفؼ١ٍخ ٌٍفئبد .

 ٔٛجذ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍفئبد .

n ٔٛجذ سرجخ اٌشث١غ ِٓ خلاي اٌمبْٔٛ -
k

kP *
100

 

  : خلاي اٌمبْٔٛ اٌزبٌٟٔٛجذ سرجخ اٌشث١غ ِٓ  -

c
fm

nn
k

aPk *

)*
100

( 1

 

a ;  اٌّئ١ٓاٌذذ الأدٔٝ اٌفؼٍٟ ٌٍفئخ اٌزٟ رىشاس٘ب اٌّزجّغ اٌصبػذ أػٍٝ ِٓ سرجخ . 

(((k/100) *n ;  اٌّئ١ٓسرجخ. 

n1 ;  اٌّئ١ٓاٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍفئخ اٌزٟ رىشاس٘ب اٌّزجّغ اٌصبػذ ألً ِٓ سرجخ. 

2n ;  اٌّئ١ٓاٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍفئخ اٌزٟ رىشاس٘ب اٌّزجّغ اٌصبػذ الأوجش ِٓ سرجخ. 

fm   n1 ; ٓ2اٌفشق ث١n  ٚn1 (n1 – 2n  =fm. ) 

c ;  غٛي اٌفئخ ، ٚ٘ٛ اٌفشق ث١ٓ اٌذذ الأػٍٝ اٌفؼٍٟ ٚ اٌذذ الأدٔٝ اٌفؼٍٟ لأٞ فئخ ِٓ فئبد اٌزٛص٠غ

 اٌزىشاسٞ.

 : 18 مثبل

 اٌخبِظ ٚ اٌضّبْٔٛ اٌّئ١ٓإرا وبْ ٌذ٠ٕب جذٚي اٌزٛص٠غ اٌزىشاسٞ أدٔبٖ ، أٚجذ ل١ّخ  -

 ٌٙزا اٌزٛص٠غ اٌزىشاسٞ ؟ . 

 

 

 اٌفئبد (fiاٌزىشاس )

9 14-10 

13 19-15 

15 24-20 

12 29-25 

11 34-30 
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  : انحم

 أدٔبٖ .ٔٛجذ اٌذذٚد اٌفؼ١ٍخ ٌٍفئبد،  ٚ اٌزىشاس اٌّجزّغ اٌصبػذ وّب فٟ اٌجذٚي  -

 اٌفئبد (fiاٌزىشاس ) اٌذذٚد اٌفؼ١ٍخ   اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ 

9 14.5-9.5 9 14-10 

22 19.5-14.5 13 19-15 

37 24.5-19.5 15 24-20 

49 29.5-24.5 12 29-25 

60 34.5-29.5 11 34-30 

 

  : اٌخبِظ ٚ اٌضّبْٔٛ ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ اٌّئ١ٓٔٛجذ سرجخ  -

n
k

kP *
100

 

60*
100
85

kQ 

100
5100

 

51 =  

اٌخبِظ ٚ اٌضّبْٔٛ رمغ ث١ٓ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍفئخ اٌخبِظ ٚ اٌشاثؼخ ، فٕؼزّذ  اٌّئ١ٓسرجخ 

  : اٌخبِظ ٚ اٌضّبْٔٛ ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ اٌزب١ٌخ اٌّئ١ٓاٌفئخ الأػٍٝ )اٌخبِغخ( لإ٠جبد ل١ّخ 

c
fm

nn
k

aPk *

)*
100

( 1

 

5*
4960

4951
5.29




kP 

5*
11

2
5.29  











11

10
5.29 

9.05.29  

4.30 
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 انمىىال. .3.2

( ِٓ ِمب١٠ظ إٌضػخ اٌّشوض٠خ الأعبع١خ ، ٚ ٠ّىٓ إ٠جبدٖ ثغٌٙٛخ د١ش رؼزجش ٠Modeؼذ إٌّٛاي )

ِٓ ث١ٓ اٌم١ُ ٟ٘ إٌّٛاي ، ٚ لا ٠ؼزّذ ٌٍج١بٔبد عٜٛ ِٕٛا١ٌٓ فمػ ، عٛاء وبٔذ ل١ُ اٌم١ّخ الأوضش رىشاسا 

 ِفشدح أٚ ل١ُ ِفشدح ِجٛثخ أٚ رٛص٠غ رىشاسٞ ، فئرا رغبٚٞ اٌزىشاس

ٌم١ّز١ٓ فزؼزجشاْ ِٕٛا١ٌٓ ، ٌىٓ إرا رغبٚد اٌزىشاساد لأوضش ِٓ ل١ّز١ٓ أٚ فئز١ٓ فلا ٠ىْٛ ٕ٘بن  

 ِٕٛاي .

 يم انمفردة و انمبىبت أولا .انمىىال نهق

إٌّٛاي ٌٍم١ُ اٌّفشدح أٚ اٌّجٛثخ ٟ٘ اٌم١ّخ الأوضش رىشاسا ، ثغط إٌظش ػٓ رىشاساد اٌم١ُ الأخشٜ 

 ل١ُ فأوضش فلا ٠ىْٛ ٕ٘بن ِٕٛاي . 3، أِب إرا رغبٚد رىشاساد ٘زٖ اٌم١ُ أٚ رغبٚد 

  : أٚجذ إٌّٛاي ٌٍم١ُ اٌّفشدح اٌزب١ٌخ:  19 مثبل

5  ،7  ،8  ،11 ، 14  ،8  ،13  ،6  

  : انحم

 ( لأٔٙب رىشسد ِشر١ٓ .8إٌّٛاي ٘ٛ ل١ّخ )

  : أٚجذ إٌّٛاي ٌٍم١ُ اٌّفشدح اٌزب١ٌخ:  21 مثبل

7   ،9  ،11  ،15  ،17  ،9  ،13  ،16  ،7 

  : انحم

 ( ّ٘ب إٌّٛاي لأّٔٙب رىشسرب ِشر١ٓ ، ٚ ثبلٟ اٌم١ُ رىشسد ِشح ٚادذح .9،  7اٌم١ّزبْ )

  : أٚجذ إٌّٛاي ٌٍم١ُ اٌّفشدح اٌزب١ٌخ : 21 مثبل

6  ،5  ،9  ،13  ،17  ،19  ،5  ،4  ،11  ،6  ،5 

  : انحم

 ِشاد ، ٚ ثبلٟ اٌم١ُ رىشسد إِب ِشر١ٓ أٚ ِشح ٚادذح . 3( لأٔٙب رىشسد 5إٌّٛاي ٘ٛ ل١ّخ )

 : أٚجذ إٌّٛاي ٌٍم١ُ اٌّفشدح اٌزب١ٌخ : 22 مثبل

    8  ،11  ،7  ،11  ،5  ،7  ،8  ،5  

  : انحم

 لا ٠ٛجذ ِٕٛاي ٌٙزٖ اٌم١ُ لأٔٙب رىشسد ثٕفظ اٌؼذد .
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 ثبويب .انمىىال نهخىزيع انخكراري 

لإ٠جبد إٌّٛاي ٌٍزٛص٠غ اٌزىشاسٞ ٔمَٛ أٚلا ثزذذ٠ذ اٌفئخ ثزذذ٠ذ اٌفئخ اٌزىشاس٠خ ، ٚ اٌفئخ اٌزىشاس٠خ 

 ٌّٕٛاي ٘ٛ ِشوض اٌفئخ اٌزىشاس٠خ.ٟ٘ اٌفئخ اٌزٟ رىشاسارٙب ، ٚ ا

 : 23 مثبل

 أٚجذ إٌّٛاي ٌٍزٛص٠غ اٌزىشاسٞ أدٔبٖ .

 اٌفئبد  (fiاٌزىشاس )

3 7-5 

5 10-8 

4 13-11 

7 16-14 

5 19-17 

  : اٌذً

 ، ٚإٌّٛاي ٘ٛ ِشوض ( لأٔٙب الأوضش رىشاسا14–16اٌفئخ إٌّٛا١ٌخ ٟ٘ اٌفئخ )

 ( ( .14+16/)2= 15اٌفئخ )

اٌذبلاد اٌزٟ رىْٛ ف١ٙب اٌزىشاساد وج١شح اٌذجُ فئْ اػزّبد ِشوض اٌفئخ ثأٔٗ إٌّٛاي ١ٌظ دل١مب ، فٟ 

ٚ لأ٠جبد إٌّٛاي ثذلخ ٠زُ اعزخذاَ وش٠مخ أخشٜ ٌزذذ٠ذ إٌّٛاي ، ٚ ٟ٘ غش٠مخ اٌفشٚق ٌج١شعْٛ ، ٚ٘زٖ 

  : اٌطش٠مخ رىْٛ ثبعزخذاَ اٌمبْٔٛ اٌزبٌٟ

c
dd

d
aMode *

21

1


 

 إٌّٛا١ٌخ .  اٌذذ الأدٔٝ اٌفؼٍٟ ٌٍفئخ : aد١ش 

d1 :  اٌفشق ث١ٓ اٌزىشاساد اٌفئخ إٌّٛا١ٌخ  ٚ اٌفئخ اٌزٟ لجٍٙب 

d1 :  اٌفشق ث١ٓ اٌزىشاساد اٌفئخ إٌّٛا١ٌخ  ٚ اٌفئخ اٌزٟ ثؼذ٘ب 

c : . غٛي اٌفئخ 
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 : 24مثبل

 أٚجذ إٌّٛاي ثطش٠مخ اٌفشٚق ٌج١شعْٛ ٌٍزٛص٠غ اٌزىشاسٞ اٌغبثك ؟ 

  : انحم

c
dd

d
aMode *

21

1


 

3*
)57()47(

47
5.13




 

3*
23

3
5.13


 

5

3*3
5.13  

5

9
5.13  

8.15.13  

3.15 

 خصبئص انمىىال 

 ٠ّىٓ إ٠جبد ثغٌٙٛخ . - أ

 اٌم١ُ أٚ اٌفئبد . لا ٠زأصش ثبٌم١ُ اٌّزطشفخ ، لأٔٗ ٠غزخذَ رىشاساد - ة

 ٠ّىٓ إ٠جبد ث١ب١ٔب. - د

 ٠ّىٓ إ٠جبد ِٓ اٌجذاٚي اٌّفزٛدخ . - س

  :انعلاقت انخطيت بيه مقبييس انىسعت انمركسيت انثلاثت .4.2

فٟ اٌزٛص٠ؼبد اٌّزّبصٍخ ٚاٌزٟ ٌٙب ِٕٛاي ٚادذ فئْ اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٚاٌٛع١ػ ٚإٌّٛاي رٕطجك ػٍٝ     

  : ٠أخز شىً اٌجشط، ٚ٘زا ٠ؼٕٟ أْ ثؼعٙب اٌجؼط، وّب فٟ اٌزٛص٠غ اٌطج١ؼٟ اٌزٞ

= M = mode    X 

اٌزىشاس٠خ أدبد٠خ إٌّٛاي ٚ اٌٍّز٠ٛخ اٌزٛاء ثغ١طب ٔذٛ )ا١ّ١ٌٓ أٚ ا١ٌغبس( فئْ  فٟ اٌزٛص٠ؼبد -

  : اٌؼلالخ ث١ٓ اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٚ اٌٛع١ػ ٚ إٌّٛاي رىْٛ ـ رمش٠جب ـ وّب فٟ اٌّؼبدٌخ اٌزب١ٌخ

   (M ـ(X3=  mode ـ X 

 اٌٛع١ػ ( . ; Mإٌّٛاي ، ٚ  ;  modeاٌٛعػ اٌذغبثٟ ، ٚ ; X)د١ش 
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 اٌزىشاس٠خ أدبد٠خ إٌّٛاي ٚ اٌٍّز٠ٛخ اٌزٛاء ثغ١طب ٔذٛ ا١ّ١ٌٓ فئْ فٟ اٌزٛص٠ؼبد -

  (mode <M < X ) ، ٛأِب فٟ اٌزٛص٠ؼبد اٌزىشاس٠خ أدبد٠خ إٌّٛاي ٚ اٌٍّز٠ٛخ اٌزٛاء ثغ١طب ٔذ

 (. mode  > M < X) ا١ٌغبس فئْ 

اٌزٛص٠ؼبد ٚد١ذح إٌّٛاي اٌٍّز٠ٛخ اٌزٛاء شذ٠ذا )ا١ّ١ٌٓ أٚ ا١ٌغبس( لا رزذمك أٞ ِٓ اٌؼلالز١ٓ  فٟ -

 اٌغبثمز١ٓ .

 :  25مثبل

 ، أٚجذ إٌّٛاي ؟ . 30، ٚ اٌٛع١ػ ٠غبٚٞ  40إرا وبْ اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٠غبٚٞ 

  : انحم

 X – Mode  =3(X – M) 

40 – Mode = 3 (40 – 30) 

40 – Mode = 3 (10)  

        Mode = 40 – 30 

                   = 10 
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 أسئهت وحمبريه

  : انسؤال الأول

  : أٚجذ اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٌٍزٛص٠غ اٌزىشاسٞ اٌزبٌٟ

 اٌفئبد  اٌزىشاساد

7 8-6 

9 11-9 

14 14-12 

12 17-15 

8 20-18 

  : انسؤال انثبوي

 : ٌٍزٛص٠غ اٌزىشاسٞ اٌزبٌٟأٚجذ اٌٛع١ػ 

 اٌفئبد  اٌزىشاساد

3 14-10 

5 19-15 

7 24-20 

6 29-25 

4 34-30 

  : انسؤال انثبنث

 أٚجذ إٌّٛاي ٌٍج١بٔبد فٟ جذٚي اٌزٛص٠غ اٌزىشاسٞ اٌغبثك ثبعزخذاَ غش٠مخ اٌفشٚق ٌج١شعْٛ ؟ .

  : انسؤال انرابع

  : أٚجذ اٌّذٜ اٌؼش١شٞ ٌٍج١بٔبد اٌزب١ٌخ

     (25  ،40  ،37  ،60  ،35  ،14  ،26  ،39  ،41  ،46  ،65  ) 

  : انسؤال انخبمس

  : (3 – 1اعزخذَ اٌجذٚي اٌزبٌٟ ٌلإجبثخ ػٍٝ الأعئٍخ ) -*

 40-35 34-29 28-23 22-17 16-11 10-5 اٌفئبد

 10 4 5 6 7 8 اٌزىشاس

 

  : اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٌٍج١بٔبد فٟ اٌجذٚي أػلاٖ ٘ٛ -1

 24.3 -د             22.5 -ط           24.9 -ة        22.2 - أ

  : إٌّٛاي ث١بٔبد أػلاٖ ٘ٛ -2
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  10 -د              42.5 -ط           12.5 -ة       37.5 - أ

 

 

  : سرجخ اٌٛع١ػ ٟ٘ -3

 

 25.5 -د             19.5 -ط                25 -ة               20 -أ

  

 ( إٌٝ وً ِٕٙب ،4( ، صُ جّؼٕب اٌشلُ ) 17،  10،  12،  9الأسلبَ اٌزب١ٌخ )إرا وبٔذ ٌذ٠ٕب  -4

  : فأْ اٌٛعػ اٌذغبثٟ اٌجذ٠ذ ٠ىْٛ 

 16 -د                  13 -ط               12 -ة                11 - أ

طٙب ٚٚع 65، ٚ اٌّجّٛػخ اٌضب١ٔخ دجّٙب  40ٚ اٌٛعػ اٌذغبثٟ  35ٕ٘بن ِجّٛػزبْ الأٌٚٝ دجّٙب -5

  : ، فبٌٛعػ اٌذغبثٟ اٌّشجخ ٌٍّجّٛػز١ٓ ِؼب ٘ٛ 70اٌذغبثٟ 

 65 -د                 55 -ط                59.5 -ة            50 - أ
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  : مقبييس انخشخجانفصم انثبنث

 حمهيذ:

ِمب١٠ظ إٌضػخ اٌّشوض٠خ لا رىفٟ لإػطبء صٛسح وبٍِخ ػٓ ػلالخ اٌج١بٔبد ثجؼعٙب اٌجؼط ، فّضلا إرا    

، ث١ّٕب ِذٜ 5(، اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٌٍم١ُ الأٌٚٝ ٚاٌضب١ٔخ ٠غبٚٞ 2، 6، 7( ، ٚاٌم١ُ )4، 5، 6وبْ ٌذ٠ٕب اٌم١ُ )

 (.7ـ  2=5ُ الأخشٜ ٠غبٚٞ )، ث١ّٕب ِذٜ اٌج١بٔبد ٌٍم١(6 - 4=2بد ٌٍم١ُ الأٌٚٝ ٠غبٚٞ )اٌج١بٔ

٘زا اٌفشق فٟ ِذٜ اٌج١بٔبد ِمبثً رغبٚٞ اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٠جؼً ِٓ اٌعشٚسح اعزخذاَ ِمب١٠ظ 

 أخشٜ رىًّ اٌّمب١٠ظ الأٌٚٝ ، ٘زٖ اٌّمب١٠ظ ٟ٘ ِمب١٠ظ اٌزـشزـذ .

فّمب١٠ظ اٌزشزذ ٟ٘ ػجبسح ػٓ ِمب١٠ظ إدصبئ١خ ٘ذفٙب ل١بط ِذٜ رشزذ اٌج١بٔبد، ٚثؼذ٘ب ػٓ 

 ٙب اٌجؼط .ثؼع

(، اٌّئ١ٕٟ)اٌشث١ؼٟ ٚاٌؼش١شٞ ٚ اٌّذٜ ثألغبِٗ اٌضلاس : ٚع١زُ اٌزشو١ض ػٍٝ أُ٘ ٘زٖ اٌّمب١٠ظ ٟٚ٘

 ، ٚالأذشاف اٌّزٛعػ ، ِٚؼبًِ الاخزلاف )اٌزغ١ش( .الأذشاف اٌّؼ١بسٞٚاٌزجب٠ٓ ٚ

 انمذي: .1.3

٠زُ ِٓ خلاٌٙب  ٘ٛ ِم١بط ِٓ ِمب١٠ظ اٌزشزذ رُ اعزخذاِٗ عبثمب ػٕذ ششح اٌطش٠مخ اٌزٟ اٌّذٜ 

ثٕبء اٌزٛص٠غ اٌزىشاسٞ، ِٚذٜ اٌج١بٔبد ثشىً ػبَ ٘ٛ ػجبسح ػٓ اٌفشق ث١ٓ أوجش ل١ّخ فٟ اٌج١بٔبد 

 اٌخبظؼخ ٌٍزذ١ًٍ ٚأدٔٝ ل١ّخ .

،  15ٚأدٔٝ ل١ّخ ٟ٘  50فئرا افزشظٕب أْ أوجش ل١ّخ ٌج١بٔبد ِؼ١ٕخ رُ اعزخذاِٙب فٟ اٌزذ١ًٍ ٟ٘ 

 .( 50ـ  15=35فّذٜ اٌج١بٔبد ٠غبٚٞ )

 اٌّذٜ اٌشث١ؼٟ، ٚاٌّذٜ اٌؼش١شٞ   : ِٚب ٠ّٕٙب فٟ إ٠جبد ِذٜ اٌج١بٔبد ٘ٛ صلاصخ أٔٛاع ِٓ اٌّذٜ ٟ٘

 . اٌّئ١ٕٟٚاٌّذٜ 

 انمذي انربيعي . 1.1.3

( ٌٍج١بٔبد ، Q1( ٚ اٌشث١غ الأٚي )Q3اٌّذٜ اٌشث١ؼٟ ٘ٛ ػجبسح ػٓ اٌفشق ث١ٓ اٌشث١غ اٌضبٌش )

  : دغبة اٌّذٜ اٌشث١ؼٟ ٌٙزٖ اٌم١ُ ، فئٕٔب ٔزجغ اٌخطٛاد اٌزب١ٌخ٠ّٚىٓ دغبثٗ ٌٍم١ُ اٌّفشدح ، ٚأسدٔب 

 ٔشرت اٌم١ُ رصبػذ٠ب  -

 . 1ٔؼطٟ سرجب ٌٙزٖ اٌم١ُ ٔجذأ ِٓ اٌشرجخ  -
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  : ٔذغت سرجخ اٌشث١غ اٌضبٌش ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ -

)1(*
4

3
3  nQ 

  : فزىْٛ اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌٙزٖ اٌشرجخ ٟ٘ ل١ّخ اٌشث١غ اٌضبٌش

  : رجخ اٌشث١غ الأٚي ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخٔذغت س -

)1(*
4
1

1  nQ 

 . فزىْٛ اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌٙزٖ اٌشرجخ ٟ٘ ل١ّخ اٌشث١غ الأٚي

 ٔطشح ل١ّخ اٌشث١غ الأٚي ِٓ ل١ّخ اٌشث١غ اٌضبٌش فٕذصً ػٍٝ اٌّذٜ اٌشث١ؼٟ . -

 ٌٙزا اٌم١ُ ؟ . إرا وبْ ٌذ٠ٕب اٌم١ُ اٌّفشدح اٌزب١ٌخ ، أٚجذ اٌّذٜ اٌشث١ؼٟ  : (1مثبل )

60  ،30  ،45  ،55  ،90  ،95  ،65  ،35  ،20  ،25  ،15  

  : انحم

  : ٔشرت اٌم١ُ رصبػذ٠ب ٚ ٔؼطٟ سرجخ ٌىً ل١ّخ ، فزصجخ وّب فٟ اٌجذٚي أدٔبٖ -

 اٌم١ّخ 15 20 25 30 35 45 55 60 65 90 95

 اٌشرجخ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

  : اٌّؼبدٌخٔٛجذ سرجخ اٌشث١غ اٌضبٌش ِٓ خلاي  -

)111(*
4

3
3 Q 

12*
4
3

 

4
36

 

 

 ، ٚ٘زٖ ل١ّخ اٌشث١غ اٌضبٌش . 65ٟ٘  9اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌٍشرجخ 

 ثٕفظ اٌطش٠مخ ٔٛجذ سرجخ اٌشث١غ الأٚي  -

)111(*
4
1

1 Q  

9
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12*
4
1

  

4
12

  

3  

 ٚ٘زٖ ل١ّخ اٌشث١غ الأٚي . 25ٟ٘  3اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌٍشرجخ   

  (.65ـ  25=40اٌّذٜ اٌشث١ؼٟ ٠غبٚٞ ) -

 . 2ٔصف اٌّذٜ اٌشث١ؼٟ ٔذصً ػ١ٍٗ ثمغّخ اٌّذٜ ػٍٝ  -

إرا ٚلؼذ سرجخ أدذ اٌشث١ؼبد ث١ٓ سرجز١ٓ فٕجّغ اٌم١ّز١ٓ اٌّمبثٍز١ٓ ٌٍشرجز١ٓ ٚ  : ِلادظخ -*

 فٕذصً ػٍٝ ل١ّخ رٌه اٌشث١غ . 2ٔمغّّٙب ػٍٝ 

  : (2مثبل ) 

 إرا وبْ ٌذ٠ٕب ػششح اٌم١ُ اٌّفشدح وّب فٟ اٌّضبي اٌغبثك ، أٚجذ اٌّذٜ اٌشث١ؼٟ ٌٙزٖ اٌم١ُ ؟ .

60  ،30  ،45  ،55  ،90  ،65  ،35  ،20  ،25  ،15  

  : انحم

  : ٔشرت اٌم١ُ رصبػذ٠ب ٚ ٔؼطٟ سرجخ ٌىً ل١ّخ ، فزصجخ وّب فٟ اٌجذٚي أدٔبٖ -

 اٌم١ّخ 15 20 25 30 35 45 55 60 65 90

 اٌشرجخ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 : ٔٛجذ سرجخ اٌشث١غ اٌضبٌش ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ -

)110(*
4
3

3 Q 

11*
4

3
 

4
33

 

 

 

 ٚٔمغّّٙب ػٍٝ 65ٚ  60فٕجّغ اٌم١ّز١ٓ  9ٚ اٌشرجخ  8ٚالؼخ ث١ٓ   8.25اٌشرجخ 

 . 62.5فزىْٛ ل١ّخ اٌشث١غ اٌضبٌش رغبٚٞ  2 

 ثٕفظ اٌطش٠مخ ٔٛجذ سرجخ اٌشث١غ الأٚي  -

25.8
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)110(*
4
1

1 Q 

11*
4
1

 

4
11

 

75.2 

 ٚٔمغّّٙب ػٍٝ  25ٚ  20فٕجّغ اٌم١ّز١ٓ   3ٚ اٌشرجخ   2ٚالؼخ ث١ٓ اٌشرجخ   2.75اٌشرجخ  

 . 22.5فزىْٛ ل١ّخ اٌشث١غ الأٚي رغبٚٞ  2 

 ( .62.5ـ  22.5=40اٌّذٜ اٌشث١ؼٟ ٠غبٚٞ ) -

 ثبويب .انمذي انربيعي نهقيم انمفردة انمبىبت 

اٌّذٜ اٌشث١ؼٟ ٌٍم١ُ اٌّفشدح اٌّجٛثخ ، فئرا ٚلؼذ سرجخ اٌشث١غ فٟ اٌزىشاس ثٕفظ اٌطش٠مخ ٔٛجذ 

 اٌّزجّغ اٌصبػذ لأٞ ل١ّخ رىْٛ اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌٗ ٟ٘ سرجخ اٌشث١غ .

 إرا وبْ ٌذ٠ٕب اٌم١ُ اٌّفشدح اٌّجٛثخ اٌزب١ٌخ ، أٚجذ اٌّذٜ اٌشث١ؼٟ ٌٙزٖ اٌم١ُ ؟   : (3مثبل ) 

 اٌم١ّخ  اٌزىشاس

5 10 

3 12 

2 17 

6 19 

3 25 

  : انحم

  : ٔٛجذ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍم١ُ ف١صجخ اٌجذٚي وّب ٘ٛ أدٔبٖ -

 اٌم١ّخ اٌزىشاس  اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ 

5 5 10 

8 3 12 

10 2 17 

16 6 19 

19 3 25 

 

 

 



 أساسٌات فً علم الاحصاء والاحتمالات بٌن النظرٌة والتطبٌق

 

- 65 - 
 

  : ٔٛجذ سرجخ اٌشث١غ اٌضبٌش ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ -

)119(*
4
3

3 Q 

20*
4
3

 

4
60

 

 

 

 . 19فزىْٛ ل١ّخ اٌشث١غ اٌضبٌش ٟ٘  16رمغ ثبٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ  15اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌٍشرجخ 

 ٔفظ اٌطش٠مخ ٔٛجذ سرجخ اٌشث١غ الأٚي  -

 

)119(*
4

1
1 Q  

20*
4
1

  

4
20

  

5  

ٚ ٘زٖ  10ٚ ٟ٘ اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌٙب ٟ٘  5ٟ٘ فٟ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ  5اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌٍشرجخ 

 ٟ٘ ل١ّخ اٌشث١غ الأٚي .

 ( 19ـ  10=9اٌّذٜ اٌشثؼٟ ٠غبٚٞ ) -

ث١ٓ رىشاس ِزجّغ صبػذ ٚ رىشاس ِزجّغ صبػذ أػٍٝ إرا ٚلؼذ سرجخ أدذ اٌشث١ؼبد  : ِلادظخ -*

، فٕذصً ػٍٝ  2ِٕٗ ِجبششح ٔجّغ اٌم١ّز١ٓ اٌّمبثٍز١ٓ ٌٍزىشاس٠ٓ اٌّزجّؼ١ٓ اٌصبػذ٠ٓ ٚ ٔمغّّٙب  ػٍٝ 

 ل١ّخ رٌه اٌشث١غ .

( ِضلا ، ففٟ ٘زٖ اٌذبٌخ رىْٛ ل١ّخ اٌشث١غ 5.5فؼٍٝ عج١ً اٌّضبي ، إرا وبٔذ سرجخ اٌشث١غ الأٚي )

 ( ( ، ٚ٘ىزا .10+12/)2=11رغبٚٞ )الأٚي 

 

 

15
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 ثبنثب . انمذي انربيعي نهخىزيع انخكراري 

  : ٔٛجذ اٌّذٜ اٌشث١ؼٟ ٌٍزٛص٠غ اٌزىشاسٞ ثبرجبع اٌخطٛاد اٌزب١ٌخ

 ٔٛجذ اٌذذٚد اٌفؼ١ٍخ ٌٍفئبد ٚ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ . -

  : ٔٛجذ ل١ّخ اٌشث١غ الأٚي ٚ اٌشث١غ اٌضبٌش وّب ٠ٍٟ -

  : اٌشث١غ اٌضبٌش ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخرٛجذ سرجخ  :أٚلا

nQ *
4

3
3  

  : ٔٛجذ ل١ّخ اٌشث١غ اٌضبٌش ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ -

c
fm

nn

aQ *

)*
4

3
( 1

3



 

  : د١ش

a ;  .اٌذذ الأدٔٝ اٌفؼٍٟ ٌٍفئخ اٌزٟ رىشاس٘ب اٌّزجّغ اٌصبػذ أػٍٝ ِٓ سرجخ اٌشث١غ 

(((3/4) *n ; .سرجخ اٌشث١غ اٌضبٌش 

n1 ; .اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍفئخ اٌزٟ رىشاس٘ب اٌّزجّغ اٌصبػذ ألً ِٓ سرجخ اٌشث١غ اٌضبٌش 

2n ; .اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍفئخ اٌزٟ رىشاس٘ب اٌّزجّغ اٌصبػذ الأوجش ِٓ سرجخ اٌشث١غ اٌضبٌش 

fm   n1 ; ٓ2اٌفشق ث١n  ٚn1 (n1 – 2n  =fm. ) 

  : اٌّؼبدٌخٔٛجذ سرجخ اٌشث١غ الأٚي ِٓ : صب١ٔب

nQ *
4

1
1  

  : ٔٛجذ ل١ّخ اٌشث١غ الأٚي دغت اٌّؼبدٌخ -

c
fm

nn

aQ *

)*
4

1
( 1

1



 
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  : د١ش

a ;  .اٌذذ الأدٔٝ اٌفؼٍٟ ٌٍفئخ اٌزٟ رىشاس٘ب اٌّزجّغ اٌصبػذ أػٍٝ ِٓ سرجخ اٌشث١غ 

(((1/4) *n ; . سرجخ اٌشث١غ الأٚي 

n1 ; . اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍفئخ اٌزٟ رىشاس٘ب اٌّزجّغ اٌصبػذ ألً ِٓ سرجخ اٌشث١غ الأٚي 

2n ; . اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍفئخ اٌزٟ رىشاس٘ب اٌّزجّغ اٌصبػذ الأوجش ِٓ سرجخ اٌشث١غ الأٚي 

fm   n1 ; ٓ2اٌفشق ث١n  ٚn1 (n1 – 2n  =fm. ) 

 اٌضبٌش فٕذصً ػٍٝ اٌّذٜ اٌشث١ؼٟ .ٔطشح ل١ّخ اٌشث١غ الأٚي ِٓ اٌشث١غ 

 أٚجذ اٌّذٜ اٌشث١ؼٟ ٌٍزٛص٠غ اٌزىشاسٞ أدٔبٖ ؟  : (4مثبل )

 اٌفئبد  (fiاٌزىشاس )

8 7-5 

10 10-8 

6 13-11 

12 16-14 

4 19-17 

  : انحم

 ٔٛجذ اٌذذٚد اٌفؼ١ٍخ ٌٍفئبد ٚاٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ، وّب فٟ اٌجذٚي أدٔبٖ .

 اٌفئبد  (fiاٌزىشاس ) اٌذذٚد اٌفؼ١ٍخ   اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ 

8 7.5-4.5 8 7-5 

18 10.5-7.5 10 10-8 

24 13.5-10.5 6 13-11 

36 16.5-13.5 12 16-14 

40 19.5-16.5 4 19-17 

  : سرجخ اٌشث١غ اٌضبٌش رغبٚٞ -

nQ *
4

3
3  

40*
4
3

 

30 

  : ل١ّخ اٌشث١غ اٌضبٌش رغبٚٞ -

c
fm

nn

aQ *

)*
4

3
( 1

3



 
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3*
2436

2430
5.13




 

 

12

3*6
5.13  

12

18
5.13  

5.15.13  

15 

  : سرجخ اٌشث١غ الأٚي رغبٚٞ -

nQ *
4
1

1  

40*
4
1

 

4
40

 

10 

  : ل١ّخ اٌشث١غ صبٌش رغبٚٞ -

c
fm

nn

aQ *

)*
4

1
( 1

1



 

3*
818

810
5.7




 

3*
10

3*2
5.7  

10

6
5.13  

6.05.7  

 

 

 ( Q3ـ  Q1=  15ـ  8.1= 6.9اٌّذٜ اٌشث١ؼٟ ٠غبٚٞ ) -

1.8
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 انمذي انعشيري . 2.1.3

( ، ٚ ٠ّىٓ D1ٚ اٌؼش١ش الأٚي )  (D9اٌّذٜ اٌؼش١شٞ ٘ٛ ػجبسح ػٓ اٌفشق ث١ٓ اٌؼش١ش اٌزبعغ )

 اٌزىشاسٞ .دغبثٗ ٌٍم١ُ اٌّفشدح ، ٚ ٌٍم١ُ اٌّفشدح اٌّجٛثخ ، ٚ ٌٍزٛص٠غ 

 أولا ـ انمذي انعشيري نهقيم انمفردة 

 ٔشرت اٌم١ُ رصبػذ٠ب ٚ ٔؼط١ٙب سرجب رصبػذ٠خ . -

*)1(ٔٛجذ سرجخ اٌؼش١ش اٌزبعغ ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ  -
10
9

9  nD 

نوجد قٌمة العشٌر التاسع المقابلة لرتبته ، و إن وقعت الرتبة بٌن رتبتٌن نجمع القٌمتٌن المقابلتٌن  -

 . 2ن و نقسمهما على للرتبتٌ

*)1(نوجد رتبة العشٌر الأول من خلال المعادلة  -
10
9

9  nD 

ٔٛجذ ل١ّخ اٌؼش١ش الأٚي اٌّمبثٍخ ٌشرجزٗ ، ٚإْ ٚلؼذ اٌشرجخ ث١ٓ سرجز١ٓ ٔجّغ اٌم١ّز١ٓ اٌّمبثٍز١ٓ  -

 .2ٌٍشرجز١ٓ ٚ ٔمغّّٙب ػٍٝ 

 اٌّذٜ اٌؼش١شٞ . ٔطشح ل١ّخ اٌؼش١ش الأٚي ِٓ ل١ّخ اٌؼش١ش اٌزبعغ فٕذصً ػٍٝ -

  : (5مثبل )

  : أٚجذ اٌّذٜ اٌؼش١شٞ ٌٍم١ُ اٌزب١ٌخ

65  55  50  45  45  40  35  30  25  20  15   

  : انحم

  : ٔشرت اٌم١ُ رصبػذ٠ب إرا ٌُ رىٓ ِشرجخ ، ٚ ٔؼط١ٙب سرجب وّب فٟ أدٔبٖ -

 اٌم١ّخ 15 20 25 30 35 40 45 45 500 55 65

 اٌشرجخ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

 

  : سرجخ اٌؼش١ش اٌزبعغ رغبٚٞ -

)1(*
10

9
9  nD 

)111(*
10

9
 

12*
10
9

 
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10
108

 

8.10 

 : وّب ٠ٍٟ 2اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌشرجخ اٌؼش١ش اٌزبعغ  ٚالؼخ ث١ٓ اٌشرجخ ث١ٓ ٚ ٔمغّّٙب ػٍٝ 

 .60( ( فزىْٛ ل١ّخ اٌؼش١ش اٌزبعغ رغبٚٞ 65+55= )2/120=60) 

  : سرجخ اٌؼش١ش الأٚي رغبٚٞ -

)1(*
10
1

1  nD 

)111(*
10
1

 

12*
10
1

 

 

2.1  

 فٕجّغ اٌم١ّز١ٓ اٌّمبثٍز١ٓ ٌٍشرجز١ٓ ٚٔمغّّٙب 2اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌشرجخ اٌؼش١ش الأٚي ٚالؼخ ث١ٓ اٌشرجخ 

 . 17.5((  فزىْٛ ل١ّخ اٌؼش١ش الأٚي رغبٚٞ 15+ 20= ) 35/ 2=  17.5وّب ٠ٍٟ ) 2ػٍٝ 

 ( . D9ـ  D1= 60ـ  17.5=  42.5اٌّذٜ اٌؼش١شٞ  ٠غبٚٞ          ) -

 ثبويب ـ انمذي انعشيري نهقيم انمفردة انمبىبت 

  :  اٌّذٜ اٌؼش١شٞ ٌٍم١ُ اٌّفشدح اٌّجٛثخ ٠ذغت وّب ٠ٍٟ

 ٔٛجذ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ  -

*)1(ٔٛجذ سرجخ اٌؼش١ش اٌزبعغ ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ          -
10
9

9  nD 

ٔٛجذ ل١ّخ اٌؼش١ش اٌزبعغ اٌّمبثٍخ ٌشرجزٗ ، ٚإْ ٚلؼذ اٌشرجخ ث١ٓ سرجز١ٓ ٔجّغ اٌم١ّز١ٓ اٌّمبثٍز١ٓ  -

 .  2ٌٍشرجز١ٓ ٚ ٔمغّّٙب ػٍٝ 

   :  ٔٛجذ سرجخ اٌؼش١ش الأٚي ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ-
 

  
 (   )  

ّغ اٌم١ّز١ٓ اٌّمبثٍز١ٓ ٔٛجذ ل١ّخ اٌؼش١ش الأٚي اٌّمبثٍخ ٌزشرجزٗ، ٚإْ ٚلؼذ اٌشرجخ ث١ٓ سرجز١ٓ ٔج-

 2ٌٍشرجز١ٓ ٚٔمغّّٙب ػٍٝ 

 ٔطشح ل١ّخ اٌؼش١ش الأٚي ِٓ اٌؼش١ش اٌزبعغ فٕذصً ػٍٝ اٌّذٜ اٌؼش١شٞ-

 

 

 

10
12


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 (:6ِضبي )

 أٚجذ اٌّذٜ اٌؼش١شٞ ٌٍم١ُ اٌّجٛثخ فٟ اٌجذٚي أدٔبٖ:

 اٌم١ّخ (fi)اٌزىشاس

3 7 

7 8 

10 11 

15 16 

19 19 

  اٌذً:

  اٌصبػذ ف١صجخ اٌجذٚي وّب ٠ٍٟ:ٔٛجذ اٌزىشاس اٌّزجّغ -

 اٌفئبد اٌزىشاس  س اٌّجّغ اٌصبػذ اٌزىشا

3 3 7 

7 4 8 

10 3 11 

15 5 16 

19 4 18 

 سرجخ اٌؼش١ش اٌزبعغ رغبٚٞ:-

   
 

  
 (   )  

 

  
 (
  

 
)  

 

  
       

فزىْٛ ل١ّخ اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌشرجخ اٌؼش١ش اٌزبعغ ٚالؼخ فٟ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍم١ّخ الأخ١شح 

 18اٌؼش١ش اٌزبعغ ٟ٘ اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌٗ، ٟٚ٘ اٌم١ّخ 

 سرجخ اٌؼش١ش الأٚي رغبٚٞ:-

   
 

  
 (   )  

 

  
 (     

  

  
   

اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌشرجخ اٌؼش١ش الأٚي ٚالؼخ فٟ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍم١ّخ الأٌٚٝ، فزىْٛ ل١ّخ  

 7اٌم١ّخ اٌؼش١ش الأٚي ٟ٘ اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌٗ، ٟٚ٘ 

 (D9-D1=18-7=11)         اٌّذٜ اٌؼش١شٞ ٠غبٚٞ-
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 ثبنثب: انمذي انعشيري نهخىزيع انخكراري 

 ٔٛجذ اٌّذٜ اٌؼش١شٞ ٌٍزٛص٠غ اٌزىشاسٞ ثبرجبع اٌخطٛاد اٌزب١ٌخ:

 ٔٛجذ اٌذذٚد اٌفؼ١ٍخ ٌٍفئبد، ٚاٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ-

  ٔٛجذ سرجخ اٌؼش١ش اٌزبعغ ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ:-

   
 

  
   

 ٔٛجذ ل١ّخ اٌؼش١ش اٌزبعغ ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ:- 

     

((
 
  
  )   )

  
   

 د١ش:

 اٌذذ الأدٔٝ اٌفؼٍٟ ٌٍفئخ اٌزٟ رىشاس٘ب اٌّزجّغ اٌّصبػذ أػٍٝ ِٓ سرجخ اٌؼش١ش اٌزبعغ  

 (9/10* )nسرجخ اٌؼش١ش اٌزبعغ ، 

 n1 اٌزىشاس اٌّجزّغ اٌصبػذ ٌٍفئخ اٌزٟ رىشاس٘ب اٌّجزّغ اٌصبػذ ألً ِٓ سرجخ اٌؼش١ش اٌزبعغ : 

n2  اٌزىشاس اٌّجزّغ اٌصبػذ ٌٍفئخ اٌزٟ رىشاس٘ب اٌّجزّغ اٌصبػذ أوجش ِٓ سرجخ اٌؼش١ش اٌزبعغ : 

fm ٓاٌفشق ث١ :    ٚ n1 n2 

 ٔٛجذ سرجخ اٌؼش١ش الأٚي ِٓ اٌّؼبدٌخ:-

 الأٚي دغت اٌّؼبدٌخ: رٛجذ ل١ّخ اٌؼش١ش-

     

((
 
  
  )    )

  
   

  د١ش:

a اٌذذ الأدٔٝ اٌفؼٍٟ ٌٍفئخ اٌزٟ رىشاس٘ب اٌّجزّغ اٌصبػذ أػٍٝ ِٓ سرجخ اٌؼش١ش الأٚي : 

(1/10*nسرجخ اٌؼش١ش الأٚي ، ) 

n1 اٌزىشاس اٌّجزّغ اٌصبػذ ٌٍفئخ اٌزٟ رىشاس٘ب اٌّجزّغ اٌصبػذ أوت سِٓ سرجخ اٌؼش١ش الأٚي ، 

  اٌفشق ث١ٓ         

n2 اٌزىشاس اٌّجزّغ اٌصبػذ ٌٍفئخ اٌزٟ رىشاس٘ب اٌّجزّغ اٌصبػذ أوت سِٓ سرجخ اٌؼش١ش الأٚي ، 

  fm  ٓاٌفشق ث١(fm=n2-n1) n1, n2 

 ٔطشح ل١ّخ اٌؼش١ش الأٚي ِٓ اٌؼش١ش اٌزبعغ فٕذصً ػٍٝ اٌّذٜ اٌؼش١شٞ-
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  (:7مثبل )

  أٚجذ اٌّذٜ اٌؼش١شٞ ٌٍزٛص٠غ اٌزىشاسٞ أدٔبٖ؟

 اٌزىشاس اٌفئبد

6-10 4 

11-15 5 

16-20 6 

21-25 3 

26-30 2 

 اٌذً:

  ٔٛجذ اٌذذٚد اٌفؼ١ٍخ ٌٍفئبد، ٚاٌزىشاس اٌّجزّغ اٌصبػذ، وّب فٟ اٌجذٚي أدٔبٖ

 اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ اٌذذٚد اٌفؼ١ٍخ اٌزىشاس اٌفئبد

6-10 4 5.5-10.5 4 

11-15 5 105.15.5 9 

16-20 6 15.5-20.5 15 

21-25 3 20.5-25.5 18 

26-30 2 25.5-30.5 20 

  رحبت انعشير انخبسع حسبوي:- 

   
 

  
   

 

  
    

   

  
    

  ل١ّخ اٌؼش١ش اٌزبعغ رغبٚٞ:- 

     

((
 
  
  )   )

  
   

      
   

 
       

، ٚل١ّخ 18سرجخ اٌؼش١ش اٌزبعغ اٌزٟ رُ دغبثٙب ِغب٠ٚخ ٌٍزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍفئخ اٌشاثؼخ  ملاحظت:

اٌؼش١ش اٌزبعغ ػجبسح ػٓ اٌذذ الأػٍٝ اٌفؼٍٟ ٌٕفظ اٌفئخ ٟٚ٘ ٔفظ اٌم١ّخ اٌزٟ رُ اٌذصٛي ػ١ٍٙب ِٓ خلاي 

بد( ٌٍزٛص٠غ ٌّئ١ٕا، ٚ٘زا ٠ٕطجك ػٍٝ وً ل١ُ )اٌٛع١ػ ٚاٌشث١ؼبد ٚاٌؼش١شاد 25.5ٚاٌمبْٔٛ ٟٚ٘ 

 اٌزىشاسٞ.

ٚاٌؼش١شاد ٚاٌزّض١ٕبد( فٟ اٌزٛص٠غ اٌزىشاسٞ ِغب٠ٚخ   إرا وبٔذ سرجخ )اٌٛعػ ٚاٌشث١ؼبد قبعذة عبمت:

بد( ِغب٠ٚخ ٌٍذذ اٌّئ١ٌٍٕزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ لأ٠خ فئخ رىْٛ ل١ّخ )اٌٛع١ػ ٚاٌشث١ؼبد ٚاٌؼش١شاد ٚ

 اٌفؼٍٟ ٌزٍه اٌفئخ  الأػٍٝ
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 الأٚي رغبٚٞ:سرجخ اٌؼش١ش -

   
 

  
   

 

  
    

  

  
   

  ل١ّخ اٌؼش١ش الأٚي رغبٚٞ-

     

((
 
  
  )   )

  
   

     
   

 
           

  ملاحظت:

إرا وبٔذ سرجخ اٌؼش١ش الأٚي ألً ِٓ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍفئخ الأٌٚٝ، ففٟ ٘زٖ اٌذبٌخ ٔفزشض 

غبٚٞ فٟ ٘زٖ اٌذبٌخ ر   ػٍٝ ٘زا الأعبط، د١ش رىْٛ أْ ٕ٘بن فئخ صفش٠خ لجً اٌفئخ ا|لأٌٚٝ، ٚرىًّ اٌذً

 (D9-D1=25.5-8=17.5)       اٌّذٜ اٌؼش١شٞ صفش، وّب فٟ اٌّضبي اٌغبثك

 :انمئيىيانمذي . 3.1.3 

الأٚي، ٚوّب ٘ٛ اٌذبي  اٌّئ١ٓ٘ٛ ػجبسح ػٓ اٌفشق ث١ٓ اٌّئز١ٓ اٌزبعغ ٚاٌزغؼْٛ ٚ اٌّئ١ٕٟاٌّذٜ 

 ٌٍّذٜ اٌشث١ؼٟ ٚاٌؼش١شٞ ٠ىّٓ دغبثٗ ٌٍم١ُ اٌّفشدح، ٌٍٚم١ُ اٌّفشدح اٌّجٛثخ، ٌٍٚزٛص٠غ اٌزىشاسٞ

 نهقيم انمفردة انمئيىيأولا: انمذي 

 ٌٍم١ُ اٌّفشدح ٠ذغت وّب ٠ٍٟ: اٌّئ١ٕٟاٌّذٜ 

 ٔشرت اٌم١ُ رصبػذ٠ب -

  ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ    P99     اٌزبعغ ٚاٌزغؼْٛ اٌّئ١ٓٔٛجذ سرجخ  -

    
  

   
 (   ) 

ٚلؼذ اٌشرجخ ث١ٓ سرجز١ٓ ٔجّغ   اٌزبعغ ٚاٌزغؼْٛ اٌّمبثٍخ ٌشرجزٗ، ٚإْ اٌّئ١ٓٔٛجذ ل١ّخ   -

 2اٌم١ّزٕٟ اٌّمبثٍز١ٓ ٌٍشرجز١ٓ ٚٔمغّٙب ػٍٝ 

 الأٚي ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ: اٌّئ١ٓٔٛجذ سرجخ   -

إْ ٚلؼذ اٌشرجخ ث١ٓ سرجز١ٓ ٔجّغ اٌم١ّز١ٓ الأٚي اٌّمبثٍخ ٌشرجخ، ٚ اٌّئ١ٓٔٛجذ ل١ّخ   -

 2اٌّمبثٍز١ٓ ٌٍزشرجز١ٓ ٚٔمغّٙب ػٍٝ 
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 اٌّئ١ِٕٟٓ اٌم١ُ ل١ٍٍخ اٌؼذد، لأْ اٌّذٜ  اٌّئ١ٌٟٕ١غذ ٕ٘بن أ٠خ فبئذح إدصبئ١خ ٌذغبة اٌّذٜ  ملاحظت:

اٌزبعغ ٚاٌزغؼْٛ فٟ اٌم١ّخ اٌؼ١ٍب  اٌّئ١ٓٚاٌغجت ٘ٛ ٚلٛع   أدٔٝ ل١ّخ(، -ع١ىْٛ ػجبسح ػٓ )أػٍٝ ل١ّخ 

 الأٚي فٟ اٌم١ّخ اٌذ١ٔب لأْ ػذد اٌمّٟ ل١ًٍ. اٌّئ١ٓٚٚلٛع 

 نهقيم انفردة انمبىبت انمئيىيثبويب: انمذي 

 ٌٍم١ُ اٌّفشدح اٌّجٛثخ وّب ٠ٍٟ: اٌّئ٠ٟٕ١ذغت اٌّذٜ 

 ُٔٛجذ اٌزىشاس اٌّجزّغ اٌصبػذ ٌٍم١ 

  اٌزبعغ ٚاٌزغؼْٛ ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ اٌّئ١ٓٔٛجذ سرجخ 

  اٌزبعغ ٚاٌزغؼْٛ ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ اٌّئ١ٓٔٛجذ سرجخ  

    
  

   
 (   ) 

  اٌزبعغ ٚاٌزغؼْٛ اٌّمبثٍخ ٌشرجزٗ، ٚإْ ٚلؼذ اٌشرجخ ث١ٓ سرجز١ٓ ٔجّغ اٌم١ّز١ٓ  اٌّئ١ٓٔٛجذ ل١ّخ

 2اٌّمبثٍز١ٓ ٌٍشرجز١ٓ ٚٔمغّٙب ػٍٝ 

  ألأٚي ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ اٌّئ١ٓٔٛجذ سرجخ 

    
 

   
 (   ) 

  الأٚي ا ٌّمبثٍخ ٌشرجخ، ٚإْ ٚلؼذ اٌشرجخ ث١ٓ سرجز١ٓ ٔجّغ اٌم١ّز١ٓ اٌّمبثٍز١ٓ  اٌّئ١ٓٔٛجذ ل١ّخ

 2ٌٍشرجز١ٓ ٚٔمغّٙب ػٍٝ 

  اٌّئ١ٓاٌزبعغ ٚاٌزغؼْٛ فٕذصً ػٍٝ اٌّذٜ  اٌّئ١ٓالأٚي ِٓ  اٌّئ١ٓٔطشح ل١ّخ 

 (:8مثبل )

 ٌٍم١ُ اٌجٛثخ فٟ اٌجذٚي أدٔبٖ: اٌّئ١ٕٟأٚجذ اٌّذٜ 

 اٌزىشاس اٌم١ّخ

6 15 

9 35 

11 55 

15 30 

19 14 
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 اٌذً:

  ٔٛجذ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ف١صجخ اٌجذٚي وّب ٠ٍٟ:

 اٌفئبد اٌزىشاس  اٌزىشاس اٌّجّغ اٌصبػذ 

15 15 6 

50 35 9 

105 55 11 

135 30 15 

149 14 19 

 

  رغبٚٞ:    اٌزبعغ ٚاٌزغؼْٛ اٌّئ١ٓسرجخ -

      
  

   
 (   )  

  

   
 (     )  

     

   
       

اٌزبعغ ٚاٌزغؼْٛ ٚالؼخ فٟ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍم١ّخ الأخ١شح  اٌّئ١ٓاٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌشرجخ 

 19اٌزباعغ ٚاٌزغؼْٛ ٟ٘ اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌٗ، ٟٚ٘ اٌم١ّخ  اٌّئ١ٓفزىْٛ ل١ّخ 

 الأٚي رغبٚٞ: اٌّئ١ٓسرجخ 

    
 

   
 (   )  

 

   
     

   

   
     

الأٚي ٚالؼخ فٟ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍم١ّخ الأٌٚٝ، فزىْٛ ل١ّخ  اٌّئ١ٓاٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌشرجخ 

 6الأٚي ٟ٘ اٌم١ّخ اٌّمبثٍخ ٌٗ، ٟٚ٘ اٌم١ّخ  اٌّئ١ٓ

 (P99-P1= 19-6=  13) ٠غبٚٞ اٌّئ١ٕٟاٌّذٜ 

 نهخىزيع انخكراري انمئيىيثبنثب: انمذي 

 ٌٍزٛص٠غ اٌزىشاسٞ ثبرجبع اٌخطٛاد اٌزب١ٌخ: اٌّئ١ٕٟٔٛجذ اٌّذٜ 

 ٔٛجذ اٌذذٚد اٌفؼ١ٍخ ٌٍفئبد ٚاٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ-

 اٌزبعغ ٚاٌزغؼْٛ ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ: اٌّئ١ٓٔٛجذ سرجخ -

    
  

   
   

 اٌزبعغ ٚاٌزغؼْٛ ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ: اٌّئ١ٓٔٛجذ ل١ّخ -

    
(    )    
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 : د١ش

a : اٌزبعغ ٚاٌزغؼْٛ اٌّئ١ٓاٌذذ الأدٔٝ اٌفؼٍٟ ٌٍفئخ اٌزٟ رىشاس٘ب اٌّزجّغ اٌصبػذ أػٍٝ ِٓ سرجخ 

       ((99/100)*n)     اٌزبعغ ٚاٌزغؼْٛ اٌّئ١ٓ، سرجخ 

n1 :  اٌزبعغ ٚاٌزغؼْٛ اٌّئ١ٓاٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍفئخ اٌزٟ رىشاس٘ب اٌّزجّغ اٌصبػذ ألً ِٓ سرجخ 

n2 :  اٌزبعغ ٚاٌزغؼْٛ اٌّئ١ٓاٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍفئخ اٌزٟ رىشاس٘ب اٌّزجّغ اٌصبػذ أوجش ِٓ سرجخ 

fm ٓاٌفشق ث١ ،n1 ;n2 (fm=n2-n1) 

 الأٚي ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ: اٌّئ١ٓٔٛجذ سرجخ -

   
 

   
   

  الأٚي ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ: اٌّئ١ٓٔٛجذ ل١ّخ -

   
(
 
   

  )    

  
   

 د١ش:

  الأٚي اٌّئ١ٓاٌذذ الأدٔٝ اٌفؼٍٟ ٌٍفئخ اٌزٟ رىشاس٘ب اٌّزجّغ اٌصبػذ أػٍٝ ِٓ سرجخ 

(1/100)*n) الأٚي اٌّئ١ٓ، سرجخ. 

n1  الأٚي اٌّئ١ٓ، اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍفئخ اٌزٟ رىشاس٘ب اٌّزجّغ اٌصبػذ ألً ِٓ سرجخ 

n2 الأٚي اٌّئ١ٓ، اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍفئخ اٌزٟ رىشاس٘ب اٌّزجّغ اٌصبػذ أوت سِٓ سرجخ  

fmٓاٌفشق ث١ ، fm=(n2-n1)*n1 ;n2 

  اٌّئ١ٕٟاٌزبعغ ٚاٌزغؼْٛ فٕذصً ػٍٝ اٌّذٜ  اٌّئ١ٓالأٚي ِٓ  اٌّئ١ٓٔطشح ل١ّخ -

 (:9مثبل )

 ٌٍزٛص٠غ اٌزىشاسٞ أدٔبٖ؟ اٌّئ١ٕٟأٚجذ اٌّذٜ 

 اٌزىشاس اٌفئبد

10-13 12 

14-17 17 

18-21 14 

22-25 16 

26-29 11 
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 اٌذً:

 ٔٛجذ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٚاٌذذٚد اٌفؼ١ٍخ ٌٍفئبد ف١صجخ اٌجذٚي وّب ٠ٍٟ:-

 اٌزىشاس اٌزجّغ اٌصبػذ اٌذذٚد اٌفؼ١ٍخ ٌٍفئبد اٌزىشاس اٌفئبد

10-13 12 9.5-13.5 12 

14-17 17 13.5-17.5 29 

18-21 14 17.5-21.5 43 

22-25 16 21.5-25.5 59 

26-29 11 25.5-29.5 70 

 سرجخ اص١ٕٓ اٌزبعغ ٚاٌزغؼْٛ رغبٚٞ : -  

    
  

   
   

  

   
         

 

 

  اٌزبعغ ٚاٌزغؼْٛ رغبٚٞ : اٌّئ١ٓل١ّخ 

      

((
  
   

  )    )

  
   

         

((
       
     

))

  
   

                    

 الأٚي رغبٚٞ :سرجخ اٌؼ١ٓ  -

P1=1/100*n 

=1/100*70 

=0.7 

 ل١ّخ اٌّؼ١ٓ الأٚي رغبٚٞ :  - 

     [
(
 
   

  )    

  
]    

       [
     

    
]    
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إرا وبٔذ سرجخ اٌّؼ١ٓ الأٚي ألً ِٓ اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ ٌٍفئخ الأٌٚٝ، ففٟ ٘زٖ اٌذبٌخ  ملاحظت :

فٟ ٘زٖ اٌذبٌخ رغبٚٞ صفش،  niٔفزشض أْ ٕ٘بن فئخ صفش٠خ، ٚرى١ً اٌذً ػٍٝ ٘زا الأعبط، د١ش رىْٛ 

  .وّب فٟ اٌّضبي اٌغبثك

 (P99-P1=29.25-11.8= 17.45)  ٠غبٚٞ اٌّئ١ّٕٟذٜ اٌ

 لاوحراف انمعيبري انخببيه وا .2.3

اٌزجب٠ٓ ٘ٛ أدذ ِمب١٠ظ اٌزشزذ اٌٙبِخ، ٚلإ٠جبد ٘زا اٌّم١بط ٠زُ لغّخ ِجّٛع ِشثغ أذشافبد اٌم١ُ 

ػٍٝ ػذد اٌّشب٘ذاد ِطشٚح ِٕٙب ٚادذ، ٚوّب ٘ٛ ِؼٍَٛ فئْ ِجّٛع أذشافبد اٌم١ُ ػٓ ٚعطٙب 

فٙٛ بط ِؼٕٟ، أِب الأذشاف اٌّؼ١بسٞ اٌذغبثٟ ٠غبٚٞ صفش، ٌزٌه رجغ ٘زٖ الأذشافبد ١ٌىْٛ ٌٙزا اٌّم١

 ػجبسح ػٓ اٌجزس اٌزشث١ؼٟ ٌٍزجب٠ٓ. 

 ٠زُ اٌذصٛي ػٍٝ اٌزجب٠ٓ ٌٍم١ُ اٌّفشدح، ٌٍٚم١ُ اٌّفشدح اٌّجٛثخ، ٌٍٚزٛص٠غ اٌزىشاسٞ. 

 أولا: انخببيه والاوحراف انمعيبري نهقيم انمفردة 

 ٠زُ اٌذصٛي ػٍٝ اٌزجب٠ٓ ٌٍم١ُ اٌّفشدح َ خلاي اٌّؼبدٌخ:

 أٚجذ اٌزجب٠ٓ ٚالأذشاف اٌّؼ١بسٞ ٌٍم١ُ اٌزب١ٌخ: (:10مثبل )

5،9،14،17،25 

  انحم:

  ٔٛجذ اٌزجب٠ٓ ِٓ خلاي رطج١ك اٌمبْٔٛ، ٚوّب ٠ٍٟ:-
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  الأذشاف اٌّؼ١بسٞ ٠غبٚٞ اٌجزس اٌزشث١ؼٟ ٌٍزجب٠ٓ

 ثبويب: انخببيه والاوحراف انمعيبري نهقيم انمفردة انمبىبت

  ٌٍم١ُ اٌّفشدح اٌّجٛثخ ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ:٠زُ اٌذصٛي ػٍٝ اٌزج١بْ 

    ∑
(    )   

   
 

  ٚثبرجبع اٌخطٛاد اٌزب١ٌخ:

  ٔٛجذ اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٌٍم١ُ ِٓ خلاي لغّخ ِجّٛع وً ل١ّخ ِعشٚثخ ثزىشاس٘ب ػٍٝ ِجّٛع

 اٌزىشاساد

 ٟٔٛجذ أذشاف وً ل١ّخ ػٓ ٚعطٙب اٌذغبث 

  اٌّؼبدٌخ اٌغبثمخٔشثغ الأذشاف ٚٔعشثٗ فٟ اٌزىشاس، ٚٔطجك  

 :(11مثبل )

  أٚجذ اٌزجب٠ٓ ٌٍم١ُ اٌّفشدح اٌّجٛثخ اٌزب١ٌخ:

 اٌزىشاس اٌم١ّخ

5 3 

8 4 

11 3 

14 5 

19 4 

  اٌذً:

ٔٛجذ اٌٛعػ اٌذغبثٟ ثعشة وً ل١ّخ فٟ رىشاس٘ب، ٚلغّخ اٌّجّٛع ػٍٝ ِجّٛع ػذد اٌم١ُ، -

    ف١ىْٛ اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٠غبٚٞ

 فٟ أدٔبٖ:ٔىًّ ثبفٟ اٌجذٚي وّب -

fi  Xi*fi  xi-x  (xi-x)اٌزىشاس اٌم١ّخ
2

  (xi-x)
2

 

5 3 15 -7.5 56.25 168.75 

8 4 32 -4.5 20.25 81 

11 3 33 -1.5 2.25 6.75 

14 5 70 1.5 2.25 11.25 

20 5 100 7.5 56.25 281.25 
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 ٚٔذصً ػٍٝ اٌزجب٠ٓ ثزطج١ك اٌّؼبدٌخ:

   
∑(   ̅)    

   
 

 
   

    
 

      

 (S = 5.4الأذشاف اٌّؼ١بسٞ ٘ٛ اٌجزس اٌزشث١ؼٟ ٌٍزجب٠ٓ، ٠ٚغبٚٞ )- 

  ثبنثب: انخببيه والاوحراف انمعيبري نهخىزيع انخكراري

٠زُ اٌذصٛي ػٍٝ اٌزجب٠ٓ ٌٍزٛص٠غ اٌزىشاسٞ ِٓ خلاي ٔفظ اٌّؼبدٌخ اٌغبثمخ ٚاٌزٟ اعزخذِذ لا٠جبد 

  اٌزجب٠ٓ ٌٍم١ُ ٌّفشدح اٌّجٛثخ، ٚاٌّؼبدٌخ ٟ٘:

   ∑
(    )   

   
 

  ٚلإ٠جبد اٌزجب٠ٓ رزجغ اٌخطٛاد اٌزب١ٌخ:

 ٔٛجذ ِشاوض اٌفئبد 

  ٔٛجذ اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٌٍم١ُ )ِشاوض اٌفئبد( ِٓ خلاي لغّخ ِجّٛع وً ل١ّخ ِعشٚثخ ثزىشاس٘ب

 ػٍٝ ِجّٛع اٌزىشاساد

 ٟٔٛجذ أذشاف وً ل١ّخ ػٓ ٚعطٙب اٌذغبث 

 دٌخ اٌغبثمخٔشثغ الأذشاف ٚٔعشثٗ فٟ اٌزىشاس، ٚٔطجك ٌّؼب  

  (:12مثبل )

  أٚجذ اٌزجب٠ٓ ٌٍزٛص٠غ اٌزىشاسٞ اٌزبٌٟ

  اٌزىشاس(fi) اٌفئبد

5-7 4 

8-10 3 

11-13 2 

14-16 5 

17-19 1 
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 انحم:

 ٔٛجذ ِشوض وً فئخ 

  ٔٛجذ اٌٛعػ اٌذغبثٟ ثعشثش وً ل١ّخ )ِشوض اٌفئخ( فٟ رىشاس٘ب ٚلفغّخ اٌّجّٛع ػٍٝ ِجّٛع

  اٌٛعػ اٌذغبثٟ، ٠ٚغبٚٞػذد اٌم١ُ، فٕذصً ػٍٝ 

 ٖرى١ًّ ثبلٟ اٌجذٚي ٌٍذصٛي ػٍٝ اٌذً، وّب فٟ أدٔب 

 )  Xi*fi  Xi -  x  ² ) Xi -  x  ( *fi ² ) Xi -  x اٌزىشاس ِشاوض اٌفئبد اٌفئبد

5-7 6 4 24 5.2- 27.04 108.16 

10-8 9 3 27 2.2- 4.84 14.52 

11-13 12 2 24 0.8 0.64 1.28 

14-16 15 5 75 3.8 14.44 72.2 

17-19 18 1 18 6.8 46.24 46.24 

 ٚٔذصً ػٍٝ اٌزجب٠ٓ ثزطج١ك اٌّؼبدٌخ:

  

 (S = 4.16الأذشاف اٌّؼ١بسٞ ٠غبٚٞ اٌجزس اٌزشث١ؼٟ ٌٍزجب٠ٓ )- 

 الاوحراف انمخىسط .3.3

٠ؼزّذ اٌم١ّخ اٌّطٍمخ لأذشافبد اٌم١ُ ػٓ ٚعطٙب اٌذغبثٟ، ٠ّٚىٓ دغبثٗ ٌٍم١ُ   الأذشاف اٌّزٛعػ

 اٌّفشدح، ٌٍٚم١ُ اٌّفشدح اٌّجٛثخ، ٚ ٌٍزٛص٠غ اٌزىشاسٞ.

 ٠ذغت الأذشاف اٌّزٛعػ ٌٍم١ُ اٌّفشدح ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ:

    ∑
(    )

 
 

  ٠ٚذغت ٌٍم١ُ اٌّفشدح اٌّجٛثخ ٌٍٚزٛص٠غ اٌزىشاسٞ ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ:

 
 

 أٚلا: الأذشاف اٌّزٛعػ ٌٍم١ُ اٌّفشدح 
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 اٌّفشدح ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ ٔٛجذ الأذشاف اٌّزٛعػ ٌٍم١ُ

 
 أٚجذ الأذشاف اٌّزٛعػ ٌٍم١ُ اٌزب١ٌخ:: (13مثبل )

5 ،4 ،3 ،6 ،7 

 اٌذً:

  ٔٛجذ اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٌٍم١ُ، ٠ٚبعٛٞ

    
       

 
 
  

 
    

  ِٓ خلاي اٌزؼ٠ٛط فٟ اٌّؼبدٌخ:

   
∑|    ̅|

 
 

  

  الأذشاف اٌّزٛعػ ٠غبٚٞ

    
((   ) (   ) (   ) (   )(   ))

 
 

    
(( ) ( ) (  ) (  )( ))

 
 

     

=1.2 

 ثبويب: الاوحراف انمخىسط نهقيم انمفردة انمبىيت

  ٠زُ اٌذصٛي ػٍٝ الأذشاف اٌّزٛعػ ٌٍم١ُ اٌّفشدح اٌّج٠ٛخ ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ:

   
∑|    ̅|    

 
 

  ٚثبرجبع اٌخطٛاد اٌزب١ٌخ:

 ٍِٝجّٛع  ٔٛجذ اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٌٍم١ُ ِٓ خلاي لغّخ ِجّٛع وً ل١ّخ ِعشٚثخ ثزىشاس٘ب ػ

 اٌزىشاساد

( ̅  
∑     
 

) 

  ٔٛجذ اٌم١ّخ اٌّطٍمخ لأذشاف وً ل١ّخ ػٓ ٚعطٙب اٌذغبثٟ ٚٔعشثٙب فٟ اٌزىشاس، ٚٔطجك

 اٌّؼبدٌخ اٌغبثمخ
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 (:14مثبل )

 أٚجذ الأذشاف اٌّزٛعػ ٌٍم١ُ اٌّفشدح اٌّجٛثخ اٌزب١ٌخ:

 اٌزىشاس اٌم١ّخ

8 4 

4 2 

7 3 

2 4 

3 2 

 انحم:

اٌذغبثٟ ثعشة وً ل١ّخ فٟ رىشاس٘ب ٚلغّخ اٌّجّٛع ػٍٝ ِجّٛع ػذد اٌم١ُ ف١ىْٛ ٔٛجذ اٌٛعػ 

 (X = 75 / 15 = 5اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٠غبٚٞ )

  ٔىًّ ثبلٟ اٌجذٚي ٌذصٛ ػٍٝ اٌذً

|̅    |  |̅    | Xi *fi  اٌزىشاس اٌم١ّخ     

8 4 32 3 12 

4 2 8 -1 2 

7 3 21 2 6 

2 4 8 -3 12 

3 2 6 -2 4 

 رطج١ك اٌّؼبدٌخ:ٔؼٛض 

   
∑|    ̅|    

 
 

   
  

  
         

 ثبنثب: الاوحرافق انمخىسط نهخىزيع انخكراري  

٠زُ اٌذصٛي ػٍٝ الأذشاف اٌّزٛعػ ٌٍزٛص٠غ اٌزىشاسٞ ِٓ خلاي اٌّؼبدٌخ اٌغبثمخ اٌزٟ اعزخذِذ 

  لا٠جبد الأذشاف اٌّزٛعػ ٌٍم١ُ اٌّفشدح اٌّجٛثخ، ٟٚ٘:

   
∑|    ̅|    
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 ٚثبرجبع اٌخطٛاد اٌزب١ٌخ:

 ٔٛجذ ِشاوض اٌفئبد-

ٔٛجذ اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٌٍم١ُ ِٓ خلاي لغّخ )ِجّٛع وً ل١ّخ ِشوض اٌفئخ ِعشٚثخ ثزىشاس٘ب( -

 ػٍٝ ِجّٛع اٌزىشاساد

( ̅  
∑     
 

) 

  ٔٛجذ أذشاف وً ل١ّخ ػٓ ٚعطٙب اٌذغبثٟ ٚٔعشثٗ فٟ اٌزىشاس، ٚٔطجك اٌّؼبدٌخ اٌغبثمخ- 

 (:15مثبل )

 أٚجذ الأذشاف اٌّزٛعػ ٌٍزٛص٠غ اٌزىشاسٞ اٌزبٌٟ:

 اٌزىشاس اٌفئبد

5-9 4 

10-15 3 

15-19 2 

20-24 5 

25-29 1 

 اٌذً:

 ٔٛجذ ِشوض وً فئخ 

  ُٔٛجذ اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٠عشة وً ل١ّخ فٟ رىشاس٘ب ٚلغّخ اٌّجّٛع ػٍٝ ِجّٛع ػذد اٌم١

  ف١ىْٛ اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٠غبٚٞ

 ٌذصٛي ػٍٝ اٌذًٔىًّ ثبق ٠بٌجذٚي -

|̅    |    |̅    |         اٌزىشاس ِشاوض اٌفئبد  اٌفئبد     

5-9 7 4 28 ǀ-9ǀ 36 

10-14 12 3 36 ǀ-4ǀ 12 

15-19 17 7 119 ǀ1ǀ 7 

20-24 22 5 110 ǀ6ǀ 30 

25-29 27 1 27 ǀ11ǀ 11 

  ٚٔذصً ػٍٝ اٌزجب٠ٓ ثزطج١ك اٌّؼبدٌخ:

   
∑|    ̅|    

 
   

  

  
     



 أساسٌات فً علم الاحصاء والاحتمالات بٌن النظرٌة والتطبٌق

 

- 86 - 
 

 الانخىاء وانخفهطح .4.3

الاٌزٛاء ٘ٛ ػجبسح ػٓ ثؼذ ِٕذٕٝ اٌزٛص٠غ ػٓ اٌزّبصً، فبلأصً فٟ ِٕذٕٝ اٌزٛص٠غ اٌطج١ؼٟ اٌزّبصً 

دٛي اٌّشوض )اٌّؼذي(، فئرا وبْ اٌزّشوض ثبرجبٖ اٌم١ُ اٌصغشٜ ف١ىْٛ اٌزٛاء إٌّذٕٝ ٔذٛ ا١ّ١ٌٓ، ٚاٌؼىظ 

  صذ١ؤح د١ش ٠ىْٛ الاٌزٛاء ٔذٛ ا١ٌغبس.

الاٌزٛاء ٔذٛ ا١ٌّٓ ٠ىْٛ اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٌٍؼ١ٕخ أوجش ِٓ اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٚاٌٛع١ػ  إرا وبْ

  ٌٍّجزّغ

 

فٙٛ ٠ّضً رىشاساد اٌم١ُ ػٍٝ غشفٟ اٌّزغ١ش، ٚ٘ٛ ػجبسح ػٓ ػٍٛ لّخ اٌزٛص٠غ   أِب اٌزفٍطخ 

، أِب اٌزفٍطخ ثبٌٕغجخ ٌٍزٛص٠غ اٌطج١غ، فئرا وبٔذ ل١ّخ اٌزفٍطخ وج١شح وبْ ٌٍزٛص٠غ لّخ ِٕخفعخ ٚعّٟ وج١ش

، ٚإرا وبٔذ لّخ عّٟ رٛص٠غ ِذثت أٚ ل١ًٍ اٌزفٍطخإرا وبٔذ لّخ اٌزفٍطخ صغ١شح وبْ ٌٍزٛص٠غ لّخ ػب١ٌخ ٚ

 اٌزفٍطخ ِزٛعطخ عّٟ اٌزٛص٠غ ِزٛعػ اٌزفٍطخ

 

 :معبمم الاخخلاف )انخغير( .5.3

اٌّؼ١بسٞ، فىٍّب ٌم١بط رشزذ اٌج١بٔبد اٌزٟ لّٕب ثم١بط أذشافٙب   ٠غزخذَ ِؼبًِ الاخزلاف )اٌزغ١ش(

 وبٔذ ل١ّخ اٌّؼبًِ ألً فٙزا ٠ؼٕٟ أْ رشزذ ٘زٖ اٌج١بٔبد ألً، ٚاٌؼذاٌخ فٟ اٌزٛص٠غ أوجش، ٚاٌؼىظ صذ١خ.

  ٌٍٚذصٛي ػٍٝ ٘زا اٌّؼبًِ ٔغزخذَ اٌمبْٔٛ اٌزبٌٟ:

     
 

 ̅
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  د١ش:

     S الإٔذشاف اٌّؼ١بسٞ ٌٍج١بٔبد : 

 : اٌٛعػ اٌذغبثٟ̅ 

 :(16)مثبل 

(، ٚاٌٛعػ اٌذغبثٟ 12الأذشاف اٌّؼ١بسٞ ٌشٚارت ِٛظفٟ إدذٜ اٌجبِؼبد ٠غبٚٞ ) إرا وبْ

  (، أٚجذ ِؼبًِ الاخزلاف )اٌزغ١ش( ٌشٚارت ِٛظفٟ ٘زٖ اٌجبِؼخ؟300)

  اٌذً:

    
 

 ̅
      

     
  

   
      

   
    

   
     

ِجّٛػز١ٓ ِخزٍفز١ٓ، أوضش ٌم١بط أ٠ّٙب ٚػبدح ِب ٠غزخذَ ٘زا اٌّؼبًِ ٌّمبسٔخ رشزذ اٌج١بٔبد ث١ٓ  

رشززّٙب أوجش ِٓ الأخشٜ، فىٍّب وبٔذ ل١ّخ اٌّؼبًِ ألً فٙزا ٠ؼٕٟ أْ رشزذ ٘زٖ اٌج١بٔبد ألً، ٚاٌؼذاٌخ فٟ 

 اٌزٛص٠غ أوجش، ٚاٌؼىظ صذ١خ.

 (:17مثبل )

اٌذساعٟ إرا لبَ أدذ اٌّذسع١ٓ ثزذس٠ظ شؼجز١ٓ ِٓ ِغبق ِجبدٜء الإدصبء، ٚثؼذ أزٙبء اٌفصً 

أساد ِؼشفخ أٞ اٌشؼجز١ٓ ػلاِبد غٍجزٙب ألً رشززب، فئرا وبْ الأذشاف اٌّؼ١بسٞ ٌٍشؼجخ الأٌٚٝ ٠غبٚٞ 

(، ٚاٌٛعػ 2.5(، ٚوبْ الأذشاف اٌّؼ١بسٞ ٌٍشؼجخ اٌضب١ٔخ ٠غبٚٞ )60(، ٚاٌٛعػ اٌذغبثٟ ٠غبٚٞ )3)

ٚأٞ اٌشؼجز١ٓ ػلاِبد غٍجزٙب ألً  (، أٚجذ ِؼبًِ الاخزلاف )اٌزغ١ش( ٌىلا اٌشؼجز١ٓ،75اٌذغبثٟ ٠غبٚٞ )

 رشززب ِٓ الأخشٜ؟

  انحم:

 ِٓ خلاي ِؼبدٌخ ِؼبًِ اٌزغ١ش فئْ ِؼبًِ اٌزغ١ش ٌٍشجؼخ الأٌٚٝ ٠غبٚٞ:
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 أِب ِؼبًِ اٌزغ١ش ٌٍشؼجخ اٌضب١ٔخ ف١غبٚٞ:

       
  

  
      

      
   

  
     

 %( فٙزا ٠ؼٕٟ أْ رشزذ اٌج١بٔبد ٌٍشؼجخ اٌضب١ٔخ ألً.4أْ ِؼبًِ الاخزلاف )اٌزغ١ش( ٌٍشؼجخ اٌضب١ٔخ ألً )ثّب 
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 الاحتمالاترابع:الفصل ال

 تمهٌد:

من الموضوعات الهامة فً علم الإحصاء، فهذا الموضوع ٌؤسس للوسائل   تعتبر الاحتمالات

الظواهر والتجارب الاحصائٌة بالطرٌقة العلمٌة الصحٌحة، والتنبؤ بما التً ٌمكن من خلالها التعامل مع 

 ٌمكن أن ٌكون علٌه واقع الظاهرة فً المستقبل.

  طرق تقدٌر الاحتمالات. 1.1

  هناك عدة طرق لتقدٌر الاحتمالات منها:

دٌر : تستخدم هذه الطرٌقة عندما تكون الظاهرة المدروسة لٌست مهمة لتقطرٌقة التقدٌر الشخصً - أ

 .الاحتمال

مثال: تقدٌر حصول طالب على علامة معٌنة فً مساق معٌن، أو تقدٌر كفاءة موظف فً أداء     

 وظٌفة معٌنة

هذا التقدٌر ٌعتمد على سعة علم الباحث وخبرته، وأخذه للظروف المحٌطة بالظاهرة بعٌن     

 الاعتبار

تعتمد هذه الطرٌقة على جمع المعلومات والبٌانات المتعلقة بظاهرة معٌنة،  طرٌقة التكرار النسبً: -ب

حٌث ٌقوم الباحث بتسجٌل أو تقدٌر عدد المرات التً تكرر بها حادث معٌن وتقدٌر الاحتمال نسبة إلى 

 تكرارات جمٌع الحوادث المتعلقة بالتجربة المدروسة

لمرات فإن التكرار النسبً للحادث )احتمال ( تكرر عدد معٌن من اAفإذا افترضنا بأن الحادث )

مجموع الحوادث التً تكررت فً   (A)  = عدد المرات التً تكرر بها الحادث  (A)  حدوث الحادث(

 التجرة

 من إٌجابٌات هذه الطرٌقة أنها تتصف بالثبات النسبً

مللٌلتر فً  400إذا كان عدد السنوات التً سقطت فٌها كمٌات الأمطار تزٌد عن  (: 1مثال )

منطقة ما خمس سنوات خلال عشرٌن سنة ، فما احتمال أن تكون كمٌة الأمطار التً ستسقط هذه السنة 

 تزٌد عن أربعمائة مللٌتر ؟. 
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 الحل : 

( / مجموع الحوادث التً A( = عدد المرات التً تكرر بها الحادث )Aاحتمال حدوث الحادث )

 تكررت فً التجربة .

 
 

  
 

    

سوف ٌؤول إلى نسبة  A* إذا تكررت التجربة لعدد كبٌر من المرات فإن التكرار النسبً للحادث 

. فإذا كان عدد وادث المحتملة حصولها فً التجربةثابتة هذه النسبة تساوي نسبة الحادث إلى عدد الح

( مثلا ، فكل حادث من هذه الوادث مهما تكرر  A, B , C , Dالحوادث ٌساوي أربعة حوادث ) 

 .¼  سٌؤول إلى نسبة تساوي

 (:1مثال )

إذا كان عدد الطلبة الذٌن حصلوا على تقدٌر جٌد جدا فأكثر فً الامتحان الأول فً شعبة معٌنة 

طالبا ، فما احتمال  50ن مجموع الطلبة فً الشعبة والبالغ طالبة م 15من شعب مادة الإحصاء ٌساوي 

 حصول الطلبة على تقدٌر جٌد جدا فأكثر فً الامتحان الثانً ؟.

 الحل:

مجموع الحوادث التً / ( A( = عدد المرات التً تكرر بها الحادث )Aاحتمال حدوث الحادث )

 تكررت فً التجربة .

 
  

  
 

=0.30 
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 (:3مثال )

(، 200الطلبة فً تخصصات إحدى كلٌات الاقتصاد والإدارة كما ٌلً ))الاقتصاد إذا كان عدد 

((، فما هو التكرار النسبً لأي طالب ٌمكن 100(، )تسوٌق، 400(، )محاسبة، 300)إدارة الأعمال، 

 مقابلته فً الكلٌة تخصصه اقتصاد ؟.

 الحل : 

( / مجموع الحوادث التً Aدث )( = عدد المرات التً تكرر بها الحاAحدوث الحادث ) احتمال 

 تكررت فً التجربة . 

 
   

    
 

0.2= 

 المجموعات: . 1.1

لدراسة أي تجربة إحصائٌة لا بد من دراسة المجموعات ، فالمجموعة هً عبارة عن        

الصٌغة التً تجمع أي عناصر ضرورٌة لإجراء التجربة بهدف تحدٌد العناصر التً تنتمً للظاهرة أو 

 التجربة المدروسة . 

ى المجموعة التً فما ٌهمنا لإجراء التجربة معرفة ما إذا كان حادثة أو عنصرا ما ٌنتمً إل      

العنصر أو الحادث، أما إذا المجموعة نهتم بهذا تم إجراء التجربة علٌها أم لا ، فإذا كان ٌنتمً إلى هذه 

كان لا ٌنتمً للمجموعة فمعنى ذلك أنه لا ٌوجد له أي أثر على التجربة التً نرٌد إجراؤها ، فٌتم 

 استبعاده . 

المجموعة بالرمز )ع( ، والعنصر الذي لا ٌنتمً للمجموعة نرمز للعنصر الذي ٌنتمً إلى        

عناصر تنتمً لهذه المجموعة وهً  3(، وهناك Bبالرمز )ء(. فإذا افترضنا بأن لدٌنا المجموعة )

 (c€B) (b€B) (a€b)فنقول مثلا بأن  (a,b,c)العناصر 
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 والعكس صحٌح،تمً إلى عناصرها ، ( لأن المجموعة لا تنB aلا ٌجوز أن نقول بأن )  لكن

فالموظف ٌنتمً لمؤسسته فً المقابل لا تنتمً المؤسسة للموظف ، والطالب ٌنتمً لجامعته والعكس لٌس 

 صحٌح . 

 طرق وصف المجموعات . 1.1.1

 هناك طرٌقتان لوصف المجموعات وهما : 

 العد : تتلخص هذه الطرٌقة بوضع عناصر المجموعة بٌن حاصرتٌن مثل :  طرٌقة -1

{a,b,c }A= { ,1,2,3,4,5 }B= { ,m  ,f }C= 

 تستخدم هذه الطرٌقة إذا كان عدد عناصر المجموعة قلٌل . 

: تعتمد هذه الطرٌقة على وصف مجموعة معٌنة بقانون ٌوضع بٌن حاصرتٌن طرٌقة القانون -ب 

ٌنتمً ، مثل تعرٌف العنصر بأنه أي طالب ٌنتمً إلى كلٌة معٌنة، أو تعرٌف الموظف بأنه أي موظف 

 لمؤسسة معٌنة ، أو تعرٌف العناصر بأنها مجموعة من الأرقام تبدأ برقم وتنتهً برقم ، وهكذا .

 فنقول على سبٌل المثال:

  X=* ǀ أي طالب ٌنتمً إلى كلٌة الآداب+ ;  

تستخدم هذه الطرٌقة إذا كان عدد العناصر كبٌر بحٌث ٌصعب كتابة العناصر جمٌعها فً    

 ل . المجموعة بالتفصٌ

 أقسام المجموعات . 2.2.4

 تقسم المجموعات إلى عدة أقسام هً : 

: وهً المجموعة التً لا تحتوي على أي عنصر من العناصر ) فاي ( ، الخالٌةالمجموعة  -أ 

 . B{ = Øوٌرمز لها }
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وهذه المجموعة تضم كل العناصر التً ستستخدم فً أي دراسة إحصائٌة المجموعة الكلٌة:  -ب 

لظاهرة أو مشكلة معٌنة ، مثل مجموعة تتضمن طلبة كلٌة الاقتصاد والإدارة فً إحدى الجامعات بغض 

 النظر عن تخصصاتهم أو مستواهم الدراسً . 

كلٌة المستخدمة فً : هً المجموعة التً تضم بعض عناصر المجموعة الالمجموعة الجزئٌة -ج 

 التجربة الإحصائٌة ، مثل طلبة تخصم الاقتصاد فً كلٌة الاقتصاد والإدارة فً إحدى الجامعات . 

 Xنقول بأن المجموعة الجزئٌة محتواها فً المجموعة الكلٌة ، فإذا رمزنا لمجموعة كلٌة ب     

، فٌمكننا القول على سبٌل المثال بأن  A B ,مثلا، ورمزنا لمجموعتٌن جزئٌتٌن من هذه المجموعة ب 

(A C  ( أو )B X . ) 

ٌكون المجموعة الجزئٌة ( لأن محتوى B X( أو )  A Cملاحظة : لا ٌجوز أن نقول بأن )

 فً المجموعة الكلٌة ولٌس العكس . 

 Aإذا كانت المجموعتان تضمان نفس العناصر فحٌنها نقول بأن المجموعتان متساوٌتان، ٌعنى ) 

= B وهذا ٌعنً أٌضا أن ، )  (A =B  ( و )B=A . ) 

 العملٌات الجبرٌة على المجموعات . 4.1.1

هناك العدد من العملٌات الجبرٌة التً تجري على المجموعات فً التجارب الإحصائٌة بهدف 

 تحلٌلها والاستفادة من نتائجها لتفسٌر الواقع والتنبؤ بالمستقبل ، ومن أهم هذه العملٌات : 

: اتحاد المجموعات ٌعنً جمع عناصر مجموعتٌن أو أكثر مع بعضهما البعض فً لاتحادا -أ

مجموعة جدٌدة تضم جمٌع العناصر فً المجموعتٌن بدون تکرار ، وفً هذه الحالة نرمز لاتحاد 

مجموعتٌن تضمان أعضاء هٌئة التدرٌس فً قسمٌن من  A ,B( ، فإذا كانت كل من U) بـ المجموعتٌن

 أقسام كلٌة الآداب فً جامعة عنا ، فاتحادهما ٌعنً أن :

 بدون تکرار  Bأو  A} أي عضو هٌئة تدرٌس ٌنتمً إلى المجموعة    ;

( A B) =    

 وتضم كل مجموعة العناصر التالٌة : Bو  A: إذا كان لدٌنا المجموعتٌن  (4مثال )

  {4 ,5  ,6 = }B ,  {1  ,2  ,3  ,4  ,5   }A= ( فأوجد ،A B. ؟) 
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 الحل :  

(AUB  {1,2,3,4,5,6} = (  

 ًٌمكن تمثٌل الاتحاد بشكل هندسً ، وٌطلق على هذه الأشكال ) اشکال فان( ،كماٌل : 

 

تقاطع المجموعتٌن ٌعنً الحصول على مجموعة تتضمن العناصر المشتركة بٌن  التقاطع: -ب  

 (، فتقاطع المجموعتٌن فً المثال السابق ٌعنً : المجموعتٌن ونرمز لتقاطع المجموعتٌن ب )

(A(   )  *   + 

  ( ABفً حال التقاطع ٌمكن أن نرمز لتقاطع المجموعتٌن ب ) 

 ً :ٌمكن تمتٌل التقاطع بشكل دائري كما ٌل

 

: متممة المجموعة هً مجموعة العناصر التً تنتمً إلى المجموعة الكلٌة ولا المتممة -ج   

 تنتمً إلى المجموعة الجزئٌة التً محتواها فً هذه المجموعة الكلٌة . 

 مثال : 
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 +           *      ( تضم العناصرXإذا كانت المجموعة الكلٌة )

تساوي    ̅  ، فإن متممة+     *  ( تضم العناصر Aالمجموعة الجزئٌة ) وكانت

 ̅  *     + 

 ٌمكن تمثٌل المتممة بشكل دائري كما ٌلً :

 

 

عناصر متشابهة ، : وهما المجموعتان اللتان لا تتضمنان أٌة المجموعتان المنفصلتان -د 

 ) فاي ( . خالٌة وتقاطعهما ٌساوي المجموعة ال

(تضم B(، وكانت المجموعة ) a  ,b ,c=) A( تضم العناصر   Aمثال : إذا كانت المجموعة ) 

، فهاتان المجموعتان منفصلتان ، لأن تقاطعهما ٌساوي المجموعة الخالٌة  (d , e  ,f=)(B)العناصر  

 {. Ø)فاي ( }

 ٌمكن تمثٌل هاتان المجموعتان بالشكل الدائري كما ٌلً :

 

: وهما المجموعتان اللتان تتضمنان عناصر متشابهة ، واتحادهما  المتساوٌتانن المجموعتا -ه 

 أو تقاطعهما ٌساوي جمٌع عناصر أي منهما .
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 مثال :

( وتضم B، وكانت المجموعة ) A{ =  4, 3,  2, 1( تضم العناصر } Aإذا كانت المجموعة )

اتحادهما أو تقاطعهما ٌساوي  ، فإن هاتان المجموعتان متساوٌتان لأن B{ = 4,  3,  2, 1لعناصر } 

 لعناصر .ا نفس

 خصائص العملٌات الجبرٌة على المجموعات. 1.1.1

 هناك خصائص عامة للعملٌات الجبرٌة على المجموعات ٌمكن إجمالها بما ٌلً :

( B( مع المجموعة )A: هذه الخاصٌة تعنً بأن تقاطع أو اتحاد المجموعة )التبدٌل۔أ خاصٌة 

 (.A( مع المجموعة )Bاتحاد المجموعة )تساوي تقاطع أو 

(   )  (   ) 

(   )  (   ) 

( B، وكانت المجموعة )a,b,c,d,e  = }A( تضم العناصر } Aمثال : إذا كانت المجموعة )

 :فإن  B{ = d,e,fتضم العناصر } 

(   )  *           + 

(   )  *           + 

 وأٌضا:

(   )  *   + 

(   )  *   + 

 : تجمٌع خاصٌة ال -ب 

هذه الخاصٌة تعنً بأن تقاطع أو اتحاد عدة مجموعات ٌعطً النتٌجة نفسها بغض النظر عن 

( مع اتحاد المجموعة  (B)( مع المجموعة Aالخطوة الأولى التً تجرٌها ، مثال : اتحاد المجموعتٌن ))
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(C( ٌساوي اتحاد المجموعة )A( ( مع اتحاد ) المجموعةB مع المجموعة )(C) ًوالتقاطع ٌعط ، )

 نفس النتٌجة أٌضا، أي أن :

  (   )  (   )    

  (   )  (   )    

 مثال:

( تضم العناصر B، وكانت المجموعة )A={1 ,2,3,5}( تضم  Aإذا كانت المجموعة )

B={3 ,4,5} والمجموعة ،C={5 ,6} :فان 

  (   )  *           + 

(   )    *           + 

 واٌضا:

  (   )  * + 

(   )  * + 

( فان اتحاد A ,B,Cخاصٌة التوزٌع: هذه الخاصٌة تعنً لأنه إذا كان لدٌنا المجموعات ) -ج

تقاطع اتحاد  Bمع المجموعة   Aٌساوي اتحاد المجموعة  Cو   Bمع تقاطع المجموعتٌن  Aالمجموعة 

 والتقاطع ٌعطً نفس النتٌجة أي: Cمع المجموعة  Aالمجموعة 

  (   )  (   )  (   ) 

  (   )  (   )  (   ) 

  حسب المثال السابق فإن:

  (   )  *       +  * +  *       + 

(   )  (   )  *         +  *         +  *       + 
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 وأٌضا : 

  (   )  *       +  *       +  *   + 

(   )  (   )  *   +  * +  *   + 

ٌساوي تقاطع  Bو A: هذه الخاصٌة تعنً بأن متممة اتحاد المجموعتٌن  قوانٌن دٌمورغان-د 

( ٌساوي اتحاد متممة B, A( ومتممة تقاطع المجموعتٌن )B)  ( مع متممة المجموةAمتممة المجموعة )

 ( أي:B( مع متممة المجموعة )Aالمجموعة )

(   ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅)  ( ̅   ̅) 

(   ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅)  ( ̅   ̅) 

 مثال:

( B، كانت المجموعة الجزئٌة)A=(a,b,c,d)( تضم العناصر Aإذا كانت المجموعة الجزئٌة )

 فإن: X = (a,b,c,d,e)( تضم العناصرX، وكانت المجموعة الكلٌة ) B=(c,d,e)تضم العناصر 

(   ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅)  * + 

( ̅   ̅)  * +  *   +  * + 

 وأٌضا:

(   ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅)  *     + 

( ̅   ̅)  *     + 

 

  التجارب الاحصائٌة والاحتمالات. 4.1

التجربة الاحصائٌة وحساب الاحتمال لا بد لنا أن تفرق بٌن بعض المفاهٌم المتعلقة عند إجراء 

 بالاحتمالات، من أهم هذه المفاهٌم)المصطلحات(:
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هً أٌة عملٌة أو مجموعة عملٌات لا تعرف نتائجها مسبقا  :التجربة الإحصائٌة العشوائٌة -أ

العشوائٌة لأنه إذا كنا متأكدٌن من النتائج فهذه بشكل حتمً، وعادة ما نتعامل بهذه التجارب الاحصائٌة 

 تسمى تجربة تقرٌرة.

  وهو عبارة عن المجموعة التً تضم كل النتائج الممكنة الحدوث الفضاء العٌنً:-ب

مثال: إذا أردنا أخذ عٌنة من طلبة إحدى الكلٌات التً تضم ثلاثة تخصصات، فإن المجموعة -

  ه سٌكون محصورا فً تخصصات الكلٌة الثلاثةالتً تضم تخصص الطالب الذي سنقابل

كل نتٌجة ٌمكننا الحصول علٌها من إجراء التجربة تسمى حادث، والحادث إما أن  الحادث:-ج

ٌكون حادث بسٌط بحٌث لا ٌمكن تجزئته مثل )الطالب وتخصصه(، وإما أن ٌكون حادث مركب مثل 

 ع من الحوادث منها:)الطالب، وتخصصه، ومستواه الدراسً(، و هناك عدة أنوا

وهً عبارة عن الحوادث التً لها فرص متساوٌة بالحدوث، مثل :  الحوادث المتساوٌة الفرص:-

 .( ، لهما نفس الفرصة بالحدوثT)  ( أو كتابةH)  رمً قطعة نقد، فحصولنا على النتٌجة صورة

وهذه عبارة عن الحوادث التً لا ٌتأثر حدوث أي منها بحدوث الآخر، مثل:  الحوادث المستقلة:-

  وصول حافة سٌاسحٌة لإحدى الشركات إلى مدٌنة معٌنة مقابل وصول حافلة أخرى لشركة أخرى

هذه الحوادث ٌعتمد حدوث أي منها على حدوث الآخر، مثل: انتاج  الحوادث غٌر المستقلة:-

 ابل إنتاجها لنوع آخر.شركة ما لنوع من العصٌر مق

هذه الحوادث تعنً أنه إذا حدث إحداها فٌنتفً حدوث الآخر، أي أن تقاطع  المتنافٌة:  الحوادث-

مثل حوصل طالب تخرج من الجامعة على تقدٌر جٌد جدا  ،ادثٌن عبارة عن المجموعة الخالٌةهذٌن الح

 ٌنفً حصوله على تقدٌر ممتاز.

 :قوانٌن الاحتمال. 4.4 

الاحتمال ٌمثل قٌاس لإمكانٌة حدوث حادث معٌن، وهو عبارة عن نسبة تتراوح قٌمتها ما        

  بٌن صفر وواحد صحٌح، ٌعنً:

   ( )    
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 1وقٌمة الاحتمال للمجموعة الكلٌة = 

 ٌساوي صفر ({Ø}) احتمال المجموعة الخالٌة -1

 P({Ø})=0 

 المجموعةالمجموعة ٌساوي واحد ناقص احتمال   احتمال متممة-2

 P( ̅)=1-P(A) 

احتمال اتحاد المجموعتٌن إذا كانتا مستقلتٌن ٌساوي مجموع احتمال كل منهما ناقص احتمال -3

 المجموعة الأولى مضروب فً احتمال المجموعة الثانٌة

 P(AUB)=((P(A)+P(B))-P(A)*P(B) 

كل منهما ناقص احتمال اتحاد المجموعتٌن إذا كانتا غٌر مستقلتٌن ٌساوي مجموع احتمال -4

 احتمال تقاطعهما

 P(AUB)=P(A)+P(B)-P(A B) 

احتمال متممة اتحاد مجموعتٌن جزئٌتٌن ٌساوي واحد ناقص احتمال اتحاد المجموعٌن -5

 الجزئٌتٌن

 (   ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅)     (   ) 

احتمال حدوث مجموعة جزئٌة مع عدم حدوث مجموعة جزئٌة أخرى ٌساوي احتمال حدوث -6 

 الأولى ناقص قتاطع المجموعتٌنالمجموعة الجزئٌة 

 (   ̅)   ( )   (   ) 

 (   ̅)   ( )   (   ) 

 احتمال الاتحاد هو احتمال حدوث مجموع العناصر فً المجتموعتٌن دون تكرار *

 * احتمال التقاطع هو احتمال حدوث العناصر المشتركة فً المجموعتٌن نفس الوقت        
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حدوث العناصر التً تنتمً للمجموعة الكلٌة ولا تنتمً للمجموعة * احتمال المتممة هو احتمال 

  الجزئٌة

 مثال:

مجموعة كلٌة احتمالها ٌساوي واحد صحٌح، وأن احتمال المجموعة الجزئٌة   X  إذا افترضنا

A   واحتمال المجموعة الجزئٌة0.70ٌساوي ،  B   واحتمال المجموعة الجزئٌة 0.90ٌساوي ،

C   مع افتراض أن المجموعٌتن0.65ٌساوي   (   )    مال، واحت0.20ٌساوي ،   A-B   غٌر

  مستقلتٌن، فٌمكننا تطبٌق القوانٌن السابقة كما ٌلً:  C و  A مستقلتٌن، والمجموعتٌن

 ٌساوي:  A  احتمال متممة المجموعة -1

 P( ̅)=1-P(A) 

=1-0.70    

=0.30 

 ٌن ٌساوي:احتمال اتحاد المجموعتٌن إذا كانتا مستقلت -2 

 P(AUB)=(P(A)+P(C))-(P(A)*P(C)) 

            =0.70+0.20-0.70*0.20 

           = 0.90-0.14 

   =0.76 

احتمال اتحاد المجموعتٌن إذا كانتا غٌر مستقلتٌن ٌساوي مجموع احتمال كل منهما ناقص -3

 احتمال تقاطعهما
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 (   )   ( )   ( )   (   ) 

=0.70+0.90-0.65 

=1.60-0.65 

=0.95 

 ٌساوي:  Bو   A  احتمال متممة اتحاد المجدموعتٌن الجزئٌتٌن-4

 P(AUB)=1-P(AUB) 

=1-0.95 

=0.05 

 (B( مع عدم حدوث المجموعة الجزئٌة ٌساوي: )Aاحتمال حدوث المجموعة الجزئٌة )-5

 (   ̅)   ( )   (   ) 

=0.70-0.65 

=0.05 

  ٌساوي:  Aمع عدم حدوث المجموعة الجزئٌة  B  احتمال حدوث المجموعة الجزئٌة-6

 (   ̅)   ( )   (   ) 

= 0.90-0.65 

=0.25 
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 طرق العد. 4.1

هناك عدة قواعد لإٌجاد عدد الطرق التً ٌمكننا من خلالها الحصول على نقاط الفضاء العٌنً 

  لتجربة )حصائٌة ما، أو لعدة تجارب، هذه القواعد هً:

من الطرق، وتجربة أخرى  تعنً أنه إذا أجرٌت تجربة فً  هذه القاعدة قاعدة الضرب:-أ

من الطرق، وإذا كان هناك أكثر من تجربتٌن فٌتم   n2من الطرق، فإن التجربتٌن معا تحدثان فً    فً

  الحصول على عدد الطرق بالقانون التالً:

 n1 * n2 * n3 *..........*nk 

  مثال:

كل  لعلوم الادارٌة فً إحدى الجامعات تضم ثمانٌة تخصصات، وفًإذا كانت كلٌة الاقتصاد وا

تخصص هناك أربعة مستوٌات، فإن أي طالب ٌكمن مقابلته كوحدة معاٌنة فً هذه الكلٌة سٌكون كما فً 

 المجموعة التالٌة:

، )اقتصاد، سنة أولى(، )اقتصاد، ثانٌة(، )اقتصاد، ثالثة(، )اقتصاد، رابعة(، )إدارة أعمال، أولى(

)ادارة أعمال، ثانٌة(،....إلخ(، فسنجد أن الفضاء العٌنً لتخصصات الطلبة فً هذه الكلٌة ومستواهم 

  الدراسً هو عبارة عن مجموع عدد التخصصات مضروبا فً عدد المستوٌات لكل تخصص، أي:

n1 * n2 = 8 * 4 = 32 

رق، وتجربة أخرى فً من الط   هذه القاعدة تعنً أنه إذا أجرٌت تجربة فً قاعدة الجمع:-ب

n2 ًمن الطرق، وكانت التجربتان لا تحدثان معا، فمجموع التجربتان تحدثان ف n1 +n2  ،من الطرق

  وإذا كان هناك أكثر من تجربتٌن فٌتم الحصول على عدد الطرق بالقانون الثانً:

n1 + n2 + n3+.....+nk 
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 مثال:

جهاز حاسوب أو ثلاجة بهذا المبلغ، فإذا وجد دٌنار، وٌرٌد شراء  500إذا كان هناك شخص لدٌه 

فً السوق ثلاثة أنواع من الحواسٌب، وخمسة أنواع من الثلاجات، فكم عدد الخٌارات التً ٌمكنه من 

 خلالها شراء ما ٌرٌد؟

  فً هذه ا لحالة عدد الطرق التً ٌمكنه من خلالها شراء جهاز حاسوب أو ثلاجة تساوي:

n1 + n2 = 3 + 5 = 8 

هذه القاعدة ٌمكن بواسطتها تحدٌد عدد الطرق التً ٌمكن من خلالها ترتٌب  قاعدة التبادٌل:-ج

  جمٌع عناصر مجموعة ما بطرٌقة منتظمة، هذه القاعدة تنص على أن عدد الطرق ٌساوي:

nPn=n! 

 مثال:

إذا أردنا إجراء تجربة حول ترتٌب الأفضلٌة لدى مجموعة من الأشخاص لشرب عصٌر خمسة 

أنواع من الفاكهة )برتقال، تفاح، جزر، عنب، شمام(، فكم عدد الطرق التً ٌمكن أن ترتب فٌها هذه 

  الأنواع بطرٌقة منتظمة؟

 الحل:

فً هذه الحالة عدد الطرق التً ٌمكننا من خلالها تنرتٌب هذه الأنواع من العصٌر بطرٌقة منتظمة 

  تساوي:

5P5 = 5*4*3*2*1=120 
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 ه الطرٌقة بالشكل أدناه:ٌمكننا تمثٌل هذ

لطرٌقة الترتٌب المنتظمة لعصٌر البرتقا طرٌقة الترتٌب المنتظمة لعصٌر البرتقال  

 برتقال، تفاح، جزر، عنب، شمام برتقال، شمام، تفاح، جزر، عنب

 برتقال، تفاح، جزر، شمام، عنب  برتاقل، شمام، تفاح، عنب، جزر

 تفاح، عنب، شمام، جزر برتفال، تفاح برتاقل، شمام، جزر، عنب،

 برتقال، تفاح، عنب، جزر، شمام تفاح برتاقل، شمام، عنب، جزر،

 برتقال، تفاح، شمام، جزر، عنب عنب برتاقل، شمام، جزر، تفاح،

 برتقال، تفاح، شمام، عنب، جزر  برتاقل، شمام، عنب، تفاح، جزر

 شمامبرتقال، جزر، تفاح، عنب،   برتاقل، عنب، شمام، تفاح، جزر

 برتقال، جزر، تفاح، شمام، عنب شمام برتاقل، عنب، جزر، تفاح،

 برتقال، جزر، عنب، تفاح، شمام تفاح برتاقل، عنب، شمام، جزر،

 برتقال، جزر، شمام، تفاح، عنب تفاح عنب، جزر، شمام، برتاقل،

 برتقال ، جزر ، عنب ، شمام ، تفاح  رتقال ، عنب ، تفاح ، شمام ، جزرب

 برتقال ، جزر ، شمام ، عنب ، تفاح  برتقال ، عنب ، تفاح ، جزر ، شمام

  

ترتٌبا  أربعة وعشرونوإذا كررنا هذا الترتٌب لأنواع العصائر الأربعة الأخرى لحصلنا على 

 طرٌقة . مئة وعشرون(  24*5=  120لكل نوع ، وسٌكون المجموع ٌساوي) 

تٌب بعض عناصر مجموعة ما بطرٌقة منتظمة، . أما عدد الطرق التً ٌمكن من خلالها تر

 فالقاعدة فً هذه الحالة تنص على أن عدد الطرق ٌساوي :

     
  

(   ) 
 

فحسب المثال السابق إذا أردنا أول ثلاثة تفضٌلات لهذه الأنواع الخمسة فسٌكون عدد الطرق  

 التً سنحصل علٌها ٌساوي :

     
  

(   ) 
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(   ) 
 

   
  

(   ) 
 

         

      

 وٌمكننا تمثٌلها بالجدول أدناه :

 طرٌقة الترتٌب المنتظمة لثلاث عصائر طرٌقة الترتٌب المنتظمة لثلاث عصائر

 برتقال ، تفاح ، جزر برتقال ، جزر ، تفاح

 برتقال ، تفاح ، شمام برتقال ، جزر ، شمام

 برتقال ، تفاح ، عنب برتقال ، جزر ، عنب

 برتقال ، عنب ، جزر ، شمام ، عنببرتقال 

 برتقال ، عنب ، تفاح برتقال ، شمام ، تفاح

 برتقال ، عنب ، شمام برتقال ، شمام ، جزر

 

ترتٌب لكل  اثنً عشروإذا ما كررنا هذا الترتٌب الأنواع العصائر الأربعة الأخرى لحصلنا على 

 طرٌقة . ستون(  12*  5=  60نوع ، وسٌكون المجموع ٌساوي ) 

قاعدة التوافٌق: هذه القاعدة تنص على أن عدد الطرق التً ٌمكننا أن نرتب بها مجموع  -د  

 عناصر أي تجربة بدون ترتٌب ٌساوي :

 {
 
 
 

  

  (   ) 
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  مثال :

إذا كان لدٌنا سبع كتب اقتصاد و ثلاث كتب تارٌخ ، فكم عدد الطرق التً ٌمكننا من خلالها 

 ب من مجموع الكتب العشرة بدون ترتٌب ؟. اختٌار ثلاثة كت

  عدد الطرق حسب قاعدة التوافٌق ٌساوي :الحل : 

  {
 
 
 

  

  (   ) 
 

 {
  
 
 

   

  (    ) 
 

  
         

         
 

   
    

 
 

=120 

 مثال : 

كم عدد الطرق التً ٌمكننا من خلالها اختٌار ثلاث كتب من مجموع الكتب العشرة بدون ترتٌب بحٌث    

 ٌكون اثنان من الثلاثة اقتصاد والآخر تارٌخ ، وما هو احبته بال هذه الطرق إلى مجموع الطرق ؟. 

 لتوافٌق فً هذه الحالة ٌساوي :الحل : عدد الطرق حسب قاعدة ا

 {
 
 
 

  

  (   ) 
 

 {
 
 
 
      

      
 

=21 
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 عدد طرق اختٌار کتابً الاقتصاد :  -

 {
 
 
 

  

  (   ) 
 

 {
 
 
 
    

    
 

=3 

 عدد طرق اختٌار كتاب التارٌخ:

احتمال عدد الطرق لاختٌار كتابً اقتصاد وكتاب تارٌخ إلى مجموع الطرق بدون ترتٌب  

  ٌساوي:

    

   
 
  

   
       

ى عناصر متشابهة، وقمنا بقسمة هذه المجموعة الكلٌة إلى إذا كان لدٌنا مجموعة كلٌة تحتوي عل 

مجموعات جزئٌة، فإن عدد طرق التوافق التً ٌمكن من خلالها ترتٌب هذه العناصر بطرٌقة غٌر 

منتظمة ٌساوي مضروب مجموع العناصر مقسوم على )مضروب عدد عناصر كل مجموعة من 

  المجموعات الجزئٌة(، وحسب القانون التالً:

  

(         
 

 مثال:

  كم عدد الطرق التً ٌمكننا من خلالها ترتٌب حروف كلمة )سمسم( بدون ترتٌب؟

الحل: حروف هذه الكلمة عددها أربعة، وعند تقسٌمها لحروف متشابهة نجد أن حرف )س( عدد 

ترتٌب ، وهنا عدد الطرق التً ٌمكن من خلالها ترتٌب حروف هذه الكلمة بدون 2، وحرف )م( عدده 2

 ٌاسوي:
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(      )

(     ) 
 

  

 
 

   

 هذا الترتٌب ٌتمثل بالكملات )سمسم، سممس، سسمم، مسمس، مسسم،ممسس(

 الاحتمال الشرطً. 4.1

الاحتمال الشرطً ٌهدف إلى دراسة حدوث حادث معٌن مع العلم أن حادثا آخر قد حصل، وٌتم 

  حساب هذا الاحتمال من خلال القانون:

 (
 

 
)  

 (   )

 ( )
 

  مثال:

، واحتمال حضوره 0.85ٌساوي  P (A)إذا كان احتمال حضور طالب لإحدى المحاضرات 

، فإذا حضر 0.80، واحتمال حضوره المحاضرتٌن معا  0.90ٌساوي P(B)محاضرة أخرى 

 ؟ A، فما احتمال حضوره للمحاضرة  Bالمحاضرة 

  الحل:

 (
 

 
)  

 (   )

 ( )
 

 
    

    
 

      

 استخدام قاعدة الضرب التبادلً لاٌجاد احتمال تقاطع الحادثٌن، كما ٌلً:*ٌمكن  
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P(A∩B)= P (B) * P(A/B) 

 مثال: 

طلاب تخصص محاسبة، فإذجا  8طالب تخصص تسوٌق، و 12إذا كان لدٌنا عٌنة مكونة من 

ه تخصصه (، فما احتمال أن ٌكون الطالب الثانً الذي ٌمكن أن نقابلBقابلنا طالبا من قسم التسوٌق)

 ( ؟Aمحاسبة )

 الحل:

(، فإذا قابلنا الطالب الأول 12/20من مجموع الطلبة ٌساوي ) P (B)الاحتمال لطالب التسوٌق 

وكان تخصصه تسوٌق فالاحتمال لأن ٌكون الطالب الآخر تخصصه محاسبة من مجموع الطلبة المتبقٌن 

( بشرط مقابلتنا للطالب A)  (، أما الاحتمال أن ٌكون الطالب الثانً تخصصه محاسبة8/19ٌساوي )

  ( فٌساوي:Bالأول الذي تخصصه تسوٌق )

  (   )   ( )   ( | ) 

 (  |  )  ( |  ) 

=0.6*0.42 

=0.25 

  الحوادث المستقلة. 4.1

الحوادث المستقلة هً عبارة عن الحوادث التً لا ٌتأثر حدوث أي منها بحدوث الآخر، هذه 

الحوادث تعنً أن احتمال حصول الحادث ٌساوي احتمال حدوثه رغم حدوث الحادث الآخر، وهذا ٌعنً 

( ، ومن هذه الصٌغة ٌكون تقاطع الحادثٌن B/A) P(B) = (P  ، وأٌضاP (A) = (P A/B)أن 

  ٌساوي:

P ( A     B) = P (A) * P (B) 

لأن حصول هذا الحادث لٌس له علاقة بحصول  P (A)  ٌساوي  P (A / B)وهذا ٌعنً أن 

 P (B)الحادث السابق 
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  مثال:

إذا علمنا بأن احتمال وصول باص إحدى شركات نقل المسافرٌن الساعة الثامنة صباحا من مدٌنة 

، و كان هناك باص لشركة أخرى احتمال وصوله من نفس المدٌنة بنفس الوقت 0.90ٌساوي  P(A)ما 

P(B)   فما هو احتمال وصول الباصٌن معا فً نفس الوقت؟0.95ٌساوي ، 

 الحل:

ل أحد الباطٌن لا ٌؤثر على وصول الباص الآخر لأن إدارة الشركتٌن من الملاحظ أن وصو

مختلفتان، وكل شركة تضع برامجها بناء على رؤٌتها الخاصة، فالحادثٌن لبس لهما علاقة ببعضهما إلا 

فً وقت الوصول فقط، فنستخدم فً هذه الحالة قانون الحوادث المستقلة السابق لمعرفة احتمال وصول 

 وٌساوي: الباصٌن معا،

 P(A∩B)=P(A)*P(B) 

 = 0.90*0.95 

=0.855 

 نظرٌة بٌٌز-9-4 

مجموعات جزئٌة للفضاء العٌنً  An..., A3, A2,A1تنص نظرٌة بٌز  على أنه إذا كانت 

مثلا، فإن احتمال أي عنصر فً أي مجموعة جزئٌة ٌساوي )احتمال العنصر     للمجموعة الكلٌة

مضروب فً احتمال المجموعة الجزئٌة لذلك العنصر( مقسوما على مجموع )احتمال كل عنصر مشابه 

 مضروبا فً احتمال مجموعته الجزئٌة(،وحسب القانون التالً:

 (  | )  
 (  )   ( |  )

( (  )   ( |  ))  (( (  )   ( |  ))  ( (  )   ( |  ))
 

  مثال:

إذا كانت إحدى الجامعات تضم ثلاث كلٌات )القانون والآداب والعلوم( وكانت كلٌة القانون تضم 

، فإذا كان احتمال الطلبة الحاصلٌن على تقدٌر 0.40، العلوم 0.40من طلبة الجامعة، والآداب  0.20
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%( ، فإذا قابلنا أحد الطلبة وكان تقدٌره امتٌاز، فما 6%,5%,4از فً الكلٌات الثلاث بالترتٌب )امتٌ

 احتمال أن ٌكون هذا الطالب من كلٌة الآداب؟

  الحل:

،  A3، و العلوم  A2، والآداب  A1إذا افترضنا أن طلبة القانون ٌمثلون المجموعة الجزئٌة  

  فٌكون الحل كما ٌلً:

 (  | )  
 (  )   ( |  )

( (  )   ( |  ))  (( (  )   ( |  ))  ( (  )   ( |  ))
 

 
         

(         )  (         )  (         )
 

 
    

     
 

      

 (0.48الجواب هو أن احتمال أن ٌكون الطالب من كلٌة الآداب ٌساوي ) 
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 أسئلة وتمارٌن

عرف المصطلحات التالٌة: )فضاء العٌنة، المجموعة الخالٌة، اتحاد مجموعتٌن،  السؤال الأول:

 متممة لمجموعة، الحوادث المستقلة(؟

فً الامتحان الأول فً     إذا كان عدد الطلبة الذٌن حصلوا على علامة أكبر من ثانً:لالسؤال ا

طالبا، فما احتمال  60وعددهم  طالبا من عدد الطلبة المستجلٌن فً الشعبة 24مادة مبادىء الإحصاء 

 فً الامتحان الثانً من نفس الشعبة؟    حصول الطلبة على علامة أكبر من

( وكانت 1,2,3,4,5= ) A  ( تضم العناصر،Aإذا كانت المجموعة الجزئٌة ) السؤال الثالث:

( تضم العناصر X(، وكانت المجموعة الكلٌة )2,4,6,7= )B  ( تضم العناصرBالمجموعة الجزئٌة )

X(=1,2,3,4,5,6,7( فأوجد ،)AUB(و )A  B)  ( ومتممةB؟) 

، 0.70: إذا افترضنا حصول إحدى الشركات على شهادة ضمان الجودة ٌساوي السؤال الرابع

، أوجد احتمال أن تحصل إحدى 0.90واحتمال حصول شركة أخرى على نفس الشهادة ٌساوي 

 الشركتٌن على هذه الشهادة؟

خامس: ذهب شخص ما إلى إحدى المكتبات لشراء كتابٌن، وكان ٌملك عشرة دنانٌر، السؤال ال

فوجد أن هناك أربعة عناوٌن من كتب الادارة سعر النسخة من كل عنوان خمسة دنانٌر، وأن ستة 

عناوٌن من كتب الاقتصاد سعر النسخة من كل عنوان خمسة دنانٌر أٌضا، فكم عدد الخٌارات التً ٌمكنه 

 ها شراء كتابٌن من هذه الكتب؟من خلال

السؤال السادس: شخص لدٌه مساحة بجانب منزله ٌمكنه أن ٌزرع أربع أشجار مختلفة )تفاح، 

برتقال، تٌن، زٌتون( فً هذه المساحة، فما هً عدد الطرق التً ٌمكنه أن ٌزرع بها هذه الشجرات 

 الأربعة بطرٌقة منتظمة؟.
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